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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Τα φαινόµενα της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για της µελετητές της Ελληνικής 

Οικονοµίας , λόγω του µεγέθους της και των επιπτώσεων που έχουν τόσο 

στην ακριβή καταγραφή του εθνικού εισοδήµατος όσο και στα φορολογικά 

έσοδα. Της οι συνέπειες της είναι σηµαντικές τόσο στην αποτελεσµατικότητα 

της δηµοσιονοµικής πολιτικής όσο και στην κατανοµή του εθνικού 

εισοδήµατος και στην φορολογική δικαιοσύνη. 

Τα δύο αυτά φαινόµενα, που αποτελούν το αντικείµενο της παρούσης 

µελέτης είναι πολύπλοκα και πολυσύνθετα. Επιπλέον κατά την τελευταία 

δεκαετία έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις στην Ελλάδα . 

Η παρούσα µελέτη αντιµετώπισε αρκετές δυσκολίες µέχρι να φτάσει 

στην τελική µορφή της. Η βιβλιογραφία είναι µικρή και σε ορισµένες 

περιπτώσεις τα βιβλία είναι αρκετά παλιά. Οι πληροφορίες µέσω των άρθρων 

από εφηµερίδες ή το internet κατά την άποψη της δεν µπορούν να 

αξιοποιηθούν πλήρως γιατί πλέον όλα έχουν πολιτικοποιηθεί. Μόνο 

περιπτώσεις καταγραφής γεγονότων µπορούν να αξιοποιηθούν. 

Η µελέτη χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

επιχειρείται η εννοιολογική οριοθέτηση και ο ορισµός της παραοικονοµικής 

δραστηριότητας και της φοροδιαφυγής, καθώς και ο προσδιορισµός της 

µεταξύ της σχέσης. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, περιγράφεται το αδίκηµα της φοροδιαφυγής 

για έκδοση ή αποδοχή πλαστών, νοθευµένων ή εικονικών φορολογικών 

στοιχείων. 
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Στο τρίτο κεφάλαιο αναφερόµαστε στα πρόστιµα Φ.Π.Α. για πλαστά 

νοθευµένα και εικονικά φορολογικά στοιχεία. 

 

Στο τέταρτο και τελευταίο µέρος της µελέτης αναλύουµε τους τρόπους 

µε τους οποίους το δηµόσιο διασφαλίζει τα συµφέροντα του σε περιπτώσεις 

φοροδιαφυγής. 

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας µας αναφερόµαστε 

στους φορολογικούς ελέγχους, των εκσυγχρονισµό των διαδικασιών αυτών. 

Το κεφάλαιο κλείνει µε ενδιαφέροντα στοιχεία φοροδιαφυγής για 

επιµέρους οικονοµικούς κλάδους όπως τα ενεργειακά προϊόντα, το αλκοόλ, 

τα καπνικά, τα αυτοκίνητα, και τέλος για τον κλάδο της υγείας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το φαινόµενο της φοροδιαφυγής είναι τόσο παλιό όσο και ο άνθρωπος 

και έχουµε ιστορικά στοιχεία για ποινές σε φοροφυγάδες ήδη στο Αρχαίο 

Ισραήλ , το φαινόµενο ήταν γνωστό τόσο στην Αρχαία Αθήνα όσο και στην 

Αρχαία Σπάρτη αλλά και στην Ρωµαϊκή και στην Βυζαντινή Αυτοκρατορία. 

Σήµερα είναι παγκόσµιο φαινόµενο και έχει διαστάσεις που δεν είναι 

καθόλου αµελητέες ακόµα και για χώρες µε καλά οργανωµένα φορολογικά 

συστήµατα και κρατικές υποδοµές όπως οι χώρες της Ε.Ε και οι Η.Π.Α. 

Η σηµασία του προβλήµατος της φοροδιαφυγής στη χώρα µας δε 

χρειάζεται βέβαια να τονιστεί. Η φοροδιαφυγή είναι πολύ πολύπλοκο, 

πολυσύνθετο και ενδηµικό φαινόµενο, το οποίο εκφεύγει από την αυστηρά 

οικονοµική σφαίρα και έχει πολιτικές και κοινωνικές προεκτάσεις. Η 

φοροδιαφυγή είναι σήµερα στην Ελλάδα η πιο µαζική και η περισσότερο 

ανεκτή εκδήλωση αντικοινωνικής συµπεριφοράς και παράβασης νόµων, καθώς 

και η πλέον έκδηλη απόδειξη της κρατικής λειτουργίας και ανεπάρκειας των 

φορολογικών αρχών και της δηµόσιας διοίκησης γενικότερα 

Από καθαρά µακροοικονοµική και δηµοσιονοµική σκοπιά , η 

φοροδιαφυγή «ευθύνεται» για το ήµισυ σχεδόν του ελλείµµατος του δηµόσιου 

τοµέα, καθώς και για ης επακόλουθες µακροοικονοµικές ανισορροπίες. Ο 

σηµαντικός περιορισµός της φοροδιαφυγής θα ήταν αρκετός για να 

δηµιουργηθεί πρωτογενές πλεόνασµα στο δηµόσιο τοµέα και να µειωθεί 

βαθµιαία ο λόγος του δηµόσιου χρέους προς το ΑΕΠ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1          

1. ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

1.1. Συνο&τική &αρουσίαση του υ&άρχοντος φορολογικού 

συστήµατος 

Το χαρακτηριστικό του υφιστάµενου φορολογικού συστήµατος είναι η 

πολυπλοκότητα και η πολυνοµία του θεσµικού πλαισίου σχετικά µε τον τρόπο 

επιβολής των φόρων σε συνδυασµό µε τις οργανωτικές και διοικητικές 

αδυναµίες του µηχανισµού βεβαίωσης και είσπραξής τους. Η κατάσταση αυτή 

έχει οδηγήσει αφενός σε υψηλό διαχειριστικό και δηµοσιονοµικό κόστος και 

αφετέρου σε διακριτική, ίσως, µεταχείριση των φορολογούµενων1. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό εµφανίζεται να είναι το πρόβληµα στις 

υφιστάµενες διαδικασίες της φορολογίας εισοδήµατος που αποτελούν ένα 

πραγµατικό νοµοθετικό µωσαϊκό. ∆ιατάξεις βρίσκονται διάσπαρτες σε 

νοµοθετήµατα ή εγκυκλίους ή υπουργικές αποφάσεις µε αποτέλεσµα να µην 

υπάρχει ενιαίος κώδικας και να καθίσταται δυσχερής η παρακολούθηση 

ακόµη και από ειδικούς. Επίσης, λόγω του δυσνόητου των κειµένων 

παρατηρούνται προβλήµατα ερµηνείας µε συνέπεια την αυθαίρετη ερµηνεία 

των διατάξεων που οδηγεί, δυνητικά, σε κρούσµατα διαφθοράς. 

Παράλληλα, η υφιστάµενη πολυδιάσπαση του φοροελεγκτικού µηχανισµού σε 

πολλές υπηρεσίες, η µη τυποποίηση των διαδικασιών του ελέγχου και η µη 

εφαρµογή υποχρεωτικού επανελέγχου ορισµένων υποθέσεων αποτελεί µια 

προβληµατική κατάσταση που είναι δύσκολο να συντονισθεί και να ελεγχθεί 

αποτελεσµατικά. Έτσι, εκδίδονται, κατά καιρούς, διάφορες αποφάσεις για 

περαίωση των εκκρεµών υποθέσεων, προκειµένου να µη παραγραφούν οι 

ανέλεγκτες υποθέσεις, παρέχοντας φορολογική αµνηστία για 

φοροεισπρακτικούς λόγους. 

 
 

 

1Μακρυµανωλάκης, Ν. (2002), ‘Το όραµα του e-government στις &ραγµατικές του διαστάσεις’, New Economy Observer, τεύχος 

22 



14 

 

Η έκταση της φοροδιαφυγής εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 

µεταξύ των οποίων είναι, η τάση για φοροδιαφυγή του πληθυσµού, η έλλειψη 

φορολογικής συνείδησης από πλευράς φορολογουµένων, το µέγεθος και η 

οργάνωση των επιχειρήσεων, ο τρόπος διάθεσης των εσόδων από τους 

δηµόσιους φορείς. Η φοροδιαφυγή, όµως, οφείλεται και σε παράγοντες όπως 

η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος, οι συνεχείς αλλαγές της 

νοµοθεσίας, η οργάνωση, µηχανοργάνωση καθώς και ο βαθµός επάρκειας και 

ακεραιότητας των φορολογικών και ελεγκτικών οργάνων. 

Οι σχέσεις φορολογικής διοίκησης και φορολογούµενων αποτελούν 

παράγοντα προσδιορισµού του βαθµού οικειοθελούς συµµόρφωσης. Ωστόσο, 

οι σχέσεις αυτές είναι συνάρτηση και της ποιότητας των προσφερόµενων 

φορολογικών υπηρεσιών και της διάθεσης για συνεργασία στοιχείων που 

συµβάλλουν στην φορολογική ευσυνειδησία. 

 

1.2 Η φορολογική &αραβατικότητα ως µείζον &ρόβληµα της 

ελληνικής δηµοσιονοµικής &ολιτικής 

Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα που παραδοσιακά αντιµετωπίζει 

το ελληνικό κράτος στα πλαίσια σχεδιασµού και υλοποίησης της 

δηµοσιονοµικής του πολιτικής είναι αυτό της ανειλικρίνειας και της 

ασυνέπειας των ελλήνων πολιτών σε ό,τι αφορά τις σχέσεις τους µε τη 

φορολογική ∆ιοίκηση και την εκπλήρωση των επιµέρους φορολογικών 

υποχρεώσεων τους («φορολογική παραβατικότητα»). 

 Ειδικότερα, αυτή και µόνο η εµφανής (διαπιστωµένη) 

παραβατικότητα, όπως καταγράφεται στα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της 

βασικής κατά την επταετία 1998-2004 φορολογικής διωκτικής αρχής, του 

Υ.Π.Ε.Ε., υπερβαίνει σήµερα στους περισσότερους κλάδους της οικονοµίας 

το ποσοστό του 30%, γεγονός που επιτρέπει τη συναγωγή του 
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συµπεράσµατος, ότι (συνυπολογιζόµενης και της αφανούς παραβατικότητας) 

το ποσοστό της πραγµατικής φορολογικής παραβατικότητας στην Ελλάδα 

κινείται σε πολύ υψηλά επίπεδα. 

Εξίσου µεγάλο µπορεί να χαρακτηριστεί βέβαια και το πρόβληµα της 

παραβατικότητας2 µέσα στους κόλπους αυτής της ίδιας της φορολογικής 

∆ιοίκησης. Σ' αυτήν την περίπτωση η παραβατική συµπεριφορά εκδηλώνεται 

όχι από τους οφειλέτες-φορολογούµενους, αλλά από τους αρµόδιους για τη 

βεβαίωση και είσπραξη των φορολογικών εσόδων κρατικούς υπαλλήλους. 

Οι δύο κύκλοι προβληµάτων µπορούν, καταρχήν, να αντιµετωπίζονται 

ως ανεξάρτητοι µεταξύ τους, αφού ούτε η παραβατικότητα του 

φορολογούµενου συνοδεύεται κατ' ανάγκη από παραβατική συµπεριφορά 

υπαλλήλου της φορολογικής ∆ιοίκησης ούτε η παραβατικότητα υπαλλήλου 

της φορολογικής ∆ιοίκησης προϋποθέτει ή συνεπάγεται παραβατική συµπερι-

φορά του φορολογούµενου. Στην πράξη, βέβαια, οι δύο κύκλοι προβληµάτων 

συχνά διαπλέκονται, οπότε η προσβολή των φορολογικών αξιώσεων του 

∆ηµοσίου εµφανίζεται ως προϊόν συνεργασίας µεταξύ φορολογούµενου και 

υπαλλήλου της φορολογικής ∆ιοίκησης. Η παρούσα µελέτη ασχολείται 

κυρίως µε τον πρώτο κύκλο προβληµάτων. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα 

επίσηµα στατιστικά στοιχεία που δηµοσιεύτηκαν από το Υ.Π.Ε.Ε. για το έτος 

2003, κατά τη διενέργεια 62.100 στοχευµένων ελέγχων µε αµιγώς φορολογικό 

αντικείµενο, διαπιστώθηκε η τέλεση 505.907 παραβάσεων, στις οποίες 

βρέθηκαν να εµπλέκονται 24.278 επιχειρήσεις, δηλαδή περίπου µία στις τρεις 

από τις υποβληθείσες σε έλεγχο επιχειρήσεις (µέσο ποσοστό 

παραβατικότητας: 39%). 

Το αντίστοιχο µέσο ποσοστό διαπιστωµένης παραβατικότητας 

ανερχόταν το έτος 2002 σε 34,7%, το έτος 2001 σε 29,7% και το έτος 2000 

σε 23,4%.  

 
2Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα 
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Η πιο πάνω αυξητική τάση µπορεί βέβαια να ερµηνευθεί και ως ένδειξη 

αύξησης των τάσεων φοροδιαφυγής εκ µέρους των φορολογούµενων. 

Ορθότερο είναι, όµως, να αποδοθεί στην εντατικοποίηση των ελέγχων καθώς 

και στη βελτίωση των µεθόδων και υλικοτεχνικών µέσων διεξαγωγής τους εκ 

µέρους του Υ.Π.Ε.Ε. 

Ενδεικτική για το µέγεθος της απώλειας φορολογικών εσόδων, που 

µπορεί να προκαλείται από τις µεθοδεύσεις και ενός µόνο φορολογικού 

παραβάτη, είναι η περίπτωση που αναφέρεται στην έκθεση του Υ.Π.Ε.Ε. για 

το έτος 2000. 

Συγκεκριµένα, από τον έλεγχο και την επεξεργασία κατασχεµένων 

επισήµων και ανεπισήµων βιβλίων και στοιχείων και την αντιπαραβολή τους 

µε τα δεδοµένα των σχετικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος 

διαπιστώθηκε, ότι σωµατείο φερόµενο ως µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα µε 

έδρα την Αθήνα, κατά τις χρήσεις 1993-1997, ενώ πραγµατοποίησε 

ακαθάριστα έσοδα (εισπράξεις) ύψους 4.595.627.900 δρχ., εµφάνισε και 

δήλωσε έσοδα ύψους µόλις 125.129.720 δρχ., µε αποτέλεσµα τη διαφυγή 

φορολογητέας ύλης ύψους τουλάχιστον 3.899.097.680 δρχ. 

Αληθές αντικείµενο εργασιών του σωµατείου αποτελούσε η 

διοργάνωση και εκµετάλλευση συναυλιών και άλλων καλλιτεχνικών 

εκδηλώσεων, κύρια δε πηγή εσόδων του δεν ήταν οι «συνδροµές» και διάφορα 

άλλα έσοδα, που δήλωνε το ίδιο, αλλά οι αξίες των εισιτηρίων εισόδου των 

θεατών στους χώρους των εκδηλώσεων που διοργάνωνε το ίδιο καθώς και τα 

ποσά που εισέπραττε από διάφορους ∆ήµους της χώρας από παροχή  

υπηρεσιών για τη διοργάνωση απ' αυτούς συναυλιών ή άλλων καλλιτεχνικών 

εκδηλώσεων. 

Το σωµατείο ήταν έτσι στην πραγµατικότητα καθαρά κερδοσκοπική 

επιχείρηση, ενώ ο εµφανιζόµενος στο καταστατικό του και στις ανακριβείς 

φορολογικές του δηλώσεις «µη κερδοσκοπικός χαρακτήρας» αποσκοπούσε 

µόνο στην παραπλάνηση των φορολογικών αρχών, προκειµένου αυτές να 



17 

 

απέχουν από κάθε έλεγχο, σκοπός που και επιτεύχθηκε µέχρι την 18.11.2000, 

οπότε και αποκαλύφθηκε η αληθής δραστηριότητα του. 

Επίσης, κατά τους ελέγχους που έγιναν από το Υ.Π.Ε.Ε. το έτος 2003, 

και οι οποίοι αφορούσαν κυρίως υποθέσεις παρελθόντων ετών, διαπιστώθηκε 

η έκδοση 24.170 πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων, η συνολική 

καθαρή αξία (χωρίς Φ.Π.Α.) των οποίων ήταν 604.290.525 ευρώ (περίπου 

205 δισ. δρχ.). 

Τα στοιχεία αυτά διακινήθηκαν στην αγορά από 608 υπαρκτές ή 

εικονικές επιχειρήσεις, χωρίς να υπολογίζονται οι (πολλαπλάσιες σε αριθµό) 

επιχειρήσεις που έλαβαν και καταχώρησαν τα στοιχεία στα βιβλία τους. 

Όµοια, κατά τους ελέγχους που διενεργήθηκαν το έτος 2002 διαπιστώθηκε η 

έκδοση πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων σε 10.594 περιπτώσεις. 

Τα στοιχεία ήταν συνολικής καθαρής αξίας (χωρίς Φ.Π.Α.) 92 δισ. δρχ. και 

διακινήθηκαν στην αγορά από 236 υπαρκτές ή εικονικές επιχειρήσεις3. 

Οι υποθέσεις διακίνησης πλαστών και εικονικών στοιχείων, που όλο και 

συχνότερα έρχονται στο φως της δηµοσιότητας, προκαλούν πραγµατικά 

εντύπωση σε ό,τι αφορά τον αριθµό των εµπλεκόµενων επιχειρήσεων και το 

µέγεθος της συντελούµενης φοροδιαφυγής. Σε ένα κύκλωµα διακίνησης 

πλαστών και εικονικών φορολογικών στοιχείων, π.χ., που αποκαλύφθηκε τον 

Αύγουστο του έτους 1999 από το Υ.Π.Ε.Ε.4, εµπλέκονταν 335 τουλάχιστον 

επιχειρήσεις από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ το ύψος της 

φοροδιαφυγής εκτιµούνταν τότε στα 13,5 δισ. δρχ. περίπου. Όµοια, το 

κύκλωµα που αποκαλύφθηκε από το Υ.Π.Ε.Ε. Κεντρικής Μακεδονίας το 

Σεπτέµβριο του έτους 2002 περιελάµβανε 47 τουλάχιστον επιχειρήσεις, κυρί-

ως εξαγωγής ενδυµάτων, που εµφάνιζαν εικονικές εξαγωγές-τιµολόγια ύψους 

110 δισ. δρχ., µε αποτέλεσµα να έχουν εισπράξει παράνοµα πιστωτικό 

Φ.Π.Α. ύψους 7,8 δισ. δρχ.5. 

 
3βλ. Σ.∆.Ο.Ε., Ετήσια Έκθεση 2002, σελ. 51, µε αναφορά στις &ιο χαρακτηριστικές ε&ιµέρους &ερι&τώσεις, σελ. 51 
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Το µέγεθος της ασυνέπειας των ελλήνων φορολογούµενων απέναντι στη 

φορολογική ∆ιοίκηση αποτυπώνεται, τέλος, µε ενάργεια και στους υπολογι-

σµούς του Υπουργείου Οικονοµικών, σύµφωνα µε τους οποίους το ύψος των 

ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το ∆ηµόσιο ανερχόταν το έτος 2003, κατά 

προσέγγιση, στο ύψος των 5,5 δισ. Ευρώ6 και κατά το έτος 2004 ήδη στο 

ύψος των 6 δισ. ευρώ8. 

 

1.3   Αίτια της φορολογικής &αραβατικότητας 

Ο εντοπισµός και η ανάλυση των αιτίων του προβλήµατος της 

φορολογικής ανειλικρίνειας και ασυνέπειας, ιδίως στο µέτρο και στο βαθµό 

που ζητείται εξήγηση για το γεγονός, ότι οι σχετικές συµπεριφορές 

εκδηλώνονται όχι µόνο από «κατ' επάγγελµα παραβάτες του νόµου», αλλά και 

από (κατά τα λοιπά) «νοµοταγείς» πολίτες, εκφεύγει των ορίων και στόχων της 

παρούσας µελέτης. Μία επιστηµονικά τεκµηριωµένη διερεύνηση των αιτίων 

του παραπάνω προβλήµατος προϋποθέτει, άλλωστε, εκτεταµένη 

κοινωνιολογική και οικονοµική έρευνα, και, εποµένως, χρήζει µίας 

διεπιστηµονικής προσέγγισης, η οποία δύσκολα µπορεί να επιχειρηθεί εδώ. 

Ενδεικτικά και µόνο αξίζει, πάντως, να επισηµανθεί, ότι οι ρίζες του 

προβλήµατος δεν πρέπει να αναζητούνται µονάχα, όπως συχνά γίνεται, σε 

«ενδογενείς» παράγοντες, που σχετίζονται µε την πολιτική αγωγή και το 

χαρακτήρα των ελλήνων φορολογούµενων (ατοµικισµός - έλλειψη ευαισθητο-

ποιηµένης κοινωνικής συνείδησης). Όπως τονίζει το σύνολο σχεδόν της 

βιβλιογραφίας, µεγάλη συµβολή στην εµφάνιση και διάδοση των φαινόµενων 

ανειλικρίνειας και ασυνέπειας έχει και το ίδιο το ελληνικό κράτος, που µε την  

 

 4Βλ. σχετικά δηµοσιεύµατα στα Νέα, στην Ελευθεροτυ&ία και στο Βήµα της 04-08-1999. 

 5Βλ. δελτίο τύ&ου της 12-09-2002 του Υ&ουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και σχετικό δηµοσίευµα στην             

Ελευθεροτυ&ία της 13-09-2002. 

   6Πρβλ. σχετικά δηµοσιεύµατα στα Νέα της 02-09-2003 (σελ. Ν 68) και της 22-03-2003 (σελ. I 02  
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άναρχη και διαρκώς µεταβαλλόµενη φορολογική νοµοθεσία του , το χαµηλό 

επίπεδο των παρεχόµενοι δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών του (παιδεία, 

υγεία, υποδοµές για ανάπτυξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων κ.λπ.), την 

ατελή οργάνωση των φοροτεχνικών υπηρεσιών του, τη συχνά «εχθρική» ή 

«εκβιαστική» έναντι των φορολογούµενων συµπεριφορά του, και την παροχή 

«επιβραβεύσεων» προς συστηµατικούς φοροφυγάδες µε επαναλαµβανόµενα 

µέτρα «αµνήστευσης» παραβάσεων του παρελθόντος, αφενός ενθαρρύνει τον 

κακόπιστο φορολογούµενο και αφετέρου προκαλεί δυσφορία και αγανάκτηση 

στον καλόπιστο, υποδαυλίζοντας συνάµα ένα κλίµα έντονης δυσπιστίας τόσο 

σε ό,τι αφορά την αποτελεσµατική και έντιµη διαχείριση του δηµοσίου 

χρήµατος όσο και σε ό,τι αφορά την ορθή εφαρµογή της συνταγµατικά 

κατοχυρωµένης αρχής της φορολογικής δικαιοσύνης. 

Άµεση συνέπεια των παραπάνω είναι η εδραίωση στη συνείδηση του 

µέσου έλληνα φορολογούµενου της εικόνας ενός φορολογικά άδικου και 

δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικού (ή και «διεφθαρµένου») κράτους. Το 

γεγονός αυτό οδηγεί µε τη σειρά του, µεταξύ άλλων, στην ευδοκίµηση της 

αντίληψης, ότι η ανειλικρίνεια απέναντι στη φορολογική ∆ιοίκηση 

«νοµιµοποιείται» ως µέσο «αυτοδύναµης» από πλευράς του φορολογούµενου 

αποκατάστασης της φορολογικής δικαιοσύνης. 

 

1.4 Ε&ιµέρους µορφές εκδήλωσης της φορολογικής 

&αραβατικότητας και συναφείς εννοιολογικές διακρίσεις 

1.4.1 Μεθοδολογικά &ρολεγόµενα 

Η φορολογική παραβατικότητα δεν εµφανίζεται στην πράξη πάντα µε 

την ίδια µορφή. Εξαιρώντας κανείς εκείνες τις περιπτώσεις, οι οποίες 

συνίστανται σε απλή παράβαση τυπικών κανόνων επιµέλειας και δεν 

υποκρύπτουν µε οποιονδήποτε τρόπο πρόθεση του φορολογούµενου να 

µεθοδεύσει τη µείωση της νόµιµης φορολογικής επιβάρυνσης του, µπορεί 
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κανείς να διακρίνει τρεις βασικούς τύπους εκδήλωσης της φορολογικής 

παραβατικότητας: τη φοροαποφυγή, τη φοροδιαφυγή και τη φορουπερηµερία. 

Ως κοινό χαρακτηριστικό και των τριών παραπάνω τύπων συµπεριφοράς 

µπορεί να ορισθεί η ύπαρξη ενός υποκείµενου σε φορολόγηση προσώπου, το 

οποίο επιχειρεί να αποφύγει, ολικά ή µερικά, την εκπλήρωση νόµιµης 

φορολογικής οφειλής του7. 

Με σηµείο αναφοράς αυτό το χαρακτηριστικό, οι εξεταζόµενοι τύποι 

συµπεριφοράς µπορούν να υπαχθούν σε µία ενιαία κατηγορία, αυτή της 

φοροδιαφυγής υπό ευρεία έννοια. Αυτό που διαφοροποιεί τους τρεις τύπους 

συµπεριφοράς (και τη νοµικοηθική τους απαξία) είναι όµως το χρονικό 

σηµείο εκδήλωσης τους και τα µέσα που µετέρχεται το υποκείµενο 

φορολόγηση πρόσωπο για να επιτύχει το στόχο της µη εκπλήρωσης της 

φορολογικής οφειλής του. 

Σε ό,τι αφορά, ειδικότερα, το πρώτο από τα παραπάνω κριτήρια 

χρονικό σηµείο εκδήλωσης της συµπεριφοράς), χρήσιµες είναι οι ακόλουθες 

επισηµάνσεις: 

Οι φορολογικές απαιτήσεις του ∆ηµοσίου, οι οποίες συγκροτούν το 

κεντρικό αντικείµενο προσβολής κάθε επιµέρους πράξης φοροδιαφυγής υπό 

ευρεία έννοια, γεννιούνται βέβαια τυπικά-θεωρητικά αυτόµατα κατά τη στιγµή 

που θα συντρέξουν στο πρόσωπο ορισµένου φορολογούµενου οι από το 

φορολογικό νόµο οριζόµενες ειδικές προϋποθέσεις. Ωστόσο, λόγω της 

πολυπλοκότητας των φορολογικών νόµων και των πολυάριθµων περιστατικών 

που ανάγονται µε αυτούς σε θεµέλιο ή κριτήριο επιµέτρησης της φορολογικής 

οφειλής, ο προσδιορισµός των φορολογικών απαιτήσεων του ∆ηµοσίου 

συντελείται ουσιαστικά-πρακτικά στα πλαίσια της διοικητικής βεβαιωτικής  

 

 
7Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα 
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διαδικασίας, οπότε και γίνεται εφικτή η συνεκτίµηση από τη φορολογική 

∆ιοίκηση όλων των ιδιαιτεροτήτων και χαρακτηριστικών κάθε επιµέρους 

φορολογού µενού. 

Σύµφωνα τώρα µε τις δογµατικές παραδοχές της θεωρίας του 

δηµοσιονοµικού δικαίου, η παραπάνω διαδικασία εξατοµίκευσης 

(«βεβαίωσης») των φορολογικών απαιτήσεων του ∆ηµοσίου πραγµατοποιείται 

σε δύο στάδια. Το πρώτο επιµέρους στάδιο, που έχει στόχο να καταστήσει 

την απαίτηση του ∆ηµοσίου βέβαιη και εκκαθαρισµένη, είναι η βεβαίωση 

ευρείας έννοιας ή φορολογική βεβαίωση. Τούτη συνίσταται στην µε βάση 

συγκεκριµένο «τίτλο βεβαίωσης» (π.χ. δήλωση του φορολογούµενου σύνταξη 

από το αρµόδιο όργανο και αποστολή στην αρµόδια ταµειακή υπηρεσία 

χρηµατικού καταλόγου ή ατοµικού φύλλου βεβαίωσης, όπου προσδιορίζεται 

ποσοτικά και ποιοτικά η προς είσπραξη απαίτηση («τίτλος είσπραξης»). 

         Το δεύτερο επιµέρους στάδιο, το οποίο έχει στόχο να καταστήσει την 

απαίτηση που εξατοµικεύεται στον τίτλο είσπραξης δηµόσιο έσοδο, δυνάµενο 

να εισπραχθεί µε τα µέσα καταναγκασµού του Κ.Ε.∆.Ε., είναι η βεβαίωση 

στενής έννοιας ή ταµειακή βεβαίωση. Η βεβαίωση αυτή συντελείται µε την 

έκδοση τριπλότυπου παραλαβής του τίτλου είσπραξης από την αρµόδια 

ταµειακή υπηρεσία. 

Από τα παραπάνω στάδια της διοικητικής βεβαιωτικής διαδικασίας, ως 

σηµείο χρονικής αναφοράς για την κατηγοριοποίηση των τύπων φορολογικής 

παραβατικότητας προσφέρεται η βεβαίωση στενής έννοιας (ταµειακή βεβαίω-

ση), αφενός γιατί τούτη χρησιµοποιείται (έµµεσα) και από το νοµοθέτη κατά 

τη νοµοτυπική διάπλαση των φορολογικών εγχληµάτων36 και αφετέρου γιατί 

διευκολύνει την ανάδειξη διακριτών µορφών αδίκου κατά την τέλεση 

φορολογικών παραβάσεων. Ειδικότερα, (παράνοµες) πράξεις που τελούνται 

από το φορολογούµενο στο προγενέστερο της ταµειακής βεβαίωσης χρονικό 

διάστηµα (π.χ. υποβολή ψευδούς φορολογικής δήλωσης), δροµολογούν κατά 

τεκµήριο κίνδυνο λανθασµένης εξατοµίκευσης της φορολογικής αξίωσης του 
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∆ηµοσίου εκ µέρους των φορολογικών αρχών. 

Με τις πράξεις αυτές τίθεται, έτσι, κατά κανόνα σε κίνδυνο αυτή η !δ' η 

υπόσταση της φορολογικής αξίωσης του ∆ηµοσίου, όπως αυτή 

προσδιορίζεται αυθεντικά (κατά δέσµια αρµοδιότητα) από τις φορολογικές 

αρχές. Αντίθετα, (παράνοµες) πράξεις που τελούνται από το φορολογούµενο 

µετά την ταµειακή βεβαίωση, και υπό την προϋπόθεση ότι ο φορολογούµενος 

έχει ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του κατά το προγενέστερο της ταµειακής 

βεβαίωσης στάδιο (µε την υποβολή, π.χ., πλήρους και αληθούς φορολογικής 

δήλωσης), θέτουν σε κίνδυνο µόνο την τελική ικανοποίηση της φορολογικής 

αξίωσης, όπως αυτή εκφράζεται µε την είσπραξη του δηµοσίου εσόδου. 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, η εννοιολογική οριοθέτηση της 

φοροαποφυγής, της φοροδιαφυγής και της φορουπερηµερίας µπορεί να 

επιχειρηθεί ως εξής: 

 
1.5 Φοροα&οφυγή 

Ιδιαίτερο γνώρισµα της φοροαποφυγής είναι ότι ο φορολογούµενος, 

εκµεταλλευόµενος είτε κενά και ατέλειες της φορολογικής νοµοθεσίας είτε 

θεσµικές δυνατότητες που του παρέχει η (διεθνής ή εθνική) έννοµη τάξη, 

διαµορφώνει τα εκάστοτε (κρίσιµα για τη φορολόγηση του) πραγµατικά 

δεδοµένα κατά τρόπο τέτοιο, ώστε αυτά να εκφεύγουν του «γράµµατος» του 

θεµελιωτικού της οφειλής φορολογικού νόµου, παρότι, την ίδια στιγµή, τούτα, 

ως ενιαίο οικονοµικό σύνολο, καλύπτονται από το «πνεύµα» του σχετικού 

νόµου. 

 
1.6 Φοροδιαφυγή 

Απλούστερα (από άποψη νοµικής αξιολόγησης) είναι, αντίθετα, τα 

πράγµατα στην περίπτωση της φοροδιαφυγής stricto sensu (εφεξής: 

φοροδιαφυγή). Χαρακτηριστικό γνώρισµα αυτής είναι ότι ο φορολογούµενος 

επενεργεί µε παράνοµες πράξεις ή παραλείψεις στη διαδικασία εξατοµίκευσης 
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της φορολογικής οφειλής του από τις αρµόδιες αρχές, προσβάλλοντας, έτσι, 

την ίδια την (οικονοµική) υπόσταση της κρατικής φορολογικής αξίωσης. 

Ειδικότερα, ο φορολογούµενος ψεύδεται ή σιωπά κατά τρόπο αθέµιτο 

ενώπιον των αρµόδιων φορολογικών αρχών σε σχέση µε συντρέχοντα, 

φορολογικά κρίσιµα πραγµατικά περιστατικά, επιχειρώντας έτσι να επιτύχει 

είτε τον µη καταλογισµό φορολογικής οφειλής είτε τον καταλογισµό οφειλής 

σε ύψος µικρότερο από το νόµιµα προβλεπόµενο. Παραδείγµατα: (α) Φυσικό 

πρόσωπο αποκρύπτει στην ετήσια φορολογική του δήλωση το γεγονός ότι 

εκµισθώνει ακίνητο ιδιοκτησίας του, µε στόχο να µη συµπεριληφθεί το 

σχετικό εισόδηµα στον υπολογισµό του οφειλόµενου φόρου από την αρµόδια 

αρχή. 

(β) Φυσικό πρόσωπο, που ασκεί οικονοµική δραστηριότητα υποκεί-

µενη σε Φ.Π.Α., δεν κάνει σχετική έναρξη επαγγέλµατος, δεν υποβάλλει 

δήλωση Φ.Π.Α. και δεν αποδίδει φυσικά στο ∆ηµόσιο τον εισπραττόµενο 

µέσω της χρήσης πλαστών τιµολογίων από τους καταναλωτές φόρο. 

Όπως γίνεται εµφανές, ο φορολογούµενος µετέρχεται εδώ παράνοµα 

µέσα (δήλωση ψευδών ή ελλιπών στοιχείων, αθέµιτη παρασιώπηση στοιχείων 

κατά παράβαση αντίστοιχης υποχρέωσης ανακοίνωσης) για να πετύχει έναν 

παράνοµο σκοπό (αποφυγή εκπλήρωσης φορολογικής οφειλής). 

Η νοµικοηθική απαξία του συγκεκριµένου τύπου συµπεριφοράς, που 

(από την άποψη της γενικής θεωρίας του δικαίου) µπορεί να ενταχθεί στην 

τυπολογική κατηγορία της απάτης µε τη γενική του όρου έννοια, δεν τίθεται 

σε αµφισβήτηση, αναγνωρίζεται δε γενικά ως επαρκής βάση για τη λήψη 

µέτρων αντίδρασης τόσο στο ουσιαστικό φορολογικό όσο και στο ποινικό 

δίκαιο. 

 

1.7 Φορου&ερηµερία 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα της φορο-υπερηµερίας είναι, τέλος, ότι ο 

φορολογούµενος παραλείπει να πληρώσει εµπρόθεσµα φορολογική οφειλή 
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που έχει βεβαιωθεί ταµειακά σε βάρος του από τις αρµόδιες φορολογικές 

αρχές. Ο φορολογούµενος δεν επενεργεί εδώ (µε πράξεις ή παραλείψεις του) 

στη διαδικασία προσδιορισµού και ταµειακής βεβαίωσης του φόρου (και 

εποµένως δεν θέτει σε κίνδυνο την ορθή εξατοµίκευση της φορολογικής 

οφειλής από τις αρµόδιες αρχές), παραλείπει ωστόσο υπαίτια να καταβάλει 

τον οφειλόµενο φόρο. 

Εφόσον δεν συνοδεύεται από τη χρήση κάποιου νοµικοηθικά 

αποδοκιµαστέου µέσου (π.χ. εικονική πτώχευση, τέλεση πράξεων 

καταδολίευσης), η νοµικοηθική απαξία του συγκεκριµένου τύπου 

συµπεριφοράς, που (από την άποψη της γενικής θεωρίας του δικαίου) µπορεί 

να ενταχθεί στην τυπολογική κατηγορία της υπερηµερίας οφειλέτη, στηρίζεται 

κυρίως στο προκαλούµενο αποτέλεσµα, στο ότι δηλαδή το κράτος στερείται 

(και µε αυτόν τον τρόπο) των απαραίτητων για την εύρυθµη λειτουργία του 

εσόδων. Εάν το γεγονός αυτό και µόνο µπορεί να δικαιολογήσει, εκτός από 

τη λήψη µέτρων διοικητικού καταναγκασµού, και τη λήψη µέτρων ποινικής 

καταστολής σε βάρος του φορολογούµενου είναι, ωστόσο, ζήτηµα που χρήζει 

επίσης ενδελεχούς εξέτασης, ιδιαίτερα αν λάβει κανείς υπόψη πως ο ίδιος 

τύπος συµπεριφοράς (υπερηµερία οφειλέτη) στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών δεν 

επισύρει κατά κανόνα ποινικές κυρώσεις, αλλά υπόκειται µονάχα στις 

κυρώσεις και τα µέσα καταναγκασµού του αστικού δικαίου. 

 
1.8 Συνέ&ειες της φορολογικής &αραβατικότητας 

Παρά τις επιµέρους διαφοροποιήσεις τους είτε ως προς το χρόνο που 

εκδηλώνονται είτε ως προς τα µέσα που µετέρχονται, όλες οι 

προαναφερόµενες µορφές φορολογικής παραβατικότητας, που συγκροτούν 

την έννοια της φοροδιαφυγής υπό ευρεία έννοια, συγκλίνουν (µε δεδοµένο τον 

κοινό στόχο τους) ως προς τις δυσµενείς δηµοσιονοµικές τους συνέπειες. 

Καταρχάς, όλες οι παραπάνω µορφές συµπεριφοράς έχουν ως άµεσο 

αποτέλεσµα, ότι το ελληνικό κράτος χάνει ένα µεγάλο µέρος των νόµιµων 
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εσόδων του, υφιστάµενο έτσι αντίστοιχη µείωση των διαθέσιµων σε αυτό 

χρηµατικών µέσων. 

Εξαιτίας αυτής της µείωσης, το ελληνικό κράτος περιέρχεται, στη 

συνέχεια, τόσο σε αδυναµία χρηµατοδότησης των προγραµµατισµένων 

δαπανών του όσο και γενικότερα σε αδυναµία συστηµατικής και 

αποτελεσµατικής άσκησης της οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής του. 

Όπως χαρακτηριστικά τονίζεται στη θεωρία, το σύγχρονο κοινωνικό 

κράτος δικαίου είναι φορολογικό κράτος, καθώς για την πραγµάτωση των 

γενικότερων οικονοµικών, κοινωνικών και ιστορικών επιδιώξεων του βασίζεται 

στα φορολογικά έσοδα που θα εισπράξει από τους διάφορους φόρους, είτε 

άµεσους είτε έµµεσους. Αυτοί αποτελούν την κύρια πηγή των εσόδων του και 

χωρίς αυτούς δεν µπορεί να λειτουργήσει. 

Ακλόνητη απόδειξη για τα παραπάνω παρέχει και η απλή µόνο α-

νάγνωση των ετήσιων τακτικών προϋπολογισµών του ελληνικού κράτους. 

Έτσι, π.χ., τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισµού για το οικονοµικό έτος 

2004, συνολικού ύψους 43.620 εκατ. Ευρώ, προβλεπόταν να προέλθουν κατά 

ποσοστό περίπου 37,6% από την άµεση φορολογία (16.385 εκατ. Ευρώ) και 

κατά ποσοστό περίπου 55,8% από την έµµεση φορολογία (24.341 εκατ. 

Ευρώ), ενώ τα µη φορολογικά έσοδα προβλεπόταν να ανέλθουν µόλις στο 

6,6% των συνολικών εσόδων (2.894 εκατ. Ευρώ). 

Παράλληλα, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και το γεγονός, ότι η 

σύγχρονη φορολογική πολιτική δεν αποβλέπει µόνο σε ταµιευτικούς σκοπούς 

(συγκέντρωση εσόδων), αλλά και στην επίτευξη ποικίλων άλλων στόχων 

κοινωνικοπολιτικού και κοινωνικοοικονοµικού χαρακτήρα µέσω της 

χρησιµοποίησης του φόρου ως εργαλείου για την καθοδήγηση της κοινωνικής 

και οικονοµικής δραστηριότητας των πολιτών. 

Οι διάφορες µορφές φοροδιαφυγής υπό ευρεία έννοια, στο µέτρο που 

ακυρώνουν έµµεσα την επιθυµητή δράση του φόρου ως καθοδηγητικού 

εργαλείου, µαταιώνουν αναπόφευκτα την επίτευξη και των µη ταµιευτικών 
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στόχων, υπονοµεύοντας, έτσι, και από αυτήν την άποψη, τον ευρύτερο 

κυβερνητικό κοινωνικοοικονοµικό σχεδίασµά. 

Τέλος, οι ίδιες µορφές συµπεριφοράς προκαλούν σοβαρές στρεβλώσεις 

στην οµαλή λειτουργία της ιδιωτικής οικονοµίας καθώς και ρωγµές στον 

κοινωνικό ιστό, γιατί, καταλύοντας την αρχή της φορολογικής ισότητας των 

πολιτών και µεταθέτοντας τα δηµόσια βάρη αποκλειστικά στους ώµους των 

φορολογικά ειλικρινών και συνεπών πολιτών58, αφενός θεµελιώνουν αθέµιτα 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα (και συνεπώς και επιπλέον οικονοµικά κέρδη) 

για τους φορολογικά ανειλικρινείς πολίτες και αφετέρου πλήττουν 

ανεπανόρθωτα κάθε προσπάθεια δηµιουργίας κοινωνικής συνοχής και 

αλληλεγγύης. 

Τόσο οι παραπάνω βλαπτικές επενέργειες της φοροδιαφυγής υπό 

ευρεία έννοια επί αυτών των ιδίων των θεµελίων του οικονοµικού και 

κοινωνικού συστήµατος, όσο και οι κατηγορίες των προσώπων, που φέρονται 

κατά τεκµήριο ως βασικοί δράστες της (επιχειρήσεις, ελεύθεροι 

επαγγελµατίες), παρέχουν µία εύγλωττη εξήγηση για το γεγονός, ότι η 

φορολογική εγκληµατικότητα συγκαταλέγεται σταθερά και οµόφωνα από την 

ποινική θεωρία στο «σκληρό πυρήνα» των οικονοµικών εγκληµάτων, και 

µάλιστα ανεξάρτητα από το αν ως αφετηρία για τον προσδιορισµό της έννοιας 

της οικονοµικής εγκληµατικότητας τίθεται µία «προσωποπαγής» ή µία 

«πραγµατοπαγής» αντίληψη. 

Από άποψη ποινικής δογµατικής σηµαντικό είναι βέβαια να 

επισηµανθεί, ήδη σ' αυτό το σηµείο, πως οι µακροπολιτικές, 

µακροοικονοµικές και µακροκοινωνικές αρνητικές συνέπειες που 

σκιαγραφήθηκαν παραπάνω δεν (θα) πρέπει να γίνονται αντιληπτές ως 

απόρροια της κάθε µεµονωµένης πράξης φορολογικής ανειλικρίνειας ή 

ασυνέπειας, αλλά ως απόρροια του γενικού φαινοµένου της φοροδιαφυγής υπό 

ευρεία έννοια, όπως αυτό συντίθεται εννοιολογικά από όλες τις µεµονωµένες 

πράξεις φοροαποφυγής, φοροδιαφυγής και φορο-υπερηµέριας που 
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διαπράττουν όλοι οι επιµέρους παραβάτες φορολογικών διατάξεων σε ένα 

ευρύ χρονικό διάστηµα. 

Εστιάζοντας κανείς την προσοχή του στον εκάστοτε µεµονωµένο 

παραβάτη, ακόµη και τον «µεγαλο-φοροφυγά», παρατηρεί, ότι αυτό που 

µπορεί κανείς να του καταλογίσει εύλογα είναι (µόνο) η (απόπειρα) 

στέρηση(ς) του ελληνικού κράτους από συγκεκριµένο έσοδο ή η συναφής 

(απόπειρα) πρόκληση(ς) ζηµίας στην περιουσία του ελληνικού ∆ηµοσίου 

ύψους αντίστοιχου µε την προσβαλλόµενη κάθε φορά κρατική φορολογική 

αξίωση. 

Η πρακτική σηµασία της επισήµανσης αυτής, ιδίως στον χώρο της 

κρατικής καταστολής, είναι µεγάλη. Οι κυρωτικές διατάξεις, έχοντας στο επί-

πεδο εφαρµογής τους εξ ορισµού ως αποδέκτη τους κάθε παραβάτη 

ξεχωριστά, θα πρέπει (για να είναι αναλογικές και, εν τέλει, δικαιοκρατικές) να 

προσανατολίζονται ως προς την αυστηρότητα τους στις συνέπειες που 

προκαλεί ή µπορεί να προκαλέσει αυτός και µόνο. 

Ο κλονισµός της δηµοσιονοµικής ευρυθµίας του ελληνικού κράτους, η 

ανατροπή της κυβερνητικής οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής, η 

στρέβλωση της λειτουργίας της οικονοµίας της αγοράς ή η διάτρηση του 

κοινωνικού ιστού δεν συµπεριλαµβάνονται σε αυτές τις συνέπειες και, 

εποµένως, δεν επιτρέπεται να προσδιορίζουν το µέτρο της απειλούµενης (ή, 

κατά µείζονα λόγο, της επιβαλλόµενης) ποινής σε βάρος του κάθε παραβάτη 

ξεχωριστά. Ιδιαίτερα στη δογµατική του ποινικού δικαίου η παραπάνω 

διαφοροποίηση µπορεί να εκφραστεί άρτια και αποτελεσµατικά, µόνο εφόσον 

ως ποινικά προστατευόµενο έννοµο αγαθό οριστεί ένα εµπειρικό µέγεθος που 

συνέχεται άµεσα µε την εµβέλεια της µεµονωµένης (συνήθους) πράξης 

φορολογικής ανειλικρίνειας ή ασυνέπειας, και όχι ένα µέγεθος που 

παραπέµπει σε µακρο-πολιτικά, µακρο-οικονοµικά και µακρο-κοινωνικά 

δεδοµένα (π.χ. συνεχής και αποτελεσµατική άσκηση οικονοµικής και 

κοινωνικής πολιτικής, δηµόσια οικονοµία, οικονοµία ελεύθερης αγοράς, 
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συνταγµατική αρχή της ισότητας των φορολογικών βαρών). 

Η αναγωγή ενός τέτοιου ασαφούς µεγέθους σε προστατευόµενο έννοµο 

αγαθό θα συνιστούσε, άλλωστε, και ουσιαστική αυτοαναίρεση των λειτουργιών 

της έννοιας του εννόµου αγαθού, αφού το τελευταίο δεν θα µπορούσε πλέον 

ούτε ως εργαλείο ανάδειξης τυχόν τιµωρητικών εκτροπών του νοµοθέτη να 

χρησιµεύσει, ούτε στην ερµηνευτική αποσαφήνιση του νοήµατος των 

φορολογικών ποινικών διατάξεων να συµβάλλει αποφασιστικά. 

 

1.9.      Τρό&οι &εριορισµού της φοροδιαφυγής 

Η αντιµετώπιση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής είναι δύσκολη αλλά 

όχι αδύνατη. Απαιτείται η λήψη σειράς µέτρων και συνδυασµένη προσπάθεια 

από πολλούς φορείς και προς πολλές κατευθύνσεις. Απαιτούνται διοικητικά 

µέτρα, νοµοθετικές ρυθµίσεις, αναδιάρθρωση των φορολογικών υπηρεσιών, 

τροποποιήσεις στο φορολογικό σύστηµα κ.τ.λ. Κυρίως όµως απαιτεί 

συνδυασµένη µακροχρόνια προσπάθεια, επίµονή, συνέπεια και συνέχεια. Ο 

περιορισµός της φοροδιαφυγής είναι εφικτός µόνο µεσοµακροπρόθεσµα. Τα 

µέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν για την αύξηση της πιθανότητας      

εντοπισµού της φοροδιαφυγής ειναι8: 

i. Βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας των ∆.Ο. Υ. 

ii. Επιλογή προσωπικού µε αυστηρά κριτήρια και ειδική συνεχής    

εκπαίδευση. 

iii. Μηχανογραφική επεξεργασία και διασταύρωση στοιχείων. 

iv. Βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας των ∆.Ο.Υ. 

v. Επιλογή προσωπικού µε αυστηρά κριτήρια και ειδική συνεχής 

εκπαίδευση. 

vi. Μηχανογραφική επεξεργασία και διασταύρωση στοιχείων 

 
8Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος,  
Αθήνα 
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vii. Συνεργασία Υπουργείου Οικονοµικών µε ασφαλιστικούς φορείs, 

υποθηκοφυλακεία κ.τ.λ. 

viii. Εξουθενωτικές ποινές για όσους αποδεδειγµένα χρηµατίζονται. 

ix. Ευρεία δηµοσιοποίηση των περιπτώσεων της φοροδιαφυγής. 

x. Η κατάργηση του Τραπεζικού απορρήτου έναντι των 

φορολογικών αρχών. 

xi.  Σύνταξη εθνικού κτηµατολογίου 
 
 
1.10. Το φαινόµενο της &αραοικονοµίας 

1.10.1. Έννοια και ορισµός της &αραοικονοµίας 

Ο επικρατέστερος ορισµός θεωρεί γενικά την παραοικονοµία ως το 

τµήµα εκείνο της µη καταγραφόµενης στους Εθνικούς λογαριασµούς 

οικονοµικής δραστηριότητας, η οποία όµως θα έπρεπε να καταγράφεται. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του καθηγητή Παυλόπουλου ορίζουµε την 

παραοικονοµία ως « το τµήµα εκείνο της οικονοµικής δραστηριότητας το 

οποίο θα έπρεπε να περιλαµβάνεται στο εθνικό προϊόν - αφού δηµιουργεί 

προστιθέµενη αξία - όµως για διάφορους λόγους δεν καθίσταται δυνατό να 

καταγραφεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες µετρήσεως» . Σύµφωνα µε τον 

ορισµό αυτό : 

Για να περιληφθεί µια οικονοµική δραστηριότητα στην παραοικονοµία 

πρέπει να δηµιουργεί προστιθέµενη αξία. 

Η δηµιουργία προστιθέµενης αξίας είναι αναγκαία άλλα όχι και ικανή 

συνθήκη. ∆ραστηριότητες οι οποίες , σύµφωνα µε πάγια τακτική των εθνικών 

λογαριασµών, δεν καταγράφονται, δεν περιλαµβάνονται και στην 

παραοικονοµία. 

- Η µη καταγραφή είναι δυνατό να οφείλεται είτε σε θεληµένες 

ενέργειες απόκρυψης της οικονοµικής δραστηριότητας από τις οικονοµικές 

µονάδες είτε σε ανεπάρκεια των υπηρεσιών εθνικών λογαριασµών. Έτσι θα 

έλεγε κανείς ότι το µέγεθος της παραοικονοµίας σε µια χώρα είναι θετική 
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συνάρτηση των προσπαθειών απόκρυψης και αρνητική συνάρτηση της 

οργάνωσης και των δυνατοτήτων των υπηρεσιών των εθνικών λογαριασµών 

(Παυλόπουλος 1987). 

 

1.10.2 Μορφές της &αραοικονοµίας 

Οι κυριότερες µορφές παραοικονοµίας στην χώρα µας είναι: 

• Οι λαϊκές αγορές 

• Τα παζάρια ή οι εµποροπανήγυρεις 

• Οι καταναλωτικές εκθέσεις 

• Το υπαίθριο εµπόριο 

Άλλες µορφές της παραοικονοµίας στην χώρα µας χωρίς θεσµοθέτηση 

είναι οι τηλεπωλήσεις, προσφορές µεγάλων αλυσίδων και υπερµάρκετ, 

καλλυντικά, κεντήµατα, εσώρουχα και ρούχα από το εξωτερικό, τσιγάρα 

στους δρόµους, τσάντες, ιδιαίτερα µαθήµατα, κοµµώτριες στο σπίτι, τα 

πετρέλαια, τα καύσιµα, τα ναρκωτικά και τέλος η διάθεση cd και dvd από 

πολλούς οικονοµικούς µετανάστες. 

 
1.10.3 Προτάσεις κατα&ολέµησης της &αραοικονοµίας 

o Εφαρµογή των νόµων 

o Οι άδειες στις λαϊκές αγορές να εκδίδονται από ειδικές 

επιτροπές και όχι από την τοπική αυτοδιοίκηση. 

o Οι µικροπωλητές να εγγράφονται στα επιµελητήρια σε ειδικό 

µητρώο. 

o  Να δηµιουργηθούν µόνιµες εγκαταστάσεις για λαϊκές αγορές 

και παζάρια ώστε να ελέγχονται πιο εύκολα. 

o Να ενισχυθεί η ∆ηµοτική Αστυνοµία για να υπάρχει 

ουσιαστικότερος έλεγχος. 

o Να οργανωθούν οι λαϊκές αγορές καλύτερα ώστε να 

καταπολεµηθεί η ανεργία. 
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1.10.4       Η σχέση µεταξύ φοροδιαφυγής και &αραοικονο µίας. 

Με βάση τους παραπάνω ορισµούς οριοθετείται εδώ η σχέση της 

φοροδιαφυγής µε την παραοικονοµία. Για το σκοπό αυτό είναι χρήσιµο να 

διακρίνουµε δύο µεγάλες κατηγορίες φοροδιαφυγής : φοροδιαφυγή που 

σχετίζεται µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα και φοροδιαφυγή που 

δεν έχει σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα, την παραγωγή 

εγχώριου προϊόντος και την δηµιουργία αντίστοιχων εισοδηµάτων 

συντελεστών παραγωγής.  

Στην δεύτερη κατηγορία , η φοροδιαφυγή στις µεταβιβαστικές 

πληρωµές είναι το πλέον γνωστό παράδειγµα. Η φοροδιαφυγή που 

συντελείται στη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών και η 

φοροδιαφυγή στα τέλη κυκλοφορίας αποτελούν σχετικά παραδείγµατα. 

Άµεση σχέση της φοροδιαφυγής µε την παραοικονοµία έχουµε στην 

περίπτωση όπου τα εισοδήµατα και οι έµµεσοι φόροι, τα οποία αποκτώνται 

στην παραοικονοµία, δεν δηλώνονται στις φορολογικές αρχές. Η περίπτωση 

αυτή είναι η µόνη όπου τα εισοδήµατα και οι έµµεσοι φόροι που 

φοροδιαφεύγουν συνδέονται άµεσα µε την αντίστοιχη προστιθέµενη αξία που 

δεν καταγράφεται στους εθνικούς λογαριασµούς . Η παραοικονοµία που έχει 

σαν κίνητρο την φοροδιαφυγή εµπίπτει στην κατηγορία αυτή. Επιπλέον όµως 

και περιπτώσεις παραοικονοµίας µε σκοπό την παράκαµψη νόµων προκαλούν 

επίσης και φοροδιαφυγή , διαφορετικά θα αποκαλυπτόταν η παράνοµη 

ενέργεια. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η µεταξύ τους σχέση διαφέρει από χώρα σε 

χώρα και είναι µικρή ή µεγάλη ανάλογα µε το θεσµικό πλαίσιο, το 

φορολογικό σύστηµα , το βαθµό και τον τρόπο παρέµβασης των αρχών στην 

οικονοµική δραστηριότητα , την τεχνολογία, τον τρόπο οργάνωσης της 

παραγωγής , τον τρόπο κατάρτισης των εθνικών λογαριασµών κτλ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

2. Α∆ΙΚΗΜΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΠΑ ΕΚ∆ΟΣΗ Ή ΑΠΟ∆ΟΧΗ 
ΠΛΑΣΤΩΝ, ΝΟΘΕΥΜΕΝΩΝ Η ΕΙΚΟΝΙΚΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

1. Όποιος εκδίδει πλαστά ή εικονικά φορολογικά στοιχεία, καθώς και 

όποιος αποδέχεται εικονικά φορολογικά στοιχεία ή νοθεύει τέτοια στοιχεία, 

ανεξάρτητα από το αν διαφεύγει ή µη την πληρωµή φόρου, τιµωρείται µε 

ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών (3) µηνών. Ειδικά, όποιος εκδίδει ή 

αποδέχεται εικονικά φορολογικά στοιχεία για ανύπαρκτη συναλλαγή στο 

σύνολο της ή για µέρος αυτής, τιµωρείται: 

α) µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους, εφόσον η συνολική αξία 

των εικονικών φορολογικών στοιχείων υπερβαίνει το ποσό των τριών χιλιάδων 

(3.000)ευρώ και 

β) µε κάθειρξη µέχρι δέκα (10) ετών, εφόσον το ως άνω ποσό 

υπερβαίνει τις εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. Όταν η συνολική αξία 

των πλαστών και εικονικών φορολογικών στοιχείων, για την πλαστότητα ή 

εικονικότητα των οποίων καταδικάζεται ο δράστης, υπερβαίνει το ποσό των 

διακοσίων τριάντα πέντε χιλιάδων (235.000) ευρώ, επιβάλλεται ως 

παρεπόµενη ποινή το κλείσιµο του καταστήµατος, γραφείου, εργοστασίου, 

εργαστηρίου, αποθήκης και γενικά επαγγελµατικής εγκατάστασης αυτού 

µέχρι ένα (1) µήνα. Η εκτέλεση της παρεπόµενης αυτής ποινής ουδεµία ασκεί 

επίδραση στις ενοχικές σχέσεις του επιτηδευµατία µε τους µισθωτούς που 

συνδέονται µε αυτόν µε σύµβαση παροχής εξαρτηµένης εργασίας. 

2. Το αδίκηµα του άρθρου αυτού είναι αυτοτελές και ανεξάρτητο από 

τα αδικήµατα, που προβλέπονται και τιµωρούνται µε τις λοιπές ποινικές 

διατάξεις του παρόντος νόµου. 
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3.Θεωρείται ως πλαστό και το φορολογικό στοιχείο που έχει διατρηθεί 

ή σφραγιστεί µε οποιονδήποτε τρόπο, χωρίς να έχει καταχωρηθεί στα 

οικεία βιβλία της αρµόδιας φορολογικής αρχής σχετική πράξη 

θεώρησης του και εφόσον η µη καταχώρηση τελεί σε γνώση του 

υπόχρεου για τη θεώρηση του φορολογικού στοιχείου. Θεωρείται 

επίσης ως πλαστό το φορολογικό στοιχείο και όταν το περιεχόµενο και 

τα λοιπά στοιχεία του πρωτότυπου ή αντίτυπου αυτού είναι διαφορετικά 

από αυτά που αναγράφονται στο στέλεχος του ίδιου στοιχείου. 

4.Εικονικό είναι το στοιχείο που εκδίδεται για συναλλαγή ανύπαρκτη 

στο σύνολο της ή για µέρος αυτής ή για συναλλαγή που 

πραγµατοποιήθηκε από πρόσωπα διαφορετικά από αυτά που 

αναγράφονται στο στοιχείο ή το ένα από αυτά είναι άγνωστο 

φορολογικώς πρόσωπο, µε την έννοια ότι δεν έχει δηλώσει την έναρξη 

του επιτηδεύµατος του ούτε έχει θεωρήσει στοιχεία στην κατά τόπο 

αρµόδια, σύµφωνα µε την αναγραφόµενη στο στοιχείο διεύθυνση, 

δηµόσια οικονοµική υπηρεσία. 

Εικονικό είναι επίσης το στοιχείο που φέρεται ότι εκδόθηκε ή 

έχει ληφθεί από εικονική εταιρία, κοινοπραξία, κοινωνία ή άλλη 

οποιασδήποτε µορφής επιχείρηση ή από φυσικό πρόσωπο για το οποίο 

αποδεικνύεται ότι είναι παντελώς αµέτοχο µε τη συγκεκριµένη 

συναλλαγή, οπότε στην τελευταία αυτή περίπτωση η σχετική . 

διοικητική κύρωση επιβάλλεται, καθώς και η ποινική δίωξη ασκείται 

κατά του πραγµατικού υπευθύνου που υποκρύπτεται. Τα φορολογικά 

στοιχεία στα οποία αναγράφεται αξία συναλλαγής κατώτερη της 

πραγµατικής θεωρούνται πάντοτε για τους σκοπούς του παρόντος 

νόµου ως ανακριβή, ενώ τα φορολογικά στοιχεία στα οποία 

αναγράφεται αξία µεγαλύτερη της πραγµατικής θεωρούνται ως εικονικά 

κατά το µέρος της µεγαλύτερης αυτής αξίας. 
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∆εν είναι εικονικό το φορολογικό στοιχείο που εξέδωσε ή έλαβε η 

κοινωνία κληρονόµων ή ο κληρονόµος ή σύζυγος ή τέκνο αποβιώσαντος ή 

συνταξιοδοτηθέντος συζύγου ή γονέα, το οποίο φέρεται ότι εκδόθηκε ή 

λήφθηκε από τον αποβιώσαντα ή συνταξιοδοτηθέντα επιτηδευµατία, εφόσον 

αφορά πραγµατική συναλλαγή και πριν από κάθε είδους φορολογικό έλεγχο, 

έχει καταχωρηθεί στα βιβλία τόσο του λαµβάνοντα, όσο και του εκδώσαντα 

το στοιχείο, η αξία αυτού να έχει συµπεριληφθεί στις οικείες δηλώσεις ΦΠΑ 

και Φορολογίας Εισοδήµατος και έχει γίνει η απόδοση των φόρων που 

προκύπτουν από το στοιχείο αυτό. 

Σε περίπτωση που η κατά το προηγούµενο εδάφιο έκδοση 

φορολογικών στοιχείων συνεχίζεται µετά την πάροδο εξαµήνου από το χρόνο 

που προέκυψε η µεταβολή στο φορέα της επιχείρησης, επιβάλλεται σε βάρος 

του ασκούντος την επιχείρηση το πρόστιµο της παραγράφου 2 περιπτώσεις α' 

και ε’ του άρθρου 5 του Ν. 2523/1997. 

Οι διατάξεις των δύο προηγούµενων εδαφίων εφαρµόζονται και για 

παραβάσεις που έχουν διαπραχθεί µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί οι οικείες 

καταλογιστέες πράξεις ή εφόσον εκδόθηκαν δεν έχουν οριστικοποιηθεί κατά 

οποιονδήποτε τρόπο ή εκκρεµούν επί της ουσίας ενώπιον των διοικητικών 

δικαστηρίων. 

Στις περιπτώσεις αυτές εφαρµόζονται οι διατάξεις περί δικαστικού 

συµβιβασµού, ανεξάρτητα από το χρόνο άσκησης της προσφυγής. 

2.1.     Σχετικές διατάξεις 

Νόµος 3220/2004, άρθρο 40 § 3-4 (άσκηση ποινικής δίωξης κατά του 

πραγµατικού υπόχρεου που υποκρύπτεται και όχι κατά του φερόµενου 

εκδότη εικονικών στοιχείων) βλ. σχετικές διατάξεις άρθρου 21 Νόµος 
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3220/2004, άρθρο 42 (ανακυκλώσιµα απορρίµµατα). 

1. Επιχειρήσεις που προµηθεύτηκαν ανακυκλώσιµα απορρίµµατα 

µέχρι 24.12.2002, ηµεροµηνία ισχύος των διατάξεων της παραγράφου 16 του 

άρθρου 19 του ν. 3091/2002 (ΦΕΚ 330 Α'), µε φορολογικά στοιχεία που 

εκδόθηκαν µέχρι την ηµεροµηνία αυτή από τους φερόµενους στα στοιχεία 

αυτά προµηθευτές των ανακυκλώσιµων απορριµµάτων, τα οποία 

αποδείχθηκαν πλαστά ή εικονικά ως προς το πρόσωπο του εκδότη, ενώ 

αφορούν στο σύνολο τους πραγµατική συναλλαγή, απαλλάσσονται από τα 

πρόστιµα του Κ.Β.Σ. και τις λοιπές διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, καθώς 

και από οποιαδήποτε άλλη κύρωση που προβλέπεται από τις σχετικές 

φορολογικές διατάξεις, εφόσον µέσα σε αποκλειστική προθεσµία εξήντα (60) 

ηµερών από τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

καταβληθεί από τους λήπτες των παραπάνω φορολογικών στοιχείων ο 

αναφερόµενος σε αυτά φόρος προστιθέµενης αξίας. 

Οι διατάξεις της προηγουµένης παραγράφου εφαρµόζονται και για τις 

υποθέσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί οι οικείες καταλογιστέες πράξεις, 

εφόσον δεν έχουν οριστικοποιηθεί κατά οποιονδήποτε τρόπο ή εκκρεµούν 

ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων ή του Σ.τ.Ε., εφαρµοζοµένων των 

διατάξεων περί δικαστικού συµβιβασµού, όπου συντρέχει περίπτωση. 

2.2. Ερµηνεία - νοµολογία 

Πλαστά και εικονικά φορολογικά στοιχεία. 

Οι διατάξεις του άρθρου9 αυτού προβλέπουν αδικήµατα φοροδιαφυγής 

για την έκδοση πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων, ή αποδοχή 

εικονικών φορολογικών στοιχείων, ή νόθευση φορολογικών στοιχείων και 

 

 
9 Υ&. Οικ. 1125403/&ολ 1317/2.12.97 
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καταλαµβάνουν τα αδικήµατα που διαπράττονται από την 1η Ιανουαρίου 

1998 και µετά. Σηµειώνεται ότι οι δράστες των αδικηµάτων αυτών 

τιµωρούνται ανεξάρτητα από το αν διέφυγαν ή µη την πληρωµή φόρου, σε 

αντίθεση µε την κύρωση του άρθρου 6 του νόµου αυτού (πρόστιµο Φ.Π.Α. 

για πλαστά, νοθευµένα ή εικονικά στοιχεία) για την επιβολή της οποί ας 

απαιτείται να έχει διενεργηθεί έκπτωση ή επιστροφή ή µη απόδοση Φ.Π.Α. 

(βλέπε και ερµηνεία άρθρου 6). 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1, πέραν από τον καθορισµό των 

αδικηµάτων και των ποινών που επιβάλλονται γιΤ αυτά, ορίζεται ότι 

επιβάλλεται ως παρεπόµενη ποινή, το κλείσιµο καταστήµατος, γραφείου, 

εργοστασίου, εργαστηρίου, αποθήκης και γενικά επαγγελµατικής 

εγκατάστασης του δράστη που καταδικάστηκε, εφόσον η συνολική αξία των 

πλαστών και εικονικών φορολογικών στοιχείων, για τα οποία καταδικάστηκε, 

υπερβαίνει το ποσό των 80.000.000 δραχµών. Για τον τρόπο εφαρµογής της 

ποινής αυτής παραπέµπουµε στην ερµηνεία των διατάξεων του άρθρου 13. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 ορίζεται ότι το αδίκηµα του 

άρθρου αυτού είναι αυτοτελές και ανεξάρτητο από τα λοιπά ποινικά 

αδικήµατα του νέου νόµου. Σύµφωνα µε τα παραπάνω και σε συνδυασµό µε 

τα οριζόµενα στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 21 του 

νόµου αυτού, η ποινική δίωξη ασκείται άµεσα µε τη διαπίστωση. (Βλέπε και 

ερµηνεία άρθρου 21 παράγραφος 2). 

Με τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου αυτού 

καθορίζονται και οριοθετούνται οι έννοιες των πλαστών και εικονικών 

φορολογικών στοιχείων. 

Ως προς τα πλαστά στοιχεία, επαναλαµβάνονται οι διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 31 του ν. 1591/1986 που εφαρµόζονται ήδη και 

δεν χρήζουν περαιτέρω ερµηνείας. 
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Σε ό,τι αφορά τα εικονικά στοιχεία, πέραν των όσων αναφέρονται στην 

παρούσα, στην ερµηνεία των διατάξεων του άρθρου 5 (Κ.Β.Σ. παρ. 10.2), 

εικονικό είναι και το στοιχείο για συναλλαγή που πραγµατοποιήθηκε από 

πρόσωπα διαφορετικά από αυτά που αναγράφονται στο στοιχείο ή το ένα από 

αυτά είναι άγνωστο φορολογικά, µε την έννοια ότι δεν έχει δηλώσει την 

έναρξη του επιτηδεύµατος του ούτε έχει θεωρήσει στοιχεία στην κατά τόπο 

αρµόδια, σύµφωνα µε την αναγραφόµενη στο στοιχείο διεύθυνση, ∆.Ο.Υ. 

Περαιτέρω δίνεται η έννοια του εικονικού στοιχείου που εκδίδεται ή 

λαµβάνεται από εικονική εταιρία κ.λπ. και προσδιορίζεται µε σαφήνεια ο 

χαρακτηρισµός των στοιχείων που αφορούν υπερτιµολογήσεις και 

υποτιµολογήσεις. 

2.3. Γενικά 

Με δεδοµένο το µεγάλο αριθµό επιτηδευµατιών που έχουν εντοπιστεί 

από τις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις να εµπλέκονται σε περιπτώσεις έκδοσης ή 

λήψης πλαστών-εικονικών φορολογικών στοιχείων ή εικονικών φορολογικών 

στοιχείων ή νόθευσης αυτών θα προσπαθήσουµε να προσεγγίσουµε τα αίτια 

και τις συνέπειες της ιδιάζουσας αυτής µορφής φοροδιαφυγής, που στην ουσία 

πρόκειται για φοροκλοπή που ενέχει τα εννοιολογικά χαρακτηριστικά της 

υπεξαίρεσης. 

Ας σηµειωθεί ότι το 2006 εντοπίστηκαν 20.851 περιπτώσεις χρήσης 

(έκδοση ή λήψη) εικονικών ή εικονικών - πλαστών ή νοθευµένων φορολογικών 

στοιχείων, η αξία των οποίων ξεπερνά τα 505.000.000 ευρώ. 

Το φαινόµενο της χρήσης πλαστών και εικονικών φορολογικών 

στοιχείων παρατηρείται σε όλους τους χώρους οικονοµικής δραστηριότητας, 

από την παραγωγή και το εµπόριο αγαθών, την παροχή υπηρεσιών, µέχρι το 

χώρο των κατασκευών και των ελευθέρων επαγγελµατιών. Οι επιχειρήσεις που 
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δέχονται πλαστά ή εικονικά στοιχεία είναι συνήθως οικονοµικά εύρωστες, σε 

αντίθεση µε αυτές που εκδίδουν τέτοια στοιχεία, οι οποίες συνήθως είναι 

αδύναµες οικονοµικά ή και ανύπαρκτες. 

2.4. Λόγοι χρήσης εικονικών κ.λ.&. φορολογικών στοιχείων 

Μέσω της χρήσης εικονικών και πλαστών φορολογικών στοιχείων 

επιδιώκεται, κυρίως, η µη καταβολή ή η µείωση καταβολής των ποσών τόσο 

έµµεσων όσο και άµεσων φόρων και σε µερικές περιπτώσεις η τακτοποίηση 

λογιστικών - φορολογικών ατασθαλιών που πάντα προέρχονται από την 

προσπάθεια των επιτηδευµατιών και επιχειρήσεων να µην καταβάλουν 

φόρους, αφού προηγήθηκαν άλλοι µέθοδοι φοροδιαφυγής10. 

• Η µη καταβολή έµµεσων φόρων ή η καταβολή µειωµένου ποσού 

φόρου εστιάζεται κυρίως στο Φ.Π.Α. µε τη διόγκωση του Φ.ΓΊ.Α. 

των εισροών, ο οποίος συµψηφίζεται µε το Φ.Π.Α. των εκροών, µε 

φορολογικά στοιχεία κυρίως για ανύπαρκτες αγορές και δαπάνες. 

• Η µη καταβολή ή η µείωση καταβολής άµεσων φόρων επιδιώκεται 

µέσω της µείωσης των κερδών, µε την αύξηση είτε των δαπανών, 

είτε του κόστους πωληθέντων προϊόντων ή εµπορευµάτων ή 

παρασχεθέντων υπηρεσιών, µε φορολογικά στοιχεία για ανύπαρκτες 

δαπάνες ή αγορές, που έχουν σαν αποτέλεσµα τη µεταβολή των 

αποτελεσµάτων (µείωση των κερδών, µείωση ή µηδενισµό της 

ζηµίας). 

 

 

 

  10Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος ,Αθήνα 
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   Στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές το τελευταίο διάστηµα διαπιστώνεται ότι 

υφίστανται σειρά συναλλαγών οι οποίες αποτελούν µέρος κυκλικών 

συναλλαγών που σκοπό έχουν είτε να εισπράξουν ποσό Φ.Π.Α. µέσω της 

διαδικασίας επιστροφής που προβλέπεται για το Φ.Π.Α., είτε να µην 

αποδοθεί ποτέ το ποσό Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις συναλλαγές αυτές, µε τη 

βοήθεια κατασκευασµένων κυκλωµάτων από εµπλεκόµενες επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε διεθνές επίπεδο (απάτη τύπου Καρουζέλ ή κυκλική 

απάτη). Οι συναλλαγές αυτές έχουν, συνήθως, ως αντικείµενο την εµπορία 

κινητών τηλεφώνων, την εµπορία εξαρτηµάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

την εµπορία κοσµηµάτων, µεταχειρισµένων αγαθών του περιθωρίου κέρδους 

κ.λπ. 

Ειδικότερα έχει εντοπιστεί η : 

� Έκδοση εικονικών τιµολογίων που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο, 

προς επιχειρήσεις που προσδιορίζουν λογιστικά το αποτέλεσµά 

τους οι οποίες είτε τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. είτε 

τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

� Έκδοση εικονικών φορολογικών στοιχείων µε τη βοήθεια 

κατασκευασµένων κυκλωµάτων µε εµπλεκόµενες επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε εθνικό ή κοινοτικό ή διεθνές πλαίσιο, οι 

οποίες, χρησιµοποιώντας διάφορα συστήµατα και µηχανισµούς, 

αποβλέπουν στη µη καταβολή του οφειλόµενου Φ.Π.Α. ή στην 

αδικαιολόγητη επιστροφή Φ.Π.Α. (απάτη τύπου CAROUSEL ή 

κυκλική απάτη). Πρόκειται δηλαδή για εξαφανισµένους εµπόρους ή 

για ενδιάµεσους εµπόρους ή µεσάζοντες ή διοργανωτές των 

κυκλωµάτων αυτών.  
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    Το όνοµα της απάτης αυτής οφείλεται στον τρόπο µε τον οποίο 

κυκλοφορούν τα ίδια αγαθά, από το ένα κράτος στο άλλο, απ' όπου και 

επιστρέφουν χωρίς να καταλήξουν σε κάποιο τελικό χρήστη. Στην 

απλούστερη µορφή της, η διαδικασία αυτή προϋποθέτει τρεις εµπόρους 

εγγεγραµµένους στα µητρώα των υποκειµένων στον Φ.Π.Α. σε δύο 

διαφορετικά κράτη µέλη, αν και, συνήθως, συµµετέχουν περισσότεροι 

έµποροι εγκατεστηµένοι σε δύο ή παραπάνω κράτη µέλη. Στις 

περιπτώσεις αυτές, πρωταγωνιστής της διαδικασίας αυτής είναι ο 

εξαφανισµένος έµπορος. Ο εξαφανισµένος έµπορος, επωφελείται της 

δυνατότητας να αγοράσει στο εξωτερικό χωρίς Φ.Π.Α., για να 

µεταπωλήσει στην εσωτερική-εθνική αγορά, έχοντας υπόψη του ότι θα 

εισπράξει Φ.Π.Α. τον οποίο όµως δεν θα αποδώσει ποτέ στο ∆ηµόσιο, 

αλλά θα τον οικειοποιηθεί. Ο εξαφανισµένος έµπορος τις περισσότερες 

φορές δεν υποβάλλει δηλώσεις, µερικές φορές υποβάλλει µηδενικές 

δηλώσεις ή ανακριβείς δηλώσεις παρά τις πολύ µεγάλες αγορές που 

πραγµατοποιεί από το εξωτερικό. Επειδή έχει κερδίσει εκ των προτέρων 

τα ποσά που επιθυµεί, έχει τη δυνατότητα να διαθέσει τα αγαθά του στην 

εσωτερική αγορά σε πολύ χαµηλές τιµές - µε ζηµία. 

� Έκδοση ή λήψη εικονικών φορολογικών στοιχείων από επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στον τοµέα ανέγερσης νέων ακίνητων, η 

µεταβίβαση των οποίων υπάγεται σε ΦΠΑ από 1/1/2006 και µετά (ν. 

3427/27.12.2005) και για τα οποία υφίσταται διαφορετικό καθεστώς 

αντιµετώπισης της µεταβίβασης αυτών σε σχέση µε τα λοιπά ακίνητα. 

Ο τρόπος άσκησης καθώς και το δικαιούµενο ποσοστό έκπτωσης του 

φόρου στις περιπτώσεις αυτές καθορίσθηκε µε διατάξεις του ίδιου 

νόµου. Στις περιπτώσεις αυτές η λήψη εικονικών φορολογικών 
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στοιχείων οδηγεί σε αύξηση του φόρου εισροών που αφορούν στη νέα 

οικοδοµή και συνεπώς στην καταβολή µικρότερου ποσού φόρου εκροών 

για την εν λόγω οικοδοµή. 

� Έκδοση εικονικών τιµολογίων - δελτίων αποστολής ή λοιπών 

στοιχείων, για εξυπηρέτηση κάποιου τρίτου ο οποίος αδυνατεί να 

εκδώσει φορολογικά στοιχεία, για διάφορους λόγους, όπως είναι η 

περίπτωση µη δήλωσης έναρξης εργασιών, ή η µη θεώρηση στοιχείων 

λόγω οφειλών προς το δηµόσιο κ.λπ. Οι περιπτώσεις αυτές αφορούν 

συνήθως πραγµατικές συναλλαγές οι οποίες όµως διενεργούνται από 

πρόσωπο διαφορετικό από αυτό που αναγράφεται στα στοιχεία 

(εικονικότητα ως προς το πρόσωπο). 

� Έκδοση Τιµολογίων Αγοράς Αγροτικών Προϊόντων µε πολύ µεγάλες 

αξίες, αφού δεν καταβάλλεται Φ.Π.Α. κατά την αγορά των προϊόντων 

αυτών, αλλά η ειδική εισφορά υπέρ ΕΛ.Γ.Α. Στην προκειµένη 

περίπτωση λειτουργεί το αµοιβαίο συµφέρον του αγοραστή των 

αγροτικών προϊόντων και του πωλητή - αγρότη. Ο µεν πρώτος 

αυξάνοντας την τιµή αποβλέπει, κατ' αρχήν, στην αύξηση του κόστους 

πωληθέντων, µέσω . του οποίου επιτυγχάνει αλλοίωση των 

αποτελεσµάτων του και περαιτέρω αποβλέπει στην απόκτηση των 

αγροτικών προϊόντων σε διογκωµένη - αυξηµένη τιµή µε βάση την 

οποία έχει τη δυνατότητα πώλησης των προϊόντων αυτών σε τέτοια 

τιµή που να προκύπτει µικρός συντελεστής µικτού κέρδους, 

αποφεύγοντας έτσι και τον έλεγχο περί υπερβολικού κέρδους, ο δε 

αγρότης εισπράττει µεγαλύτερο ποσό επιστροφής Φ.Π.Α.. Αυτό 

προκύπτει µε την εφαρµογή των κατ' αποκοπή συντελεστών, στην αξία 
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των παραδιδόµενων αγροτικών προϊόντων και των παρεχόµενων αγροτικών 

υπηρεσιών του Παραρτήµατος IV του ν. 2859/2000 (παρ. 2 του άρθρου 41 

του ν.2859/2000), καθώς και περισσότερο Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης 

(Ε.Φ.Κ.) στα καύσιµα. 

� Έκδοση εικονικών φορολογικών στοιχείων για την κάλυψη παρανόµων 

ενεργειών, όπως είναι η τοκογλυφία, το ξέπλυµα χρήµατος, η κάλυψη 

λαθραίων εισαγωγών κλπ. 

� Έκδοση εικονικών φορολογικών στοιχείων, από επιχειρήσεις που 

τηρούν βιβλίο αποθήκης, προς ανύπαρκτους πελάτες για την κάλυψη 

άλλων συναλλαγών, για τις οποίες δεν εκδόθηκαν φορολογικά στοιχεία 

πώλησης. 

� Έκδοση εικονικών φορολογικών στοιχείων κατά τους τελευταίους 

µήνες της χρήσης επειδή σε όλη τη διάρκεια της χρήσης εµφάνιζαν 

υψηλές αγορές και χαµηλές πωλήσεις, προκειµένου τα ανωτέρω µεγέθη 

να εµφανισθούν στο ίδιο περίπου ύψος ή και µεγαλύτερο ή και για 

λόγους που αφορούν και συσχετίζονται µε ειδικές διαδικασίες (π.χ. 

αυτοέλεγχος βάσει του.ν.3296/2004 κ.λπ). 

 

� Έκδοση εικονικών ή νόθευση φορολογικών στοιχείων για την εµφάνιση 

πωλήσεων ή υπηρεσιών σε τέτοιο ύψος που είναι καθορισµένο από 

διατάξεις άλλων νόµων (πολλές φορές µη φορολογικών) για τη 

χορήγηση ωφέλειας στην επιχείρηση, π.χ. άδεια πετρελαιοκίνητου 

αυτοκινήτου, επιδοτήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις, δανειοδοτήσεις κ.λπ. 

 

 



43 

 

� Έκδοση πλαστών φορολογικών στοιχείων για όλους τους ανωτέρω 

λόγους και πρόσθετα για την εξυπηρέτηση των ληπτών των στοιχείων 

αυτών, πάντα µε ίδιο οικονοµικό όφελος (εµπορία στοιχείων). 

� Έκδοση εικονικών πιστωτικών τιµολογίων για την εµφάνιση εκ µέρους 

των επιχειρήσεων, µικρότερων ακαθαρίστων εσόδων ή αµοιβών και 

συνεπώς µικρότερων φορολογητέων εκροών για την απόδοση του 

Φ.Π.Α. 

� Έκδοση εικονικών πιστωτικών τιµολογίων, κυρίως στο τέλος 

διαχειριστικών χρήσεων, προκειµένου να αποφύγουν οι επιχειρήσεις τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., δηλαδή την 

υποχρέωση τήρησης βιβλίων ανώτερης κατηγορίας ή την υποχρέωση 

σύνταξης απογραφής ή τήρησης βιβλίου αποθήκης ή επιδιώκοντας την 

υπαγωγή τους στα άρθρα 13 έως και 17 του ν.3296/2004 

(αυτοέλεγχος). Στις προηγούµενες δύο περιπτώσεις, την έκδοση 

δηλαδή πιστωτικών τιµολογίων, τις ενέργειες του εκδότη πολλές φορές 

δε γνωρίζει ο αναφερόµενος στα στοιχεία ως αντισυµβαλλόµενος. 

Άλλες όµως φορές, υπεισέρχεται το στοιχείο της αµοιβαιότητας, που 

εντοπίζεται κυρίως στους λήπτες που δεν τηρούν βιβλία ή τηρούν 

βιβλίο αγορών, στην προσπάθειά τους να µην υπερβούν τα εκάστοτε 

προβλεπόµενα από τον Κ.Β.Σ. όρια, για την απαλλαγή ή την τήρηση 

βιβλίου αγορών. 
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2.5  Μεθοδολογία 

Η µεθόδευση που ακολουθείται, ειδικά για τη δηµιουργία των 

επιχειρήσεων που θα προχωρήσουν στην έκδοση των εικονικών φορολογικών 

στοιχείων, έχει ως εξής: 

α) Υ&αρκτά &ρόσω&α που θεωρούν φορολογικά στοιχεία στις ∆.Ο.Υ. 

µε την προβλεπόµενη διαδικασία τα οποία χρησιµοποιούν για εικονικές 

συναλλαγές τις οποίες διενεργούν για πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και στη 

συνέχεια εγκαταλείποντας τη δηλωθείσα εγκατάσταση δεν εντοπίζονται από 

τους φορολογικούς ελέγχους ή µετά από ορισµένο χρονικό διάστηµα 

εξαφανίζονται. 

Οι περιπτώσεις αυτές είναι από τις πιο δυσχερείς όσον αφορά την 

απόδειξη και τεκµηρίωση της εικονικότητας, δεδοµένου ότι δεν εµφανίζονται 

τα πρόσωπα και δεν υφίστανται στοιχεία, αφού δεν προσκοµίζονται ούτε τα 

βιβλία ούτε τα στοιχεία, προκειµένου να αξιολογηθούν και να εκτιµηθούν για 

την τελική τεκµηρίωση της εικονικότητας. 

β) Ανύ&αρκτες ε&ιχειρήσεις που εκδίδουν πλαστά στοιχεία για 

πραγµατικές ή για εικονικές συναλλαγές. 

γ) Ε&ιχειρήσεις µε νοµιµοφανείς συναλλαγές 

� Άτοµα τα οποία χρησιµοποιώντας κλεµµένες ή χαµένες 

ταυτότητες και κυρίως χαµένα προσωρινά δελτία 

ταυτότητας (στα οποία εύκολα αντικαθίσταται η 

φωτογραφία), παρουσιάζονται στις ∆.Ο.Υ. και αφού 

προσκοµίσουν και όλα τα υπόλοιπα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται για την έναρξη επαγγέλµατος, όπως 

βεβαιώσεις επιµελητηρίων και ασφαλιστικών ταµείων, 

µισθωτήρια συµβόλαια κ.λπ., θεωρούν βιβλία και 
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φορολογικά στοιχεία, από τα οποία στη συνέχεια 

εκδίδουν στοιχεία για ανύπαρκτες συναλλαγές συνήθως 

µεγάλης αξίας. 

� Επιτήδειοι (υποκρυπτόµενοι) εκµεταλλευόµενοι άτοµα 

που βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση κάνουν έναρξη 

εργασιών και θεωρούν φορολογικά στοιχεία στο όνοµα 

αυτών, τα οποία στη συνέχεια χρησιµοποιούν για την 

κάλυψη ανύπαρκτων συναλλαγών, είτε δικών τους είτε 

προς τρίτους. 

Στις ανωτέρω περιπτώσεις και για να δοθεί νοµιµοφάνεια στις 

συναλλαγές αυτές, υπάρχει το ενδεχόµενο υποβολής στις ∆.Ο.Υ. δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. κ.λπ., όπου οι προς απόδοση φόροι 

(Φ.Π.Α., εισοδήµατος) είναι ελάχιστοι, αφού συµψηφίζουν το Φ.Π.Α. των 

υποτιθέµενων (ανύπαρκτων) εισροών µε εκείνο των εικονικών εκροών, τα δε 

δηλούµενα καθαρά κέρδη επίσης είναι ελάχιστα. 

δ) Έκδοση εικονικών φορολογικών στοιχείων γίνεται και από 

επιχειρήσεις που εµπλέκονται στις περιπτώσεις κυκλικής απάτης όπως 

αναφέρθηκαν παραπάνω. 

ε) Επίσης έκδοση εικονικών στοιχείων γίνεται και από επιχειρήσεις ή 

και επαγγελµατίες, που φορολογούνται εξωλογιστικά ή µε ειδικό τρόπο ή που 

έχουν ελάχιστα έσοδα και βέβαια εφόσον στο τέλος κάθε διαχειριστικής 

περιόδου υπάρχει σ’ αυτούς περιθώριο εσόδων, προκειµένου να καλύψουν 

φορολογικές ανάγκες τρίτων. 

στ) Μία άλλη περίπτωση, που διαπιστώνεται σε µικρή κλίµακα, είναι η 

έκδοση στοιχείων που καλύπτουν ανύπαρκτες συναλλαγές, µερικώς ή στο 

σύνολό τους, από εύρυθµες κατά τ’ άλλα επιχειρήσεις και επιχειρήσεις που 

µεταξύ τους υφίσταται συγγενική σχέση. Σηµειώνεται εδώ ότι στις περιπτώσεις 

ηµεδαπών επιχειρήσεων για τις οποίες υπάρχει µεταξύ τους σχέση άµεσης ή 
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έµµεσης ουσιώδους διοικητικής ή οικονοµικής εξάρτησης ή ελέγχου ή η 

ηµεδαπή εταιρεία τελεί υπό τον έλεγχο της αλλοδαπής, λόγω συµµετοχής της 

δεύτερης στο κεφάλαιο ή τη διοίκηση της πρώτης, έχουν εφαρµογή οι 

διατάξεις του άρθρου 39 του ν.2238/1994 περί υπερτιµολογήσεων και 

υποτιµολογήσεων. 

 
2.6  Τρό&οι κατασκευής και έκδοσης &λαστών στοιχείων. 

Οι τρόποι κατασκευής και έκδοσης πλαστών και εικονικών 

φορολογικών στοιχείων ποικίλουν και διαµορφώνονται ανάλογα µε την 

επιδίωξη του εκάστοτε εκδότη τέτοιων στοιχείων. Έτσι διαπιστώνεται: 

2.6.1.  Παράνοµη χρήση φορολογικών µηχανισµών 

Έκδοση φορολογικών στοιχείων από µηχανισµούς του ν. 1809/1988 

µη νόµιµους ή από παραποιηµένους ή από µη δηλωµένους µηχανισµούς µε 

καταχωρηµένα στοιχεία σ' αυτούς, στοιχεία επιχειρήσεων που λειτουργούν 

νόµιµα και εκδίδουν νόµιµα φορολογικά στοιχεία. 

Ως φορολογικός µηχανισµός σύµφωνα µε το ν. 1809/1988, 

χαρακτηρίζεται κάθε συσκευή ή σύστηµα το οποίο χρησιµοποιείται για την 

έκδοση, την πιστοποίηση και διαφύλαξη στοιχείων. ∆ιαθέτει ασφαλή 

φορολογική µνήµη, κατάλληλο λογισµικό, θύρες διασύνδεσης, καθώς και 

άλλα τεχνικά χαρακτηριστικά τα οποία καθορίζονται και εξειδικεύονται κατά 

περίπτωση από τις ισχύουσες τεχνικές προδιαγραφές. Επίσης διαθέτει άδεια 

καταλληλότητας που έχει χορηγηθεί από την επιτροπή του άρθρου 7 του 

νόµου 1809/1988. 

2.6.2.  Χρησιµο&οίηση α&ωλεσθέντων (δήθεν) στοιχείων 

Χρησιµοποίηση φορολογικών στοιχείων από τον εκδότη τους, ο 

οποίος έχει υποβάλει στη ∆. Ο. Υ. δήλωση απώλειάς τους. Στις περιπτώσεις 

αυτές για τα εκδιδόµενα φορολογικά στοιχεία τα οποία δηλώθηκαν ότι έχουν 

απολεσθεί, δεν εκπληρώνονται οι φορολογικές υποχρεώσεις του εκδότη, αφού 
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οι συναλλαγές αυτές δεν εµφανίζονται στα βιβλία του εκδότη ή δεν υφίστανται 

καθόλου βιβλία λόγω διακοπής εργασιών. 

2.6.3. Χρήση α&οκρυβέντων εντύ&ων α&ό &ροσκοµισθέντα για 

ακύρωση στοιχεία 

Η επιχείρηση θεωρεί στη ∆.Ο.Υ. µεγάλο αριθµό φορολογικών 

στοιχείων. Στη συνέχεια υποβάλει στη ∆.Ο.Υ. δήλωση διακοπής εργασιών και 

ακυρώνει τα θεωρηµένα στοιχεία από τα οποία όµως, χωρίς να διακόπτεται η 

συνέχεια, έχει αποσπαστεί ένας αριθµός πρωτότυπων στοιχείων. Αυτά στη 

συνέχεια χρησιµοποιούνται σε παράνοµες συναλλαγές, για τις οποίες δεν 

εκπληρώνονται οι φορολογικές υποχρεώσεις του εκδότη, αφού έχει ήδη 

δηλώσει διακοπή επαγγέλµατος και έχει ακυρώσει τα στοιχεία της. Σ' αυτή 

την περίπτωση η εµφανιζόµενη ως εκδότρια επιχείρηση επικαλείται την 

ακύρωση των στοιχείων, αφού διαθέτει και σχετική βεβαίωση της ∆.Ο.Υ. 

2.6.4 Λαθραία διάτρηση 

Λαθραία διάτρηση µε παρεµβολή επί πλέον φύλλων σε στελέχη ή 

µηχανογραφηµένα έντυπα στοιχείων, τα οποία προσκοµίζονται για θεώρηση. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση συρράπτονται σ' ένα µπλοκ φορολογικών 

στοιχείων που πρόκειται να θεωρηθούν νόµιµα και λευκά έντυπα (χωρίς 

συνήθως τα ατοµικά στοιχεία του εκδότη), τα οποία στην συνέχεια 

αποκόπτονται, τίθενται σ' αυτά σφραγίδες µε στοιχεία κάποιας ανύπαρκτης 

επιχείρησης και διακινούνται στις παράνοµες συναλλαγές. 

 

2.6.5 Μη νόµιµη διάτρηση σε µηχανή ∆.Ο.Υ. στ. Παράνοµη 

διάτρηση εκτός ∆.Ο.Υ. 

∆ιάτρηση στοιχείων µε διάφορους µηχανισµούς όπως ραπτοµηχανές 

κ.λπ., καθώς και ιδιοκατασκευές, όπως παλιές µηχανές τυπογραφείων ή και µε 

απλά αιχµηρά αντικείµενα, όπως καρφίτσα κ.α., η οποία είναι σχεδόν ίδια µε 
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τη διάτρηση των στοιχείων που γίνεται από τις ∆.ΟΥ. 

2.6.6 Παράνοµη χρήση των ε&ί &λέον θεωρηµένων αντιτύ&ων 

Από τον Κ.Β.Σ. προβλέπεται η έκδοση και συνεπώς και η θεώρηση 

ενός φορολογικού στοιχείου τουλάχιστον ως διπλότυπο όταν εκδίδεται 

χειρόγραφα. Μπορεί όµως ο επιτηδευµατίας να θεωρήσει και να εκδίδει τα 

φορολογικά στοιχεία σε περισσότερα αντίτυπα εφόσον σε κάθε αντίτυπο 

αναγράφεται µε σφραγίδα ή εντύπως ο προορισµός του. ∆ιαπιστώθηκε 

θεώρηση στοιχείων, είτε χειρόγραφων, είτε µηχανογραφικών, σε περισσότερα 

αντίτυπα, στα οποία ο προορισµός τους αναγράφεται σε τέτοια θέση ώστε να 

µπορούν να αποκοπούν και να χρησιµοποιηθούν ως πρωτότυπα για τον 

πελάτη όλα τα αντίτυπα. 

2.6.7 Λοι&ές µέθοδοι 

Οι κατασκευαστές πλαστών στοιχείων µπορεί να χρησιµοποιούν και τις 

παρακάτω µεθόδους : 

� Α. Φ. Μ. υπαρκτής επιχείρησης και παρεµφερή επωνυµία 

και αντικείµενο εργασιών, 

� στοιχεία υπαρκτής επιχείρησης µε ανύπαρκτο Α.Φ.Μ., 

� πλήρη στοιχεία υπαρκτής επιχείρησης. 

 

Στόχος στις περιπτώσεις αυτές είναι να µη µπορούν να επαληθευτούν 

οι συναλλαγές µε τον πραγµατικό εκδότη των στοιχείων και στην τελευταία 

περίπτωση δηµιουργούνται προβλήµατα στις επιχειρήσεις που εν αγνοία τους 

χρησιµοποιήθηκε το ονοµατεπώνυµο ή επωνυµία τους στα πλαστά και 

εικονικά φορολογικά στοιχεία. 

2.7 Τελικές ε&ισηµάνσεις 

Το µεγάλο µέγεθος της φοροδιαφυγής από τη χρήση εικονικών και 
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πλαστών φορολογικών στοιχείων, καθώς και ο συνεχής "εµπλουτισµός" των 

µεθόδων που µετέρχονται οι εµπλεκόµενοι στην έκδοση και χρήση τέτοιων 

φορολογικών στοιχείων καθιστά αναγκαία την συνεχή εγρήγορση και 

ετοιµότητα των ελεγκτικών οργάνων της Υπ.Ε.Ε., ώστε σε συνδυασµό µε την 

αξιοποίηση της µέχρι σήµερα ελεγκτικής εµπειρίας αλλά και των δυνατοτήτων 

που παρέχει η εξέλιξη της τεχνολογίας να αντιµετωπισθεί ακόµη 

αποτελεσµατικότερα το νοσηρό αυτό φαινόµενο, το οποίο αποτελεί βασική 

αιτία αφαίµαξης των δηµοσίων εσόδων. 

2.8 Χαρακτηριστικές &ερι&τώσεις ε&ιχειρήσεων µε χρήση 

&λαστών, εικονικών στοιχείων 

� Κύκλωµα προσώπων στην Αθήνα, τα οποία κινούµενα άλλοτε 

µεµονωµένα και άλλοτε από κοινού, εξαγόραζαν ή σύστηναν 

επιχειρήσεις (Α.Ε., Ε.Π.Ε. κ.λπ.) στις οποίες τοποθετούσαν ως 

νοµίµους εκπροσώπους (διαχειριστές, µέλη ∆.Σ. κ.λπ.) 

"αχυράνθρωπους" (υπερήλικες, άτοµα εξαρτηµένα από ναρκωτικές 

ουσίες, άτοµα που βρισκόταν σε δεινή οικονοµική κατάσταση 

κ.λπ.), ενώ οι ίδιοι λειτουργούσαν εκ του ασφαλούς ως 

υποκρυπτόµενοι και συνάµα πραγµατικοί φορείς των επιχειρήσεων 

αυτών. Μέσω των επιχειρήσεων αυτών διοχέτευσαν στην αγορά 

χιλιάδες εικονικά και ενίοτε πλαστά φορολογικά στοιχεία. Μέχρι 

τέλους 2006 έχουν καταλογιστεί σε εµπλεκόµενες επιχειρήσεις και 

πρόσωπα παραβάσεις άνω των 200.000.000 €, ενώ οι έλεγχοι 

βρίσκονται σε εξέλιξη. 

� Κύκλωµα επιχειρήσεων που είχε δηµιουργήσει οργανωµένη οµάδα 

ατόµων (επιχειρηµατίες και λογιστές) στη Βόρεια Ελλάδα, µε 

µοναδικό σκοπό την παράνοµη είσπραξη επιστροφών Φ.Π.Α., 
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µέσω της έκδοσης και διακίνησης εικονικών - πλαστών φορολογικών 

στοιχείων και παραστατικών ενδοκοινοτικών παραδόσεων και την 

σύνταξη και υποβολή - χρήση ψευδών και εικονικών δηλώσεων 

Φ.Π.Α. σε διάφορες ∆.Ο.Υ. Με τον τρόπο αυτό εισέπραξαν 

παράνοµα χρηµατικά ποσά, ιδιαίτερα µεγάλης αξίας. 

Συγκεκριµένα, εκµεταλλευόµενοι άτοµα µε προβλήµατα 

οικονοµικά ή υγείας ή εξαρτηµένα από ουσίες, δηµιούργησαν στο 

όνοµά τους επιχειρήσεις, µε σκοπό την έκδοση εικονικών 

φορολογικών στοιχείων προς τις εν λόγω επιχειρήσεις που 

πραγµατοποιούσαν την παράνοµη είσπραξη του επιστρεφόµενου 

Φ.Π.Α., ώστε αυτές να καλύπτουν τις αγορές τους και να 

προκύπτουν εισροές. Ταυτόχρονα το κύκλωµα δηµιούργησε 

εικονικές επιχειρήσεις στο εξωτερικό οι οποίες φέρονταν σαν 

λήπτριες των εικονικών φορολογικών στοιχείων ενδοκοινοτικών 

παραδόσεων. Μετά την άσκηση του δικαιώµατος της λήψης 

επιστροφής Φ.Π.Α. και την παράνοµη είσπραξή του, οι 

υποκρυπτόµενοι και πράγµατι επικεφαλής της συγκεκριµένης 

οµάδας, οδηγούσαν τις επιχειρήσεις σε δόλια πτώχευση ή τις 

αδρανοποιούσαν.  

Οι εµπλεκόµενες στο κύκλωµα επιχειρήσεις ξεπερνούν τις εκατό 

(100), στο µεγαλύτερο µέρος των οποίων έχει ολοκληρωθεί ο 

έλεγχος και φέρονται να έχουν κάνει χρήση (έκδοση - λήψη) 

εικονικών και πλαστών φορολογικών στοιχείων αξίας εκατοντάδων 

εκατοµµυρίων ευρώ. Ενδεικτικά, από τον έλεγχο τεσσάρων µόνο 

επιχειρήσεων διαπιστώθηκε χρήση εικονικών πλαστών φορολογικών 

στοιχείων άνω των 25.000.000 ευρώ. 

 

� Τρεις επιχειρήσεις µε έδρα την Αθήνα και Πειραιά µε αντικείµενο 

εργασιών βιοµηχανικά εργαλεία και ανταλλακτικά οι οποίες 
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ανήκουν σε συγγενικά µεταξύ τους πρόσωπα εξέδιδαν από το 2000 

έως το 2006 εικονικά τιµολόγια προς τρίτες επιχειρήσεις σε όλη τη 

χώρα. Από τη µέχρι στιγµής έρευνα της αρµόδιας υπηρεσίας σε 

όλη τη χώρα έχει διαπιστωθεί - και έχουν αποσταλεί οι σχετικές 

εκθέσεις στις ∆.Ο.Υ.- η έκδοση εικονικών στοιχείων ύψους 150 

εκατοµµυρίων Ευρώ, για τα οποία οι διαφυγόντες φόροι (Φ.Π.Α. 

και Φόρος Εισοδήµατος) ανέρχονται στο ποσό των 50 

εκατοµµυρίων Ευρώ. Η έρευνα της αρµόδιας υπηρεσίας συνεχίζεται 

και εκτιµάται ότι η αξία των εικονικών τιµολογίων που εκδόθηκαν 

από το συγκεκριµένο κύκλωµα υπερβαίνει το ποσό των 500 

εκατοµµυρίων Ευρώ. 

� Εντοπίστηκε στην Κεντρική Μακεδονία µεγάλος αριθµός 

επιχειρήσεων (32) έκδοσης εικονικών φορολογικών στοιχείων 

αγοράς αγροτικών προϊόντων, µέσω των οποίων ιδιοποιήθηκαν 

µεγάλα ποσά επιστροφής Φ.Π.Α., µη αποδίδοντας ταυτόχρονα και 

την εισφορά ΕΑΓΑ. Ειδικότερα, εµφανίστηκαν αγορές αγροτικών 

προϊόντων από παραγωγούς οι οποίοι ενώ είχαν λάβει αποζηµίωση 

από τον ΕΑΓΑ για καταστροφή των προϊόντων τους φέρονται να 

διαθέτουν µεγάλες ποσότητες αγροτικών προϊόντων. Σηµειώνεται 

ότι σε µία µόνο περίπτωση ο εµπλεκόµενος, στην κατοχή του 

οποίου βρέθηκε µεγάλος αριθµός µπλοκ πλαστών τιµολογίων 

αγοράς αγροτικών προϊόντων και πλαστών σφραγίδων γεωργικών 

συνεταιρισµών, έχοντας εκδώσει εικονικά φορολογικά στοιχεία 

αγοράς αγροτικών προϊόντων και εκκαθαρίσεων, συνολικής αξίας 

άνω των 20.000.000 ευρώ, ιδιοποιήθηκε την παράνοµη επιστροφή 

Φ.Π.Α. (5%), η οποία ξεπέρασε το 1.000.000 ευρώ, µη 

αποδίδοντας ταυτόχρονα και εισφορά ΕΛΓΑ (3%) άνω των 

620.000 ευρώ. 
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� Μονοπρόσωπη ΕΠΕ µε έδρα την Αθήνα, καθόσον κύκλωµα 

προσώπων έπεισε, εξαπατώντας έναντι "πινακίου φακής", 

αγρότισσα, προκειµένου να βάλει την υπογραφή της και να 

συστήσει τη µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε., µε µοναδικό σκοπό την έκδοση 

εικονικών και πλαστών στοιχείων. Η οργάνωση, η δοµή και οι 

ακολουθούµενες µέθοδοι εκ µέρους των προσώπων αυτών, 

προσδιορίζουν πρόσωπα επικίνδυνα και ικανά να προβούν σε 

οποιαδήποτε ενέργεια προκειµένου να πετύχουν τον παράνοµο 

πλουτισµό τους. Η αξία των τιµολογίων, της φερόµενης 

µονοπρόσωπης ΕΠΕ, που έχουν κατασχεθεί στις εν λόγω 

επιχειρήσεις, µέχρι τέλους 2006, υπερβαίνει τα 11.000.000 €. 

2.9 Μέτρα για την &εριστολή της φοροδιαφυγής στις ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές. 

Όπως είναι γνωστό, η δηµιουργία της ενιαίας αγοράς το 1993 µεταξύ 

των κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), µε την κατάργηση των 

ελέγχων στα τελωνειακά σύνορα και την απλούστευση των διαδικασιών, 

 

επέφερε ραγδαία αύξηση των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, γεγονός όµως που 

διευκόλυνε τη φοροδιαφυγή στον τοµέα αυτό11. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού και 

την προστασία των κρατών - µελών, καθιέρωσε από το 1993 το σύστηµα 

VIES και τις διασταυρώσεις µέσω των υποβαλλόµενων από τις επιχειρήσεις 

καταστάσεων ενδοκοινοτικών παραδόσεων και αποκτήσεων. 

 
11Μακρύ Μανωλάκης, Ν. (2002), ‘Το όραµα του e-government στις &ραγµατικές του διαστάσεις’, New Economy Observer, 

τεύχος 22 
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Παράλληλα, από σχετικές µελέτες της ΕΈ. προέκυψε ότι οι 

περισσότερες απάτες στον τοµέα των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, ως προς 

τον ΦΠΑ, διενεργούνται µέσω των εξής µηχανισµών: 

α) Ψευδείς ενδοκοινοτικές παραδόσεις εµπορευµάτων σε άλλο κράτος 

- µέλος της Ε.Ε., χωρίς να χρεωθεί ο ΦΠΑ στο Τιµολόγιο (όπως άλλωστε 

προβλέπεται), ενώ στην πραγµατικότητα τα εµπορεύµατα είτε έχουν πωληθεί 

στην εσωτερική αγορά και ο ΦΠΑ δεν έχει αποδοθεί, είτε έχουν ληφθεί 

εικονικά Τιµολόγια αγορών από την εσωτερική αγορά και στη συνέχεια 

ζητείται η επιστροφή του ΦΠΑ αυτών. 

β) Ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών από άλλο κράτος - µέλος, οι 

οποίες είτε δεν καταχωρούνται στα βιβλία και δηλώνονται στις οικείες 

δηλώσεις, είτε δηλώνονται µε διαφορετική αξία. 

γ) Παρόµοια µε τη φοροδιαφυγή στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι 

η απάτη που αφορά ψευδείς .εξαγωγές προς τρίτες χώρες (εκτός Ε.Ε.), όπου 

χρησιµοποιούνται παραποιηµένα έγγραφα (διασαφήσεις). 

δ) Απάτη τύπου "Καρουζέλ". Στην περίπτωση αυτή γίνεται 

µετακύληση του φόρου εισροών µέσω διαδοχικών πωλήσεων της µιας 

επιχείρησης προς την άλλη (στροβιλισµός της συναλλαγής). 

Χρησιµοποιούνται διάφορες επιχειρήσεις (στις οποίες συνήθως συµµετέχουν 

τα ίδια άτοµα) και τελικά κάποια ή κάποιες από αυτές δεν αποδίδουν το φόρο 

και εξαφανίζονται. 

ε) Επιχειρήσεις '’Φοίνικας". Επιχειρήσεις που υπολειτουργούν ή 

τίθενται σε αδράνεια και µε επανάληψη αργότερα της δραστηριότητάς τους, 

µε σκοπό την πραγµατοποίηση ενδοκοινοτικών συναλλαγών, τη µη απόδοση 

ΦΠΑ ή την έκδοση και λήψη πλαστών - εικονικών στοιχείων. 

Για τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των ανωτέρω φαινοµένων 

φοροδιαφυγής κρίνεται αναγκαίο να προβαίνετε στις εξής ενέργειες: 
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1. Να ελέγχονται άµεσα οι αποστελλόµενες από το Γραφείο VIES της 

14ης ∆ιεύθυνσης ΦΠΑ ετήσιες καταστάσεις ενδοκοινοτικών αποκτήσεων, 

σύµφωνα µε τις οδηγίες που σας έχουν δοθεί µε την υπ’ αριθ. 

1067980/3086/3408/0014/ΠΟΛ. 1177/4.6.1998 απόφαση και τα 

αποτελέσµατα να αποστέλλονται οπωσδήποτε εντός της καθοριζόµενης 

δίµηνης προθεσµίας. 

2. Οι επιχειρήσεις µε πραγµατοποίηση ενδοκοινοτικών συναλλαγών να 

παρακολουθούνται ιδιαιτέρως και επισταµένως ως προς την ορθή απόδοση 

του ΦΠΑ. Επίσης, να παρακολουθούνται ξεχωριστά οι επιχειρήσεις κατά το 

πρώτο διάστηµα λειτουργίας τους από την έναρξη των εργασιών τους ή από 

την ηµεροµηνία υποβολής δήλωσης µεταβολής για την πραγµατοποίηση 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών ή από την ηµεροµηνία που παύουν να βρίσκονται 

σε αδράνεια και επαναδραστηριοποιούνται. 

3. Στις επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν εξαγωγές ή εισαγωγές µε 

τρίτες χώρες εκτός Ε.Ε., να ελέγχεται αν οι υπάρχουσες διασαφήσεις είναι οι 

ορθές ή έχουν παραποιηθεί και, σε περίπτωση υπονοιών, να ζητούνται 

πληροφορίες µε κάθε πρόσφορο τρόπο από το αρµόδιο Τελωνείο εισόδου ή 

εξόδου των εµπορευµάτων. Στο σηµείο αυτό τονίζεται µε έµφαση ότι µόνο η 

κατοχή από την εξαγωγική επιχείρηση του αντιτύπου Ε∆Ε 3 αποτελεί 

αποδεικτικό στοιχείο της εξαγωγής. 

4.Σε κάθε περίπτωση ενδοκοινοτικών συναλλαγών (παραδόσεων ή 

αποκτήσεων) ή εισαγωγών - εξαγωγών από/προς τρίτη χώρα, να ελέγχεται ο 

τρόπος εξόφλησης κάθε ενός Τιµολογίου, αν δηλαδή υπάρχει παραστατικό 

Τράπεζας για την είσπραξη ή την πληρωµή, κατά περίπτωση, του σχετικού 

ποσού. Όταν δεν υφίστανται τέτοια παραστατικά και η επιχείρηση ισχυρίζεται 

ότι η συναλλαγή έγινε µε µετρητά, χωρίς τη µεσολάβηση Τράπεζας, τότε η 

υπόθεση θα θεωρείται ύποπτη και ο έλεγχος της συγκεκριµένης περίπτωσης 

θα διενεργείται σε βάθος, εφόσον δε κρίνεται αναγκαίο θα ζητείται η 



55 

 

συνδροµή της ∆ιεύθυνσης Ελέγχου. Οι ανωτέρω ελεγκτικές επαληθεύσεις θα 

γίνονται είτε ο έλεγχος διενεργείται βάσει της ΠΟΑ. 1144/1998, είτε µε τις 

γενικές διατάξεις. Εφόσον δε, προκύπτουν παραβάσεις που αφορούν 

ενδοκοινοτικές συναλλαγές, τότε αυτές θα γίνονται γνωστές στη ∆ιεύθυνση 

ΦΠΑ/Γραφείο VIES,, µε κοινοποίηση στη ∆ιεύθυνση Ελέγχου - Τµήµα Α’, 

προκειµένου να κριθεί αν θα πρέπει να ζητηθούν στοιχεία από τα αντίστοιχα 

Υπουργεία Οικονοµικών των άλλων κρατών - µελών προς περαιτέρω 

διερεύνηση της υπόθεσης. 

    Οι αρµόδιοι Οικονοµικοί Επιθεωρητές, προς τους οποίους κοινοποιείται η 

παρούσα, . παρακαλούνται για την επίβλεψη της ορθής εφαρµογής της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3   
3. ΠΡΟΣΤΙΜΑ Φ.Π.Α. ΓΙΑ ΠΛΑΣΤΑ, ΝΟΘΕΥΜΕΝΑ Ή 
ΕΙΚΟΝΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Στο Φ.ΠΑ. όταν µετά από έλεγχο αποδειχθεί ότι ο υποκείµενος στο 

φόρο, ως λήπτης εικονικού φορολογικού στοιχείου ή στοιχείου το οποίο 

νόθευσε αυτός ή άλλοι για λογαριασµό του, διενήργησε έκπτωση φόρου 

εισροών ή έλαβε επιστροφή φόρου, σύµφωνα µε τις διατάξεις περί Φ.Π.Α., ή 

ως εκδότης δεν απέδωσε φόρο, µε βάση πλαστά, εικονικά ή νοθευµένα 

φορολογικά στοιχεία, επιβάλλεται ειδικό πρόστιµο ισόποσο µε το τριπλάσιο 

του φόρου που εξέπεσε ή που επιστράφηκε ή δεν απέδωσε, ανεξάρτητα αν δεν 

προκύπτει τελικά ποσό φόρου για καταβολή. 

Το πρόστιµο αυτό επιβάλλεται και στα πρόσωπα του άρθρου 41 του 

Κώδικα Φ.Π.Α. που έλαβαν επιστροφή φόρου µε βάση πλαστά, εικονικά ή 

νοθευµένα φορολογικά στοιχεία που εξέδωσαν οι ίδιοι. 

Το ως άνω πρόστιµο επιβάλλεται, ανεξάρτητα αν µετά την ηµεροµηνία 

έκδοσης της οικείας εντολής έλεγχου υποβληθεί εκπρόθεσµη αρχική ή συ-

µπληρωµατική περιοδική ή εκκαθαριστική δήλωση. 

Η έννοια των πλαστών και εικονικών στοιχείων ορίζεται από τις διατάξεις 

των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 19 του παρόντος νόµου. 

3.1 Ερµηνεία - Νοµολογία 

3.1.1. Λή&της εικονικού ή νοθευµένου φορολογικού στοιχείου. 

Στην περίπτωση που από τον έλεγχο αποδειχθεί ότι υποκείµενος στο φόρο  

διενήργησε έκπτωση µε βάση εικονικό φορολογικό στοιχείο ή µε βάση 
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νοθευµένο φορολογικό στοιχείο12, ανεξάρτητα εάν τη νόθευση 

πραγµατοποίησε ο ίδιος ή άλλος για λογαριασµό του, επιβάλλεται σε βάρος 

του πρόστιµο ισόποσο µε το τριπλάσιο του φόρου τον οποίο εξέπεσε µε βάση 

τα στοιχεία αυτά. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση που, µε βάση τα στοιχεία 

αυτά, έλαβε επιστροφή του φόρου σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 27 

του ν. 1642/1986 και σχετικών Υπουργικών Αποφάσεων (επιστροφή φόρου 

που αφορά επενδυτικά αγαθά, πραγµατοποίηση εξαγωγών, διαφορά 

συντελεστών κ.λπ.). Επίσης το πρόστιµο αυτό επιβάλλεται και στην περίπτωση 

αγοράς αγαθών ή υπηρεσιών µε απαλλαγή κατ' εφαρµογή διαδικασίας που 

προβλέπει την καταβολή του φόρου από τον αγοραστή, αντί του πωλητή 

(ΑΥΟ Π. 2869/1987 κ.λπ.) και χρησιµοποιήθηκαν εικονικά ή νοθευµένα 

φορολογικά στοιχεία. 

Επισηµαίνεται ότι το ανωτέρω πρόστιµο επιβάλλεται ανεξάρτητα από 

το αν ο υποκείµενος επωφελήθηκε πράγµατι της έκπτωσης κατά τη 

συγκεκριµένη φορολογική περίοδο. Επιβάλλεται δηλαδή και στην περίπτωση 

που η έκπτωση οδηγεί σε αύξηση του πιστωτικού υπολοίπου συγκεκριµένης 

φορολογικής περιόδου. 

∆ιευκρινίζεται ότι µε την παρούσα διάταξη επιβάλλεται πρόστιµο ίσον 

µε το τριπλάσιο του Φ.Π.Α. που αναγράφεται στα εικονικά ή νοθευµένα 

φορολογικά στοιχεία (κατά το µέρος της αξίας που κρίνεται εικονική ή 

νοθευµένη) και δεν συναρτάται µε τη δηµιουργία ή µη χρεωστικού 

υπολοίπου, µετά την απόρριψη της εν λόγω παράνοµης έκπτωσης. Εφόσον 

µετά την απόρριψη της έκπτωσης αυτής προκύψει χρεωστικό υπόλοιπο στην 

ίδια ή σε επόµενη φορολογική περίοδο, για τη διαφορά αυτή έχουν εφαρµογή  
 
 
 
 
 
 
12 Υ&. Οικ. 1125403/&ολ 1317/2.12.97 
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  οι  διατάξεις που προβλέπουν την επιβολή πρόσθετου φόρου (άρθρο 1 και 2 

του νέου νόµου). 

Τονίζεται ότι, η ερµηνεία που έχει δοθεί µε την εγκύκλιο µας ΠΟΑ. 

1156/1997, όσον αφορά την επιβολή του ειδικού προστίµου, στην περίπτωση 

που από την απόρριψη κατά τον έλεγχο της έκπτωσης ΦΠΑ εικονικών ή 

νοθευµένων στοιχείων δεν προκύπτει χρεωστικό υπόλοιπο, παύει να ισχύει. 

3.1.2. Εκδότης &λαστού, εικονικού ή νοθευµένου φορολογικού 

στοιχείου. 

Στην περίπτωση που από τον έλεγχο αποδειχθεί ότι υποκείµενος στο 

φόρο, εξέδωσε πλαστό, εικονικό ή νοθευµένο φορολογικό στοιχείο13, 

επιβάλλεται πρόστιµο ισόποσο µε το τριπλάσιο του ποσού του Φ.Π.Α. που 

αναφέρεται στα φορολογικά αυτά στοιχεία. Προϋπόθεση για την επιβολή του 

προστίµου αυτού είναι ο υποκείµενος στο φόρο να µην έχει αποδώσει στο 

δηµόσιο το φόρο που έχει αναγράψει στα φορολογικά αυτά στοιχεία. 

Για παράδειγµα, υποκείµενος, ο οποίος εξέδωσε εικονικό τιµολόγιο 

αξίας 1.000.000 δρχ., το οποίο επιβάρυνε µε Φ.Π.Α. 180.000 για ανύπαρκτη 

στο σύνολο της συναλλαγή, αν καταχώρησε κανονικά στα βιβλία του το 

τιµολόγιο αυτό και περιέλαβε τον αντίστοιχο φόρο στο φόρο εκροών της 

δήλωσης που υπέβαλε για τη συγκεκριµένη φορολογική περίοδο, δεν 

επιβάλλεται το εν λόγω πρόστιµο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13Υ&. Οικ. 1125403/&ολ 1317/2.12.97 
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           3.1.3     Έναρξη εφαρµογής των διατάξεων. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 38 οι 

διατάξεις του άρθρου 614 εφαρµόζονται για παραβάσεις που διαπράττονται 

από τη δηµοσίευση του νόµου, δηλαδή από 11.9.1997. Από την ίδια ηµε-

ροµηνία, καταργούνται οι διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 48 (άρθρο 

25, παρ. 1). Ο νόµος όµως περιλαµβάνει µεταβατικές ρυθµίσεις για 

παραβάσεις που έχουν διαπραχθεί µέχρι την ανωτέρω ηµεροµηνία, οι οποίες 

αναλύονται στο σηµείο 4 καταπέρω. 

Επισηµαίνεται ότι οι αλλαγές που επέρχονται µε την νέα διάταξη είναι 

οι εξής: 

α) Πρόστιµο επιβάλλεται στον εκδότη από 11.9.1997 µόνο για έκδοση 

πλαστών, εικονικών ή νοθευµένων φορολογικών στοιχείων, ενώ το πρόστιµο 

που προβλέπετε από την περίπτωση β' της παραγράφου 2 του άρθρου 48, 

(γενικά για οποιαδήποτε άλλη µη νόµιµη ενέργεια), µε εξαίρεση το τελευταίο 

εδάφιο αυτής, παύει να υφίσταται µετά την 11.9.1997. 

β) Πρόστιµο επιβάλλεται στο λήπτη από 11.9.1997 µόνο για την 

περίπτωση χρησιµοποίησης εικονικών και νοθευµένων στοιχείων και όχι για 

τη χρήση πλαστών φορολογικών στοιχείων, όπως ίσχυε στο παρελθόν. 

Προφανώς η ρύθµιση αυτή αναγνωρίζει στο λήπτη του φορολογικού 

στοιχείου, την άγνοια του γεγονότος ότι το στοιχείο που έλαβε δεν είναι 

νοµότυπα θεωρηµένο και καταχωρηµένο στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. ή ότι το πε-

ριεχόµενο του στελέχους δεν είναι το ίδιο µε το πρωτότυπο που κατέχει. 

Έτσι, ο λήπτης του πλαστού φορολογικού στοιχείου θεωρείται καλόπιστος. 

γ) Το ύψος του επιβαλλόµενου προστίµου από 11.9.1997 είναι ίσον µε 

το τριπλάσιο του φόρου που εξέπεσε ή δεν απέδωσε ο υποκείµενος µε βάση 

τα στοιχεία αυτά. 
 
 
 
14 Υ&. Οικ. 1125403/&ολ. 1317/2.12.97 
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δ) Το παραπάνω πρόστιµο (3πλάσιο), εξακολουθεί να επιβάλλεται, ως 

και στο παρελθόν, ανεξάρτητα από την υποβολή εκπρόθεσµης αρχικής ή 

συµπληρωµατικής προσωρινής ή εκκαθαριστικής δήλωσης, µετά την έκδοση 

εντολής ελέγχου. 

3.1.4            Εκκρεµείς υ&οθέσεις, µεταβατικές διατάξεις. 

Παραβάσεις οι οποίες έχουν διαπραχθεί µέχρι 10.9.1997, για τις 

οποίες δεν έχουν εκδοθεί σχετικές πράξεις επιβολής προστίµου, καθώς και 

αυτές για τις οποίες έχουν εκδοθεί πράξεις, σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες 

διατάξεις, χωρίς να έχουν οριστικοποιηθεί µε οποιοδήποτε τρόπο µέχρι 

10.9.1997, κρίνονται γενικά µε τις νέες ρυθµίσεις, εφόσον αυτές είναι 

ευνοϊκότερες από τις ρυθµίσεις που καταργούνται. Για τις υποθέσεις αυτές 

έχουν δοθεί αναλυτικές οδηγίες µε την εγκύκλιο µας αριθ. 

1098680/582/0015/30.9.1997 ΠΟΑ. 1269, στην οποία και παραπέµπουµε. 

3.1.5 Σωρευτική εφαρµογή του &ροστίµου. 

∆ιευκρινίζεται τέλος ότι το ανωτέρω πρόστιµο επιβάλλεται ανεξάρτητα 

αν για τις ίδιες παραβάσεις έχει επιβληθεί πρόσθετος φόρος (βλέπε ανάλυση 

άρθρου 25 παρ. 1 κατωτέρω). 15 

3.1.6 Έννοια &λαστών και εικονικών στοιχείων. 

Η έννοια των πλαστών και εικονικών στοιχείων 16ορίζεται από τις 

διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 19 του νόµου αυτού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 Υ&. Οικ. 1125403/&ολ 1317/2.12.97 
16 Υ&. Οικ. 1125403/&ολ 1317/2.12.97 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  
4. ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 
ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΤΗΣ 
 
 
 
 
 

1. Κάθε φορά που η φορολογική αρχή διαπιστώνει φορολογικές 

παραβάσεις, από τις οποίες βάσει ειδικής έκθεσης ελέγχου, προκύπτει ότι δεν 

έχει αποδοθεί συνολικά στο ∆ηµόσιο ποσό πάνω από εκατόν πενήντα 

χιλιάδες (150.000) ευρώ από Φ.Π.Α., Φ.Κ.Ε., παρακρατούµενους και 

επιρριπτόµενους φόρους, τέλη και εισφορές, απαγορεύεται στις αρµόδιες 

δηµόσιες οικονοµικές υπηρεσίες να παραλαµβάνουν δηλώσεις ή να χορηγούν 

βεβαιώσεις ή πιστοποιητικά που απαιτούνται κατά τις κείµενες διατάξεις και 

ζητούνται από τον παραβάτη, για την κατάρτιση συµβολαιογραφικών πράξεων 

µεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων. Στην περίπτωση αυτή αναστέλλεται 

έναντι του ∆ηµοσίου και το απόρρητο των καταθέσεων, των λογαριασµών, 

των κοινών λογαριασµών, των πάσης φύσεως επενδυτικών λογαριασµών, των 

συµβάσεων και πράξεων επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και 

του περιεχοµένου των θυρίδων του φορολογούµενου σε τράπεζες ή άλλα 

πιστωτικά ιδρύµατα και δεσµεύεται το πενήντα τοις εκατό (50%) αυτών. Οι 

δεσµεύσεις του προηγούµενου εδαφίου δεν εφαρµόζονται για ποσά µισθών 

και συντάξεων που κατατίθενται στους οικείους λογαριασµούς φυσικών 

προσώπων. 

Οι κυρώσεις της παραγράφου αυτής επιβάλλονται και στους παραβάτες 

λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων, έκδοσης εικονικών, 

πλαστών φορολογικών στοιχείων και νόθευσης τέτοιων στοιχείων, εφόσον η 

αξία των συναλλαγών που αναγράφονται σε αυτά, αθροιστικά λαµβανοµένη 

κατά το χρόνο διαπίστωσης των παραβάσεων, υπερβαίνει το ποσό των 

τριακοσίων χιλιάδων (300.000) ευρώ. Κατ' εξαίρεση οι ανωτέρω κυρώσεις δεν 

επιβάλλονται στους παραβάτες λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών 
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στοιχείων στην περίπτωση που η εικονικότητα ανάγεται αποκλειστικά στο 

πρόσωπο του εκδότη. 

Επίσης οι ίδιες κυρώσεις επιβάλλονται και στους φορολογούµενους 

στους οποίους έχουν επιβληθεί τα πρόστιµα των τρίτου και τετάρτου εδαφίων 

της παραγράφου 1 του άρθρου 4. 

2. Οι κυρώσεις της προηγούµενης παραγράφου επιβάλλονται και σε 

όλα τα πρόσωπα που είχαν µία από τις ιδιότητες των παραγράφων 1 έως και 4 

του άρθρου 20 του Ν. 2523/1997 από τη γένεση της υποχρέωσης απόδοσης 

του Φ.Π.Α., Φ.Κ.Ε., παρακρατούµενων και επιρριπτόµενων φόρων, τελών 

και εισφορών, ανεξάρτητα εάν µεταγενέστερα και µέχρι την ενεργοποίηση των 

µέτρων απέβαλαν την ιδιότητα αυτή µε οποιονδήποτε τρόπο ή για 

οποιαδήποτε αιτία. Στις περιπτώσεις λήψης και χρήσης εικονικών 

φορολογικών στοιχείων, έκδοσης εικονικών, πλαστών φορολογικών στοιχείων 

και νόθευσης τέτοιων στοιχείων, οι ίδιες κυρώσεις επιβάλλονται και για τα 

πρόσωπα που είχαν µία από τις ιδιότητες των παραγράφων 1 έως και 4 του 

άρθρου 20 κατά την τέλεση της παράβασης17. 

3. Η αρµόδια για την έκδοση των οικείων καταλογιστικών πράξεων των 

φόρων, τελών και εισφορών ή των αποφάσεων επιβολής προστίµου του Κώ-

δικα Βιβλίων και Στοιχείων φορολογική αρχή, υποχρεούται να ενηµερώσει 

άµεσα µε οποιονδήποτε τρόπο όλες τις ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες, το 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων και την Τράπεζα της Ελλάδος 

προκειµένου να ενηµερωθούν εκ µέρους της τα λειτουργούντα στην Ελλάδα 

πιστωτικά ιδρύµατα. 

Οι ανωτέρω υπηρεσίες και οι φορείς από της ενηµερώσεως τους 

υποχρεούνται να εφαρµόσουν αµέσως τις απαγορεύσεις και δεσµεύσεις της 

 

 

 
 17Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα 
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παραγράφου 1, χωρίς καµία άλλη διαδικασία ή διατύπωση ενηµερώνοντας την 

αρµόδια για την επιχείρηση ∆.Ο.Υ. 

1. Η ενέργεια αυτή της φορολογικής αρχής κοινοποιείται µε αντίγραφο 

της σχετικής ειδικής έκθεσης ελέγχου συγχρόνως και στη ∆ιεύθυνση Ελέγχου 

του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, καθώς και το φορολογούµενο 

στη γνωστή κατοικία του ή στην έδρα της επιχείρησης του, ο οποίος µπορεί 

να ζητήσει µε αίτηση στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών µέσω της 

αρµόδιας για την έκδοση των πράξεων φορολογικής αρχής, την ολική ή 

µερική άρση των απαγορευτικών µέτρων. Κατά της απόφασης του Υπουργού 

Οικονοµίας και Οικονοµικών επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής κατά τις 

διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας. Για την εκδίκαση της 

προσφυγής εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της παραγράφου 9 του 

προηγούµενου άρθρου, όπως ισχύουν. 

2. Στις περιπτώσεις που επιτυγχάνεται διοικητική επίλυση ή δικαστικός 

συµβιβασµός ή κατ' άλλο τρόπο διοικητική περαίωση της φορολογικής 

διαφοράς και αφορά το συνολικό ποσό των οικείων φόρων, τελών και 

εισφορών, µετά των νοµίµων προσαυξήσεων ή προστίµων του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, αίρεται περιοριστικά και µόνον η δέσµευση του 

δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 1. Η άρση της δέσµευσης του 

προηγούµενου εδαφίου παύει να ισχύει σε περίπτωση µη εµπρόθεσµης 

καταβολής δύο (2) συνεχόµενων εκ των προβλεπόµενων δόσεων του ως άνω 

οφειλόµενου ποσού. Για την εφαρµογή της διάταξης του πρώτου εδαφίου ο 

υπόχρεος φορολογούµενος υποβάλλει σχετική αίτηση στον προϊστάµενο της 

αρµόδιας φορολογικής αρχής, ο οποίος υποχρεούται µέσα σε δύο (2) µήνες 

να εκδώσει τις οικείες καταλογιστικές πράξεις. Η άσκηση προσφυγής κατά 

των πράξεων αυτών δεν αίρει την ισχύ των µέτρων που έχουν ληφθεί. Αν µέσα 

στην προθεσµία αυτή δεν έχουν εκδοθεί οι οικείες καταλογιστικές πράξεις, οι 
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συνέπειες και απαγορεύσεις που καθορίζονται µε αυτό το άρθρο αίρονται 

αυτοδικαίως. 

4. Τα µέτρα αίρονται υποχρεωτικά στο σύνολο τους εφόσον ο 

υπόχρεος φορολογούµενος καταβάλει ποσό πάνω από εβδοµήντα τοις εκατό 

(70%) του συνόλου των οφειλόµενων οικείων ποσών φόρων, τελών και 

εισφορών µετά των νοµίµων προσαυξήσεων ή προστίµων. Σε κάθε περίπτωση 

εφαρµογής των διατάξεων του προηγούµενου εδαφίου, καθώς και της 

παραγράφου 5 του άρθρου αυτού η αρµόδια φορολογική αρχή υποχρεούται 

να ενηµερώσει άµεσα µε οποιονδήποτε τρόπο τη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, όλες τις δηµόσιες οικονοµικές 

υπηρεσίες, τις τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα. 

5. Τα ποσά και τα ποσοστά που ορίζονται από τις διατάξεις των 

παραγράφων 1 και µπορούν να αυξοµειώνονται µε αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονοµίας και Οικονοµικών, που εκδίδονται το βραδύτερο µέχρι 15 

Φεβρουάριου κάθε έτους. 

4.1 Σχετικές διατάξεις 

4.1.1 Ν. 3296/2004, άρθρο 27 § 2. 

Οι διατάξεις του άρθρου 14 του Ν. 2523/1997, όπως 

αντικαταστάθηκαν από τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου 

εφαρµόζονται και για τις υποθέσεις για τις οποίες έχουν συνταχθεί ειδικές 

εκθέσεις ελέγχου της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού µέχρι την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης του παρόντος νόµου και δεν έχουν ληφθεί τα µέτρα που 

προβλέπονται από το ίδιο άρθρο. Οι διατάξεις των παραγράφων 5 και 6 του 

ανωτέρω άρθρου και νόµου εφαρµόζονται και για τις υποθέσεις για τις οποίες 

έχουν ήδη ληφθεί τα παραπάνω µέτρα. 
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4.2 Νόµος 2960/2001 (Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας) ΦΕΚ 

265Α/22.11.2001. 

4.2.1. ∆ιασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου και της 

Ευρω&αϊκής Ένωσης 

1. Όταν Τελωνειακή Αρχή διαπιστώνει λαθρεµπορίες ή απάτες από τις 

οποίες, βάσει Ειδικής Έκθεσης Ελέγχου, προκύπτει ότι διέφυγε και δεν 

αποδόθηκε στο ∆ηµόσιο ή την Ευρωπαϊκή Ένωση ποσό πάνω από εκατόν 

πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ από δασµούς, φόρους και λοιπές 

επιβαρύνσεις, απαγορεύεται στις αρµόδιες ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες 

να παραλαµβάνουν δηλώσεις ή να χορηγούν βεβαιώσεις ή πιστοποιητικά που 

απαιτούνται κατά τις κείµενες διατάξεις και ζητούνται από τον παραβάτη, για 

την κατάρτιση συµβολαιογραφικών πράξεων µεταβίβασης περιουσιακών 

στοιχείων. Στην περίπτωση αυτή αναστέλλεται έναντι του ∆ηµοσίου και το 

απόρρητο των καταθέσεων, των λογαριασµών, των κοινών λογαριασµών, των 

συµβάσεων και πράξεων επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και 

του περιεχοµένου θυρίδων του παραβάτη σε Τράπεζες ή άλλα Πιστωτικά 

Ιδρύµατα και δεσµεύεται το πενήντα τοις εκατό (50%) αυτών. 

2. Το παραπάνω ποσό µπορεί να αυξοµειώνεται µε αποφάσεις του 

Υπουργού Οικονοµικών, που εκδίδονται το βραδύτερο µέχρι 15 

Φεβρουάριου κάθε έτους. 

3. Τα παραπάνω µέτρα λαµβάνονται σε βάρος των αυτουργών και 

συνεργών των αδικηµάτων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. Επί 

νοµικών προσώπων αυτουργοί ή συνεργοί κατά περίπτωση θεωρούνται18: 

 
18 Ε&αµεινώνδα ∆. Πα&αδό&ουλου (1997), «Φοροδιαφυγή - φορολογική λογιστική ελεγκτική» Εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα 
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α) Για τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες, οι πρόεδροι των διοικητικών 

συµβουλίων, οι διευθύνοντες ή εντεταλµένοι ή συµπράττοντες σύµβουλοι, οι 

διοικητές, οι γενικοί διευθυντές ή διευθυντές, ως και εν γένει κάθε πρόσωπο 

εντεταλµένο, είτε άµεσα από το νόµο, είτε από ιδιωτική βούληση είτε µε 

δικαστική απόφαση στη διοίκηση ή διαχείριση αυτών. Αν ελλείπουν όλα τα 

παραπάνω πρόσωπα, ως αυτουργοί θεωρούνται τα µέλη των διοικητικών 

συµβουλίων των εταιριών αυτών, εφόσον ασκούν πράγµατι προσωρινά ή 

διαρκώς ένα από τα καθήκοντα που αναφέρονται πιο πάνω. 

β) Για τις εταιρίες οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες, οι οµόρρυθµοι 

εταίροι ή διαχειριστές αυτών και στις περιορισµένης ευθύνης εταιρείες, οι 

διαχειριστές αυτών και όταν ελλείπουν ή απουσιάζουν αυτοί, ο κάθε εταίρος. 

γ) Για τους συνεταιρισµούς, οι πρόεδροι ή οι γραµµατείς ή οι ταµίες ή 

οι διαχειριστές αυτών. 

δ) Για τις κοινοπραξίες, κοινωνίες, αστικές, συµµετοχικές ή αφανείς 

εταιρίες, ως αυτουργοί των αδικηµάτων της παραγράφου 1 θεωρούνται οι 

εκπρόσωποι τους και αν ελλείπουν αυτοί, τα µέλη τους. Όταν στα µέλη αυτών 

περιλαµβάνονται και νοµικά πρόσωπα ή αλλοδαπές επιχειρήσεις ή αλλοδαποί 

οργανισµοί εφαρµόζονται ανάλογα και οι διατάξεις των περιπτώσεων (α), (β), 

(γ) και (ε). 

ε) Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις γενικά και στους κάθε είδους 

αλλοδαπούς οργανισµούς, ως αυτουργοί των αδικηµάτων της παραγράφου 1 

θεωρούνται οι διευθυντές ή αντιπρόσωποι ή πράκτορες, που έχουν στην 

Ελλάδα. 

στ) Επίσης, αυτουργοί θεωρούνται και όσοι δυνάµει του νόµου ή 

δικαστικής απόφασης, ή διάταξης τελευταίας βούλησης είναι διαχειριστές 

αλλότριας περιουσίας, καθώς και ο επίτροπος ή κηδεµόνας ή διοικητής 

αλλότριων κατά τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα. 

ζ) Ως άµεσοι συνεργοί των αδικηµάτων της παραγράφου 1 

θεωρούνται ο προϊστάµενος του λογιστηρίου κάθε µορφής ή τύπου 
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επιχείρησης ή όποιος συµπράττει µε οιονδήποτε τρόπο γενικά στη 

διάπραξη των αδικηµάτων του παρόντος, ως τοιούτου νοουµένου και 

του υπογράφοντος τη δήλωση, ως πληρεξούσιος. 

η) Οι ανωτέρω αυτουργοί και συνεργοί τιµωρούνται εφόσον, 

κατά το χρόνο διάπραξης του αδικήµατος, είχαν την ιδιότητα αυτή και 

εφόσον γνώριζαν ή, από την ιδιότητα τους και εν όψει των 

συγκεκριµένων περιστάσεων, γίνεται φανερό ότι γνώριζαν για τις πρά-

ξεις ή παραλείψεις, µε τις οποίες εκπληρώθηκαν οι όροι των 

αδικηµάτων, του παρόντος. 

4. Αντίγραφο της πιο πάνω Ειδικής Έκθεσης Ελέγχου υποβάλλεται 

από την Αρχή που τη συνέταξε στην αρµόδια ∆ιεύθυνση της Γενικής 

∆ιεύθυνσης Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης, η οποία 

υποχρεώνεται να ενηµερώσει, µε οποιονδήποτε τρόπο, όλες τις ∆ηµόσιες 

Οικονοµικές Υπηρεσίες, τις Τράπεζες και λοιπά Πιστωτικά Ιδρύµατα. 

Η ενέργεια αυτή κοινοποιείται συγχρόνως και στον παραβάτη µε 

αντίγραφο της σχετικής Ειδικής Έκθεσης Ελέγχου στη γνωστή κατοικία του ή 

στην έδρα της επιχείρησης του, ο οποίος µπορεί, µέσα σε ένα (1) µήνα από 

την ειδοποίηση του, να ζητήσει µε αίτηση, προς τον Υπουργό Οικονοµικών, 

την ολική ή µερική άρση των απαγορευτικών µέτρων. 

Ο Υπουργός Οικονοµικών αποφαίνεται µέσα σε δεκαπέντε (15) ηµέρες 

από την υποβολή της αίτησης.  Κατά της απόφασης αυτής επιτρέπεται η κατά 

τον Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας προσφυγή. 

5. Κατ' εξαίρεση των όσων ορίζονται στην προηγούµενη παράγραφο, 

τα µέτρα αίρονται υποχρεωτικά, όταν ο παραβάτης καταβάλει ποσό πάνω από 

εβδοµήντα τοις εκατό (70%) των προς απόδοση στο ∆ηµόσιο ποσών των 

δασµών, φόρων και λοιπών επιβαρύνσεων και των νόµιµων προσαυξήσεων 

αυτών. Για την εφαρµογή της διάταξης του προηγούµενου εδαφίου ο 

παραβάτης υποβάλλει σχετική αίτηση στον Προϊστάµενο της αρµόδιας 
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Τελωνειακής Υπηρεσίας, ο οποίος υποχρεώνεται µέσα σε δύο (2) µήνες να 

εκδώσει προσωρινή ή µερική καταλογιστική πράξη. Η άσκηση προσφυγής 

κατά της πράξης αυτής δεν αίρει την ισχύ των µέτρων που έχουν ληφθεί. Αν 

µέσα στην προθεσµία αυτή δεν έχουν εκδοθεί κατά νόµο πράξεις 

καταλογισµού των ανωτέρω ποσών ή συµπληρωµατικές χρεώσεις βεβαίωσης 

αυτών, οι συνέπειες και απαγορεύσεις που καθορίζονται µε αυτό το άρθρο 

αίρονται αυτοδικαίως. 

4.2.2.   ∆ιοικητικές κυρώσεις 

1. Το ∆ιοικητικό Εφετείο µε την ίδια απόφαση µε την οποία 

αποφαίνεται περί της διαφυγής δασµών, φόρων και λοιπών επιβαρύνσεων, 

ποσού άνω των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ και περί της 

επιβολής των προβλεπόµενων από τις κείµενες διατάξεις, πολλαπλών τελών, 

απαγγέλλει υποχρεωτικά σε βάρος του παραβάτη την πλέον ενδεδειγµένη 

κατά περίπτωση και µία τουλάχιστον από τις εξής κυρώσεις19: 

α) Την απώλεια του δικαιώµατος συµµετοχής σε δηµοπρασίες του 

∆ηµοσίου, των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, των 

Κοινωφελών Ιδρυµάτων και Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας για χρονικό 

διάστηµα ενός (1) έτους. 

β) Την απαγόρευση για περίοδο τριών (3) ετών της σύναψης σύµβασης 

µε το ∆ηµόσιο ή άλλους ∆ηµόσιους Οργανισµούς ή Φορείς, γ) Την 

απώλεια για περίοδο τριών (3) ετών του δικαιώµατος λήψης δανείου µε 

την εγγύηση του ∆ηµοσίου ή δηµόσιων επιχορηγήσεων ή κρατικών 

πιστώσεων.      

 

19Θοδωρής Πα&ακυριακού — Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο - Εκδόσεις Σάκκουλα - 2005 
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2. Αν οριστικοποιηθεί η καταλογιστική πράξη του Προϊσταµένου της 

Τελωνειακής Αρχής, λόγω µη άσκησης προσφυγής ή άσκησης προσφυγής η 

οποία κρίθηκε τελεσίδικα ως εκπρόθεσµη ή κατέστη τελεσίδικη µε απόφαση 

του ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου και συντρέχουν οι προϋποθέσεις της 

προηγούµενης παραγράφου, ο Προϊστάµενος της Τελωνειακής Αρχής 

υποχρεώνεται να ζητήσει µε αίτηση του από το ∆ιοικητικό Εφετείο να 

επιβάλει τις ποινές που προβλέπει η προηγούµενη παράγραφος. Η 

απαγγέλλουσα τις στερήσεις απόφαση κοινοποιείται από το γραµµατέα του 

∆ιοικητικού Εφετείου στον Προϊστάµενο της Τελωνειακής Αρχής. 

3. Ο Προϊστάµενος της Τελωνειακής Αρχής οφείλει χωρίς υπαίτια 

καθυστέρηση να ανακοινώνει στις αρµόδιες Αρχές την καταλογιστική του 

πράξη ή την απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου, µε τις οποίες επιβάλλονται 

οι κυρώσεις της παραγράφου 1. 

4. Οι κυρώσεις, τις οποίες προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου αυτού, 

επιβάλλονται ανεξάρτητα από τις καταλογιζόµενες δασµοφορολογικές 

επιβαρύνσεις και τα πολλαπλά τέλη και πρόστιµα που προβλέπουν οι κείµενες 

διατάξεις. 

5. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται σε περίπτωση 

κατάργησης της δίκης. 

 
 

4.2.3.   Ερµηνεία - νοµολογία 

4.2.3.1.   ∆ιασφάλιση συµφερόντων ∆ηµοσίου. 

Με το άρθρο20 αυτό επαναλαµβάνονται οι διατάξεις του άρθρου 92 του 

ν. 2238/ 1994, όπως αυτές συµπληρώθηκαν µε τις διατάξεις των παραγράφων 

10 και 11 του άρθρου 8 του ν. 2386/1996, µε µερικές τροποποιήσεις που 

αναφέρονται στην έκταση εφαρµογής και στη διαδικασία λήψης και άρσης των 

µέτρων. Ειδικότερα: 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 ορίζονται οι παραβάσεις, τα µέτρα 
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και τα πρόσωπα κατά των οποίων λαµβάνονται αυτά. Από της ισχύος των 

διατάξεων αυτών (11.9.1997), ως παράβαση για τη λήψη των µέτρων αυτών 

θεωρείται η µη απόδοση ποσού πάνω από πενήντα εκατοµµύρια (50.000.000) 

δρχ. Φ.Π.Α., Φ.Κ.Ε., παρακρατούµενων και επιρριπτόµενων φόρων, τελών 

και εισφορών, καθόσον δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην κατακράτηση από 

µέρους των επιχειρήσεων εσόδων του ∆ηµοσίου, που προέρχονται από 

φόρους που παρακρατούν ή επιρρίπτουν στην κατανάλωση, για τον 

προσδιορισµό των οποίων δεν απαιτούνται ιδιαίτερες και χρονοβόρες 

διαδικασίες. Επισηµαίνεται ότι ο χρόνος γένεσης της υποχρέωσης καταβολής 

των φόρων δεν επιδρά στη λήψη µέτρων, δηλαδή σε περίπτωση που 

διαπιστώνεται µη απόδοση οφειλόµενων ποσών από τους ανωτέρω φόρους 

εφαρµόζονται τα µέτρα, έστω και αν αυτά τα ποσά αφορούν φορολογικές 

περιόδους πριν την έναρξη ισχύος της διάταξης. Ακόµα τα µέτρα 

λαµβάνονται όταν το άθροισµα των µη αποδοθέντων ποσών από τους 

ανωτέρω φόρους υπερβαίνει τα πενήντα εκατοµµύρια δραχµές και δεν 

απαιτείται το µη αποδοθέν ποσό να αφορά µόνο ένα είδος φόρου ή µια 

φορολογική περίοδο ή µια χρήση. 

Τονίζεται ότι από 1ης Ιανουαρίου 1998 λαµβάνονται τα ίδια µέτρα 

διασφάλισης και κατά των φορολογουµένων στους οποίους έχουν επιβληθεί 

πρόστιµα για κατοχή και χρήση περισσοτέρων του ενός Α.Φ.Μ. ή 

αναγράφουν στα φορολογικά τους στοιχεία Α.Φ.Μ., που ανήκουν σε άλλο 

πρόσωπο ή δεν τους έχει χορηγηθεί (εδάφια τρίτο και τέταρτο παραγράφου 1 

άρθρου 4 και παράγραφος 2 άρθρου 38). 

Περαιτέρω µε τις διατάξεις της παραγράφου αυτής ορίζεται, ότι τα 

µέτρα λαµβάνονται και για τα πρόσωπα που αναφέρονται στις παραγράφους 1 

έως 4 του άρθρου 20. Έτσι δεν καταλείπεται καµία αµφιβολία και επιπλέον  

 
20 (Υ&. Οικ. 1125403/&ολ. 1317/2.12.97) 
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δεν διαφεύγουν των µέτρων οι πράγµατι υπεύθυνοι για τη διάπραξη των  

παραβάσεων. Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να επισηµανθεί ότι 

στις σχετικές ειδικές εκθέσεις ελέγχου, θα περιλαµβάνονται µε ακρίβεια όλα 

τα παραπάνω πρόσωπα και τα στοιχεία τους21. 

Για διευκόλυνση των φορολογικών αρχών επισυνάπτεται στο τέλος της 

εγκυκλίου υπόδειγµα ειδικής έκθεσης του άρθρου 14 του ν. 2523/1997. 

Οι διατάξεις της παραγράφου 2 είναι σαφείς και δεν χρήζουν 

περαιτέρω ερµηνείας. Επειδή όµως, φορολογικές αρχές που έχουν δικαίωµα 

να διενεργούν ελέγχους από το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο δεν είναι µόνο 

οι ∆.Ο.Υ. αλλά και το Υ.Π.Ε.Ε., τα Ειδικά Συνεργεία Ελέγχου, στα οποία 

δίνεται εντολή τακτικού ή προσωρινού ελέγχου, και τα Ελεγκτικά Κέντρα 

(συστήθηκαν µε το π,δ. 280/1997 (ΦΕΚ 203 Α’), αλλά δεν άρχισε ακόµα η 

λειτουργία τους), κρίνεται σκόπιµο να σηµειώσουµε τα εξής: 

α) Εφόσον ο έλεγχος διενεργείται από τη ∆.Ο.Υ., τα ελεγκτικά 

όργανα, αµέσως µε τη διαπίστωση των παραβάσεων της παραγράφου 1, 

πρέπει να συντάσσουν την ειδική έκθεση ελέγχου και να τη διαβιβάζουν στη 

∆/νση Σχεδιασµού και Συντονισµού Φορολογικών Ελέγχων (Σ.Σ.Φ.Ε.) για 

τα περαιτέρω.  

         β) Εφόσον ο έλεγχος διενεργείται από το Υ.Π.Ε.Ε. ή τα Ειδικά 

Συνεργεία Ελέγχου στα πλαίσια της ορθής εφαρµογής των διατάξεων του 

Κ.Β.Σ., θα πρέπει να συντάσσεται κατά προτεραιότητα η σχετική έκθεση 

ελέγχου και να αποστέλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., η οποία θα εκδίδει χωρίς 

καµία καθυστέρηση εντολή προσωρινού ή τακτικού ελέγχου, θα προβαίνει στη 

σύνταξη της ειδικής έκθεσης και θα ακολουθείται η σχετική διαδικασία κατά 

τα ανωτέρω. 

 

 
21 Θοδωρής Πα&ακυριακού - Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο - Εκδόσεις Σάκκουλα – 2005 
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γ) Εφόσον ο έλεγχος διενεργείται από το Υ.Π.Ε.Ε. στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων του για διενέργεια προσωρινών ελέγχων (σχετ. διάταξη άρθρου 

4 παράγραφος 2, εδάφιο α' του ν. 2343/1995), η ειδική έκθεση ελέγχου θα 

συντάσσεται από αυτό και θα στέλνεται στη ∆/νση Σχεδιασµού και 

Συντονισµού Φορολογικών Ελέγχων (Σ.Σ.Φ.Ε.) για τα περαιτέρω και θα 

κοινοποιείται ταυτόχρονα στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

δ) Εφόσον ο έλεγχος διενεργείται από τα Ελεγκτικά Κέντρα ή τα 

Ειδικά Συνεργεία Ελέγχου, που έχουν εντολή διενέργειας προσωρινού ή 

τακτικού ελέγχου, θα ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται στην 

προηγούµενη περίπτωση (γ). 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 ορίζεται ότι στο εξής θα 

κοινοποιείται µε αποδεικτικό στο φορολογούµενο και η ειδική έκθεση 

ελέγχου µαζί µε το έγγραφο (ενέργεια της ∆/νσης Σ.Σ.Φ.Ε.). Έτσι οι 

αρµόδιες ∆.Ο.Υ. µόλις παραλαµβάνουν από την ανωτέρω ∆/νση το σχετικό 

έγγραφο θα αναπαράγουν από το αρχείο τους και αντίγραφο της ειδικής 

έκθεσης και θα µεριµνούν για την άµεση κοινοποίηση στο φορολογούµενο, 

καθόσον από την ηµέρα αυτή αρχίζουν οι προθεσµίες που ορίζονται από τις 

διατάξεις της παραγράφου αυτής. Αντίγραφο του αποδεικτικού κοινοποίησης 

θα υποβάλλεται στην ανωτέρω ∆/νση. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 4, ορίζεται, ότι τα µέτρα αίρονται 

υποχρεωτικά, αν ο φορολογούµενος καταβάλει ποσό πάνω από το 70% των 

προς απόδοση στο ∆ηµόσιο φόρων και των νοµίµων προσαυξήσεων. Το ίδιο 

ισχύει και για τους φορολογούµενους για τους οποίους λήφθηκαν µέτρα, 

επειδή τους επιβλήθηκαν τα πρόστιµα των τρίτου και τέταρτου εδαφίων της 

παραγράφου 1 του άρθρου 4, αν καταβάλουν πάνω από 70% των προστίµων. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής ορίζεται µε 

σαφήνεια η διαδικασία η οποία πρέπει να ακολουθηθεί µέσα σε συντοµότατο 

χρονικό διάστηµα, καθόσον στόχος των µέτρων είναι η σύντοµη είσπραξη 

των οφειλοµένων φόρων και όχι η διατήρηση των µέτρων για µεγάλο χρονικό 
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διάστηµα στους φορολογούµενους, που προσέρχονται να συµµορφωθούν µε 

την παραπάνω διάταξη. Στις περιπτώσεις που οι φορολογούµενοι ακολουθούν 

αυτή τη διαδικασία και καταβάλουν τα ποσά, όπως ανωτέρω προβλέπεται, οι 

∆.Ο.Υ. ενηµερώνουν τη ∆/νση Σ.Σ.Φ.Ε. προκειµένου να γνωστοποιήσει την 

άρση των µέτρων. Κρίνεται σκόπιµο να τονιστεί ιδιαίτερα, ότι τα µέτρα 

αίρονται αυτοδικαίως, αν µέσα στην οριζόµενη προθεσµία δύο (2) µηνών από 

της υποβολής της αίτησης από τον φορολογούµενο, δεν εκδοθούν οι οικείες 

καταλογιστικές πράξεις. 

Γι αυτό θα πρέπει η φορολογική αρχή, αµέσως µε τη σύνταξη της 

ειδικής έκθεσης, να προβαίνει σε όλες τις περαιτέρω απαραίτητες ελεγκτικές 

επαληθεύσεις και τη σύνταξη της σχετικής έκθεσης, ώστε να µην 

παρουσιάζονται φαινόµενα αδυναµίας έκδοσης των οικείων καταλογιστικών 

πράξεων µέσα στην προθεσµία, που ορίζεται στις κοινοποιούµενες διατάξεις. 

 

 

4.2.3.2 Κοινο&οίηση άρθρου 16 § 6, 7 Ν. 2992/2002 

(∆ιασφάλιση συµφερόντων ∆ηµοσίου). 

1. Με τις διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 16 του ν. 

2992/200222 συµπληρώθηκαν οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 4 

αντίστοιχα του άρθρου 14 του ν. 2523/1997. Σύµφωνα µε τις νέες αυτές 

διατάξεις τα µέτρα για τη διασφάλιση των συµφερόντων του δηµοσίου 

(δέσµευση του 50% των τραπεζικών λογαριασµών κ.λπ.) λαµβάνονται πλέον 

και για τους παραβάτες που λαµβάνουν και χρησιµοποιούν εικονικά 

φορολογικά στοιχεία, εκδίδουν εικονικά ή πλαστά φορολογικά στοιχεία ή 

νοθεύουν τέτοια στοιχεία, εφόσον η αξία των συναλλαγών που αναγράφεται σ' 

αυτά, αθροιστικά λαµβανοµένη, υπερβαίνει τα 150.000 €. Για τον 

προσδιορισµό του ανωτέρω ορίου από παραβάσεις που διαπράχτηκαν µέχρι 

31/12/2001 τα ποσά που εµφανίζονται στα εικονικά, πλαστά ή νοθευµένα 
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στοιχεία σε δραχµές µετατρέπονται σε ευρώ µε βάση την ισοτιµία δραχµής - 

ευρώ µε στρογγυλοποίηση στην προς τα κάτω µονάδα ευρώ. 

Όπως προκύπτει από τη γραµµατική διατύπωση των ως άνω νέων 

διατάξεων, για τον προσδιορισµό του ορίου των 150.000 € και την περαιτέρω 

επιβολή των κυρώσεων του άρθρου 14 του ν. 2523/97 συναθροίζονται οι 

αναγραφόµενες αξία στα εικονικά, πλαστά ή νοθευµένα φορολογικά στοιχεία 

που αφορούν τον ίδιο παραβάτη, ανεξάρτητα αν τα στοιχεία αυτά αφορούν 

την ίδια ή διαφορετικές διαχειριστικές περιόδους, αν πρόκειται για το ίδιο ή 

διαφορετικό είδος παράβασης (εικονικότητα ή πλαστότητα ή νόθευση 

στοιχείων) ή αν οι παραβάσεις διαπράχθηκαν πριν από την 20.3.2002, ηµερο-

µηνία έναρξης ισχύος των νέων διατάξεων. 

      Για τις παραβάσεις που διαπράχθηκαν προ της 20/3/2002 έχουν 

εφαρµογή οι ανωτέρω διατάξεις, εφόσον οι παραβάσεις αυτές διαπιστώθηκαν 

ή οι σχετικές Α.Ε.Π. Κ.Β.Σ. εκδόθηκαν από την ηµεροµηνία αυτή και µετά. 

Ως χρόνος διαπίστωσης λαµβάνεται η ηµεροµηνία θεώρησης της σχετικής 

έκθεσης ελέγχου Κ.Β.Σ. από τον αρµόδιο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. ή της 

Ελεγκτικής Αρχής (Ελεγκτικό Κέντρο, Σ∆ΟΕ ή Ειδικό Συνεργείο Ελέγχου) 

που διενήργησε τον έλεγχο. 

      Περαιτέρω, σε ό,τι αφορά στη διαδικασία επιβολής των κυρώσεων, 

ακολουθείται αυτή που εφαρµόζεται ήδη και για τις άλλες περιπτώσεις για τις 

οποίες προβλέπεται η λήψη των µέτρων του άρθρου 14 του ν. 2523/97. Προς 

τούτο συντάσσεται Ειδική Έκθεση Ελέγχου από την υπηρεσία που 

διαπίστωσε την παράβαση και στέλνεται αµέσως στη ∆/νση Ελέγχου (ΦΑΞ: 

210-3246794). Ειδικά και µόνο για τις περιπτώσεις που οι παραβάσεις έχουν 

ήδη διαπιστωθεί από τις υπηρεσίες του Σ∆ΟΕ, για τις οποίες οι σχετικές 

εκθέσεις ελέγχου του ΚΒΣ έχουν διαβιβασθεί στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ., εφόσον  

 

 
22 (Εγκ. Υ&. Οικ. 1099224/&ολ. 1269/6.12.2002) 
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οι σχετικές ΑΕΠ Κ.Β.Σ. εκδόθηκαν από 20/3/02 και µετά, οι σχετικές 

ειδικές εκθέσεις ελέγχου για τη λήψη των µέτρων, σε περίπτωση που δεν έχουν 

συνταχθεί από το Σ∆ΟΕ, συντάσσονται από τις αρµόδιες ∆.Ο.Υ.23 

Τέλος, σε ό,τι αφορά την µερική ή ολική άρση των µέτρων στις 

περιπτώσεις που αυτά λαµβάνονται σύµφωνα µε τις κοινοποιούµενες 

διατάξεις, εφαρµόζεται η ίδια διαδικασία που ισχύει και για τις λοιπές 

περιπτώσεις, µε µόνη τη διαφορά ότι για την υποχρεωτική άρση των µέτρων 

απαιτείται η καταβολή του 100% του τελικού ποσού του προστίµου του 

Κ.Β.Σ. που επιβλήθηκε για τα εικονικά, πλαστά ή νοθευµένα φορολογικά 

στοιχεία, σύµφωνα µε τα άρθρα 5 και 9 του ν. 2523/1997 (σχετ. παρ. 7 

άρθρου 16 ν. 2992/2002). Το τελικό ποσό προστίµου είναι αυτό που 

επιβλήθηκε αν η Α.Ε.Π. Κ.Β.Σ. οριστικοποιηθεί χωρίς να ασκηθεί προσφυγή 

ούτε να επέλθει επίλυση της διαφοράς (συµβιβασµός) µέσα στη νόµιµη 

προθεσµία, ή το ποσό που προέκυψε µετά από διοικητικό ή δικαστικό 

συµβιβασµό ή τέλος το ποσό που προσδιορίστηκε µετά από οριστική 

απόφαση του ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου. 

 

 

4.2.4.     Κοινο&οίηση των διατάξεων του άρθρου 27 του ν. 

3296/2004 σχετικά µε την εφαρµογή των µέτρων διασφάλισης 

των συµφερόντων του ∆ηµοσίου. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 27 του ν. 3296/2004 (ΦΕΚ 253 Ανί  

 

 

 
23 Θοδωρής Πα&ακυριακού — Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο — Εκδόσεις Σάκκουλα – 2005 
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4.12.2004)24 αντικαταστάθηκαν στο σύνολο τους οι διατάξεις του άρθρου 14 

του ν. 2523/97, για την διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου και 

παρέχουµε τις ακόλουθες διευκρινίσεις και οδηγίες για την οµοιόµορφη 

εφαρµογή τους. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του κοινοποιούµενου 

άρθρου τα µέτρα για την διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου 

(απαγόρευση παραλαβής δηλώσεων και χορήγησης πιστοποιητικών για τη 

µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων, δέσµευση του 50% των τραπεζικών 

λογαριασµών κ.λπ.) εφαρµόζονται πλέον µε τις εξής διαφοροποιήσεις: 

- η δέσµευση του 50 % δεν καταλαµβάνει ποσά µισθών ή συντάξεων που 

κατατίθενται στους οικείους λογαριασµούς των φυσικών προσώπων 

αυξάνεται το προβλεπόµενο όριο για την εφαρµογή των µέτρων σε 

περίπτωση λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων, 

έκδοσης εικονικών, πλαστών φορολογικών στοιχείων και νόθευσης 

τέτοιων στοιχείων, από 150.000 ευρώ σε 300.000 ευρώ, ενώ 

προβλέπεται η µη εφαρµογή των µέτρων στους παραβάτες λήψης και 

χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων στην περίπτωση που η 

εικονικότητα ανάγεται αποκλειστικά στο πρόσωπο του εκδότη 

προσδιορίζονται µε σαφήνεια τα πρόσωπα σε βάρος των οποίων 

επιβάλλονται οι ίδιες κυρώσεις αρµόδιες για την εφαρµογή των µέτρων 

του άρθρου 14 του ν. 2523/97, είναι οι φορολογικές αρχές (∆.Ο.Υ, 

Ελεγκτικά Κέντρα) που εκδίδουν τις καταλογιστικές πράξεις των 

φόρων ή τις αποφάσεις επιβολής προστίµων του ΚΒΣ, κατά 

περίπτωση. 

 

 
   24        (Υ&.Ο.Ο. 1004617/17.01.2005/&ολ 1006) 
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- αίρεται η δέσµευση του 50% σε περίπτωση διοικητικής επίλυσης της 

διαφοράς 

προβλέπεται η ολική άρση των µέτρων σε κάθε περίπτωση µετά από 

καταβολή ποσού άνω του 70% των οφειλοµένων ποσών φόρων, τελών 

και εισφορών ή των προστίµων του Κ.Β.Σ. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 27 ρυθµίζονται τα 

θέµατα των κατά τη δηµοσίευση του νόµου εκκρεµουσών υποθέσεων του 

άρθρου 14 του ν. 2523/97. 

1. Αναλυτικότερα, όπως προκύπτει από την γραµµατική διατύπωση 

των κοινοποιούµενων διατάξεων τα µέτρα αυτά εφαρµόζονται κάθε φορά που 

διαπιστώνεται διαζευκτικά ή αθροιστικά25: 

α) Μη απόδοση στο ∆ηµόσιο ποσού κύριου φόρου: Φ.Π.Α, 

Φ.Κ.Ε., παρακρατούµενων και επιρριπτόµενων φόρων, τελών 

και εισφορών πάνω από εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ 

(πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του αντικατασταθέντος 

άρθρου 14). 

Σηµειώνεται ότι τα µέτρα λαµβάνονται όταν το άθροισµα των µη 

αποδοθέντων ποσών υπερβαίνει συνολικά το ποσό των εκατόν πενήντα 

χιλιάδων (150.000) ευρώ για το σύνολο των ελεγχοµένων φορολογικών 

χρήσεων και ανεξάρτητα από το είδος των φόρων - τελών που δεν 

αποδόθηκαν. ∆ηλαδή δεν είναι απαραίτητο το µη αποδοθέν ποσό να αφορά 

µία µόνο φορολογική περίοδο, ή µια χρήση, αλλά ούτε και ένα µόνο είδος 

φόρου - τέλους από αυτούς που προσδιορίζονται από τις διατάξεις του 

άρθρου αυτού.  

 

 

 

 
 
25Θοδωρής Πα&ακυριακού — Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο — Εκδόσεις Σάκκουλα - 2005 
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Η δέσµευση του 50% των καταθέσεων και λογαριασµών δεν εφαρµόζεται 

πλέον για ποσά µισθών και συντάξεων (τρίτο εδάφιο της παραγράφου 1 του 

αντικατασταθέντος άρθρου 14), αφού τα µέτρα του άρθρου 14 έχουν το 

χαρακτήρα της πρόληψης της διασφάλισης των συµφερόντων του ∆ηµοσίου 

και όχι τη στέρηση βιοποριστικών µέσων του φορολογούµενου - παραβάτη. 

β) Σε περίπτωση λήψης και χρήσης "εικονικών" φορολογικών 

στοιχείων, έκδοσης "εικονικών" και "πλαστών" φορολογικών 

στοιχείων και "νόθευσης" τέτοιων στοιχείων, εφόσον η καθαρή 

αξία των συναλλαγών που αναγράφεται σε αυτά, αθροιστικά 

λαµβανόµενη κατά τον χρόνο διαπίστωσης των παραβάσεων, 

υπερβαίνει πλέον το ποσό των 300.000 ευρώ ανεξάρτητα αν τα 

στοιχεία αυτά αφορούν την ίδια ή διαφορετικές διαχειριστικές 

περιόδους (τέταρτο εδάφιο της παραγράφου 1 του 

αντικατασταθέντος άρθρου 14). 

Στο ανωτέρω ποσό συµπεριλαµβάνεται αθροιστικά η 

καθαρή αξία των συναλλαγών, οι οποίες µπορεί να 

αναγράφονται και σε διαφορετικά είδη στοιχείων (π.χ. Α.Α.Π. 

& Τ.Π.- ∆.Α. & Τ.Π.Υ. κ.λπ.) και τα οποία µπορεί να αφορούν 

περισσότερες της µίας φορολογικές περιόδους. Οι ανωτέρω 

διατάξεις έχουν εφαρµογή και για παραβάσεις που 

διαπράχθηκαν πριν την εφαρµογή της παραγράφου 6 του 

άρθρου 16 του ν. 2992/2002(ΦΕΚ 54 Α720.3.2002), εφόσον 

οι παραβάσεις αυτές διαπιστώθηκαν ή οι σχετικές Α.Ε.Π. κατά 

τον Κ.Β.Σ. εκδόθηκαν από 20.3.2002 και µετά. Ως χρόνος 

διαπίστωσης της παράβασης, λαµβάνεται η ηµεροµηνία 

θεώρησης της σχετικής έκθεσης ελέγχου εφαρµογής των 

διατάξεων του Κ.Β.Σ. από τον αρµόδιο προϊστάµενο της 

Ελεγκτικής Αρχής που διενήργησε τον έλεγχο. 

 



79 

 

Επιπλέον προβλέπεται η µη εφαρµογή των µέτρων µόνο στους 

παραβάτες λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων στην 

περίπτωση που η εικονικότητα ανάγεται αποκλειστικά στο πρόσωπο του 

εκδότη (πέµπτο εδάφιο της παραγράφου 1 του αντικατασταθέντος άρθρου 

14). ∆ηλαδή, οι προβλεπόµενες κυρώσεις για την διασφάλιση των 

συµφερόντων του ∆ηµοσίου δεν εφαρµόζονται σε βάρος των παραβατών 

λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων όταν η συναλλαγή είναι 

υπαρκτή αλλά αποδεδειγµένα πραγµατοποιήθηκε µε πρόσωπο διαφορετικό 

από αυτό που αναγράφεται στα ληφθέντα και καταχωρηθέντα φορολογικά 

στοιχεία. 

Περαιτέρω και σε ότι αφορά την εφαρµογή των µέτρων σε βάρος του 

φερόµενού ως εκδότη των εικονικών φορολογικών στοιχείων, συνεχίζουν να 

έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 40 του ν. 

3220/2004 στις οποίες και σας παραπέµπουµε. 

 

γ) Χρήση-κατοχή περισσοτέρων ή άλλων Α.Φ.Μ., (έκτο 

εδάφιο, παράγραφος 1 του αντικατασταθέντος άρθρου 14). 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του έκτου εδαφίου της παραγράφου 1 

του αντικατασταθέντος άρθρου 14, τα µέτρα διασφάλισης των 

συµφερόντων του ∆ηµοσίου εφαρµόζονται και στους 

φορολογούµενους στους οποίους έχουν επιβληθεί τα πρόστιµα 

του τρίτου και τετάρτου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 

4 του νόµου 2523/97, δηλαδή και σε βάρος όποιου φυσικού ή 

νοµικού προσώπου κατέχει και χρησιµοποιεί περισσότερους 

από ένα Α.Φ.Μ. ή αναγράφει στα φορολογικά του στοιχεία 

Α.Φ.Μ. που ανήκει σε άλλο πρόσωπο ή που δεν έχει χορηγηθεί 

σε αυτό. ∆ιευκρινίσεις σχετικά µε την επιβολή των προστίµων 

των τρίτου και τετάρτου εδαφίων της παραγράφου 1 του 

άρθρου 4 του ν. 2523/1997 έχουν δοθεί µε την εγκύκλιο ΠΟΑ. 
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1317/2.12.1997 στην οποία και σας παραπέµπουµε. 

2. Με τις διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 2 του 

αντικατασταθέντος άρθρου 14, όπως ισχύουν, προσδιορίζονται µε σαφήνεια 

τα πρόσωπα σε βάρος των οποίων επιβάλλονται οι ίδιες κυρώσεις, σε 

περίπτωση µη απόδοσης Φ.Π.Α. ή λοιπών παρακρατούµενων και 

επιρριπτόµενων φόρων, χωρίς να επιµερίζεται η ευθύνη τους ανάλογα µε το 

χρονικό διάστηµα που είχαν µια από τις ιδιότητες των παραγράφων 1-4 του 

αρθ. 20 του ν.2523/97. Αρκεί δηλαδή για την επιβολή των µέτρων σε βάρος 

των παραπάνω προσώπων, ότι αυτοί είχαν µία από τις ιδιότητες των 

παραγράφων1-4 του ως άνω άρθρου 20 του ν.2523/97 από τη γένεση της 

υποχρέωσης προς απόδοση στο ∆ηµόσιο των παρακρατουµένων φόρων, 

ανεξάρτητα από τη φορολογική χρήση που αυτή ανάγεται και αν 

µεταγενέστερα και µέχρι τον χρόνο ενεργοποίησης των µέτρων, απέ-βαλαν 

την ιδιότητα αυτή µε οποιονδήποτε τρόπο ή οποιαδήποτε αιτία. 

Αντίθετα µε τις διατάξεις του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 2 για 

τις περιπτώσεις λήψης και χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων, 

έκδοσης εικονικών και πλαστών φορολογικών στοιχείων ή νόθευσης τέτοιων 

στοιχείων, τα πρόσωπα σε βάρος των οποίων επιβάλλονται τα ίδια µέτρα 

περιορίζονται σε αυτά που κατά το χρόνο διάπραξης της παράβασης είχαν 

µια από τις ιδιότητες των παραγράφων 1 έως και 4 του άρθρου 20 του ν. 

2523/97. 

∆ιευκρινίζεται ότι τα προβλεπόµενα µέτρα καταλαµβάνουν όλα τα 

πρόσωπα που έχουν µια από τις ιδιότητες που αναφέρονται στο πρώτο 

εδάφιο της περίπτωσης α' της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του ν. 2523/97 

και όχι µόνο τα πρόσωπα που έχουν την ιδιότητα του Προέδρου του ∆.Σ. ή 

του ∆/ντος συµβούλου της επιχείρησης, καθώς επίσης και κάθε πρόσωπο 

που σύµφωνα µε τα πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης ή του ∆.Σ., 

εκπροσωπεί ή δεσµεύει την επιχείρηση µε µόνη την υπογραφή του ή µε 
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δεύτερη υπογραφή, στην διοίκηση ή διαχείριση αυτής, ή αναπληρώνει στα 

καθήκοντα τους ένα από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο της 

περίπτωσης α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του ν. 2523/97. Και αυτό 

διότι εφόσον τα πρόσωπα αυτά έχουν ορισθεί µε το καταστατικό της ΑΕ ή 

µε απόφαση του ∆.Σ. αυτής, δηλ. µε ιδιωτική βούληση, εµπίπτουν ευθέως 

στη ρύθµιση της παραπάνω διάταξης, ήτοι στον κύκλο των προσώπων σε 

βάρος των οποίων επιβάλλονται τα µέτρα. 

Ανάλογη είναι και η αντιµετώπιση των προσώπων που εκπροσωπούν ή 

δεσµεύουν την επιχείρηση µε µόνη την υπογραφή τους ή µε δεύτερη 

υπογραφή, στην διοίκηση ή διαχείριση αυτής, ή αναπληρώνουν στα 

καθήκοντα τους ένα από τα πρόσωπα των περιπτώσεων β' και γ' της 

παραγράφου 1 του άρθρου 20, καθώς και των παραγράφων 2,3 και 4 του 

ιδίου άρθρου του ν. 2523/97. 

3. Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του αντικατασταθέντος άρθρου 

14 τα µέτρα για την διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου 

(απαγόρευση παραλαβής δηλώσεων και χορήγησης πιστοποιητικών για 

τη µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων, δέσµευση του 50% των 

τραπεζικών λογαριασµών κ.λπ.) εφαρµόζονται πλέον άµεσα από τις 

φορολογικές αρχές (∆.Ο.Υ, Ελεγκτικά Κέντρα) που είναι αρµόδιες για 

την έκδοση των καταλογιστικών πράξεων των φόρων ή των αποφάσεων 

επιβολής προστίµων του ΚΒΣ, κατά περίπτωση. Οι ανωτέρω 

φορολογικές αρχές υποχρεούνται να ενηµερώνουν άµεσα όλες τις 

∆.Ο.Υ. της χώρας µέσω TAXIS, καταχωρώντας αυθηµερόν τον αριθµό 

πρωτοκόλλου της έγγραφης ενέργειας τους µε την οποία εφαρµόζονται 

τα ως άνω περιοριστικά µέτρα και την αιτιολογία αυτής στο 

υποσύστηµα εσόδων ως εντολή µη έκδοσης Αποδεικτικού 

Φορολογικής Ενηµερότητας, για την κατάρτιση συµβολαιογραφικών 

πράξεων µεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων. 
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Στην περίπτωση εφαρµογής των µέτρων από τα Ελεγκτικά Κέντρα και 

µέχρι σύνδεσης τους µε το υποσύστηµα εσόδων του TAXIS, η ως άνω 

ενέργεια τους θα αποστέλλεται αυθηµερόν µέσω FAX στην αρµόδια 

για την επιχείρηση ∆.Ο.Υ, η οποία θα προβαίνει άµεσα στην ανωτέρω 

διαδικασία, ενηµερώνοντας εγγράφως για τις ενέργειες της, την ίδια 

µέρα την αρµόδια Ελεγκτική αρχή. Επιπλέον οι ανωτέρω 

φορολογικές αρχές υποχρεούνται να ενηµερώνουν άµεσα26: 

 
 

α) όλες τις τράπεζες αποστέλλοντας την ως άνω ενέργεια τους 

στην Ένωση Ελληνικών Τραπεζών µε ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο στην διεύθυνση hba@hba.gr. και µέχρι την 

σύνδεση τους µε το διαδίκτυο, µέσω FAX (210 3386596), 

προκειµένου αυτή να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες της για 

την άµεση εφαρµογή των προβλεποµένων δεσµεύσεων, καθώς 

και β) τα λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα αποστέλλοντας την ως άνω 

ενέργεια τους µέσω FAX στο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο και 

στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων αντίστοιχα. 

Η ανωτέρω ενέργεια αποστέλλεται επίσης αυθηµερόν και στη ∆/νση 

Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών µε το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο (παράγραφος 4 του αντικατασταθέντος άρθρου 14). 

 

 

 

26 Θοδωρής Πα&ακυριακού — Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο — Εκδόσεις Σάκκουλα – 2005 
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- Επισηµαίνεται ότι τα ως άνω µέτρα είναι προληπτικά και λαµβάνονται 

ως εξαιρετικά σε περιπτώσεις κατακράτησης εκ µέρους των 

επιχειρήσεων, εσόδων του ∆ηµοσίου που προέρχονται από φόρους 

που παρακρατούν ή επιρρίπτουν στην κατανάλωση. Για το λόγο αυτό 

η προβλεπόµενη από τις διατάξεις ειδική έκθεση ελέγχου καθώς και η 

έγγραφη γνωστοποίηση εφαρµογής των προβλεποµένων µέτρων 

πρέπει να συντάσσεται κατά προτεραιότητα από την αρµόδια 

φορολογική αρχή, αµέσως µε τη διαπίστωση της µη απόδοσης των 

φόρων ή τη διαπίστωση της παράβασης της λήψης και χρήσης 

"εικονικών" φορολογικών στοιχείων, έκδοσης "εικονικών" και 

"πλαστών" φορολογικών στοιχείων και "νόθευσης" τέτοιων στοιχείων 

κατά περίπτωση, και όχι µετά την ολοκλήρωση του ελέγχου για την 

οποία απαιτούνται χρονοβόρες ελεγκτικές επαληθεύσεις µε συνέπεια 

να οδηγούµεθα στη λήψη των µέτρων όταν αυτά πια χάνουν το 

χαρακτήρα του "επείγοντος" και της "πρόληψης”. 

Ειδικότερα, όταν ο έλεγχος διενεργείται από την Υπηρεσία Ειδικών 

Ελέγχων (ΥΠ.Ε.Ε) πρώην Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος 

(Σ∆ΟΕ) στα πλαίσια των ελεγκτικών της αρµοδιοτήτων, η "Ειδική 

Έκθεση Ελέγχου" αποστέλλεται κατά προτεραιότητα στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ. η οποία προβαίνει άµεσα στη σύνταξη και κοινοποίηση προς 

τις υπηρεσίες και τους φορείς της παραγράφου 3 του άρθρου 14 του ν. 

2523/97, της έγγραφης γνωστοποίησης για την εφαρµογή των 

δεσµεύσεων και απαγορεύσεων που προβλέπονται από τις διατάξεις 

της παραγράφου 1 του ιδίου άρθρου, καθώς και στην ∆/νση Ελέγχου 

του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. Στις περιπτώσεις αυτές 

απαιτείται και η κατά προτεραιότητα αποστολή προς την αρµόδια 

∆.Ο.Υ. και της σχετικής Έκθεσης Ελέγχου Κ.Β.Σ. ώστε στη συνέχεια, 

να εκδοθεί από τον Προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ, χωρίς καµία 

καθυστέρηση, η σχετική Απόφαση Επιβολής Προστίµου Κ.Β.Σ. για 
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να κοινοποιηθεί στον παραβάτη, λαµβανοµένου υπόψη ότι σε 

περίπτωση υποβολής αιτήσεως για την διοικητική επίλυση της 

διαφοράς από τον φορολογούµενο -παραβάτη σε βάρος του οποίου 

έχουν εφαρµοσθεί τα µέτρα, αν δεν εκδοθούν και κοινοποιηθούν εντός 

διµήνου οι σχετικές ΑΕΠ του ΚΒΣ, αίρονται αυτοδίκαια όλες οι 

συνέπειες και οι απαγορεύσεις που καθορίζονται µε το άρθρο αυτό 

(παράγραφος 5 του αντικατασταθέντος άρθρου 14). 

Οδηγίες για την πληρότητα και την ορθή σύνταξη των Ειδικών Εκθέσεων 

Ελέγχου έχουν ήδη δοθεί µε την αριθµ.Πρωτ. 1047551 /11711/ ∆Ε-Γ 

/21.5.2003 εγκύκλιο µας στην οποία και σας παραπέµπουµε. 

Σηµειώνεται ότι για την εφαρµογή των προβλεποµένων µέτρων 

διασφάλισης των συµφερόντων του ∆ηµοσίου δεν απαιτείται η 

οριστικοποίηση των καταλογιστικών πράξεων των φόρων, τελών - εισφορών ή 

των Α.Ε.Π. του Κ.Β.Σ. 

 

4. Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 του αντικατασταθέντος άρθρου 

14 επαναλαµβάνονται µε µικρές διαφορές οι µέχρι τη δηµοσίευση του νόµου 

ισχύουσες διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 14 του ν. 2523/97, οι 

οποίες δεν χρειάζονται περαιτέρω ανάλυση. 

5. Περαιτέρω σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 5 του 

αντικατασταθέντος άρθρου 14 προβλέπεται η άρση περιοριστικά και µόνο 

της δέσµευσης του 50% των καταθέσεων και των λογαριασµών του υπόχρεου 

στις περιπτώσεις που επιτυγχάνεται διοικητική επίλυση ή δικαστικός 

συµβιβασµός ή κατ’ άλλο τρόπο διοικητική περαίωση της φορολογικής 

διαφοράς, που αφορά φόρους ή παραβάσεις του Κ.Β.Σ., συνεπεία των οποίων 

εφαρµόσθηκαν τα προβλεπόµενα µέτρα (πρώτο εδάφιο της παραγράφου 5 

του αντικατασταθέντος άρθρου 14). 
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Σηµειώνεται ότι σε περίπτωση µη καταβολής εκ µέρους του 

φορολογουµένου - παραβάτη, δύο συνεχόµενων εκ των προβλεποµένων 

δόσεων των φόρων ή των προστίµων που προέκυψαν µετά την διοικητική 

περαίωση της φορολογικής διαφοράς, αναβιώνει άµεσα σε βάρος του το 

µέτρο της δέσµευσης του 50% των καταθέσεων και των λογαριασµών του 

(δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 5 του αντικατασταθέντος άρθρου 14Α και η 

αρµόδια φορολογική αρχή υποχρεούται να ενηµερώσει άµεσα όλες τις 

Τράπεζες και τα λοιπά Πιστωτικά ιδρύµατα µε την ίδια διαδικασία που 

αναφέρεται ανωτέρω. Σε ό,τι αφορά την εφαρµογή των διατάξεων του τρίτου, 

τέταρτου και πέµπτου εδαφίου της παραγράφου 5 του αντικατασταθέντος 

άρθρου 14, οδηγίες έχουν δοθεί µε την εγκύκλιο ΠΟΑ. 1317/2.12.1997 

στην οποία και σας παραπέµπουµε. 

6. Για την υποχρεωτική άρση των µέτρων στις περιπτώσεις λήψης και 

χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων, έκδοσης εικονικών, πλαστών 

φορολογικών στοιχείων και νόθευσης τέτοιων στοιχείων, µε το πρώτο εδάφιο 

της παραγράφου 6 του αντικατασταθέντος άρθρου 14, µειώθηκε το 

απαιτούµενο ποσοστό καταβολής του τελικού ποσού του προστίµου του 

Κ.Β.Σ. που επιβλήθηκε για τα εικονικά, πλαστά ή νοθευµένα φορολογικά 

στοιχεία, από 100% σε 70%. 

Για την γνωστοποίηση της κατά τα ανωτέρω µερικής ή ολικής άρσης ή 

της αναβίωσης των µέτρων, εφαρµόζεται η ίδια διαδικασία που 

προβλέπεται και για την γνωστοποίηση εφαρµογής των µέτρων αυτών 

από τις κατά περίπτωση αρµόδιες φορολογικές αρχές (δεύτερο εδάφιο 

της παραγράφου 6 του αντικατασταθέντος άρθρου 14). 

7.Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 27 του ν. 3296/2004 

ορίζεται ότι27: 

27 Θοδωρής Πα&ακυριακού — Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο — Εκδόσεις Σάκκουλα - 2005 
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α) οι διατάξεις των παραγράφων 5 και 6 σχετικά µε τις 

προϋποθέσεις και τη διαδικασία ολικής ή µερικής άρσης των µέτρων 

του άρθρου 14 του ν. 2523/97 όπως ισχύει, εφαρµόζονται και για τις 

υποθέσεις για τις οποίες έχουν ήδη επιβληθεί τα εν λόγω µέτρα πριν 

την δηµοσίευση του παρόντος νόµου, και 

β) το σύνολο των διατάξεων του άρθρου 14 του ν. 2523/97 

όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του 

παρόντος άρθρου, καταλαµβάνει και τις υποθέσεις για τις οποίες έχουν 

συνταχθεί ειδικές εκθέσεις ελέγχου µέχρι την δηµοσίευση του νόµου 

και δεν έχουν ακόµη εφαρµοσθεί τα προβλεπόµενα από την παρ. 1 

µέτρα. 

Κατά συνέπεια οι ∆.Ο.Υ. που έχουν συντάξει µέχρι την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης του παρόντος νόµου (14.12.2004) Ειδικές Εκθέσεις Ελέγχου, ή 

προς τις οποίες έχουν κοινοποιηθεί Ειδικές Εκθέσεις Ελέγχου του Σ∆ΟΕ ή 

των ΤΕΚ για επιχειρήσεις σε βάρος των οποίων δεν έχουν λάβει ενηµέρωση 

από την Υπηρεσία µας για την εφαρµογή των προβλεποµένων µέτρων, 

υποχρεούνται να προχωρήσουν στις προβλεπόµενες από τις νέες διατάξεις 

ενέργειες τους για την εφαρµογή των µέτρων διασφάλισης των συµφερόντων 

του ∆ηµοσίου, σύµφωνα και µε τις νέες προϋποθέσεις που τίθενται από τις 

κοινοποιούµενες διατάξεις. Στις ίδιες ενέργειες πρέπει να προβούν και τα 

Ελεγκτικά Κέντρα για τις περιπτώσεις που οι Ειδικές Εκθέσεις Ελέγχου 

έχουν συνταχθεί εκ µέρους των. 

Προς διευκόλυνση των αρµοδίων φορολογικών αρχών και για την 

οµοιόµορφη και ορθή εφαρµογή των µέτρων διασφάλισης των συµφερόντων 

του ∆ηµοσίου, επισυνάπτουµε έξι (6) διαφορετικά υποδείγµατα εγγράφων µε 

τα οποία θα γνωστοποιείται στο εξής η εφαρµογή των ως άνω µέτρων σε όλες 

τις υπηρεσίες και τους φορείς. Τα υποδείγµατα αυτά αφορούν την 

γνωστοποίηση εφαρµογής των µέτρων σε βάρος ατοµικών επιχειρήσεων ή 
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εταιριών, κοινοπραξιών, αλλοδαπών επιχειρήσεων και οργανισµών, σε 

περίπτωση που διαπιστώνεται28: 

α) µη απόδοση παρακρατουµένων και επιρριπτόµενων 

φόρων β) λήψη, χρήση, έκδοση ή νόθευση φορολογικών 

στοιχείων, ή γ) συντρέχουν συγχρόνως και οι δύο ως άνω 

προϋποθέσεις. 

8. Τέλος σηµειώνεται ότι τόσο οι διατάξεις της παραγράφου 1 όσο και 

οι διατάξεις ης παραγράφου 2 ισχύουν από την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, δηλαδή 

από 14 ∆εκεµβρίου 2004. 

 

4.2.5.    Οδηγίες σχετικά µε την εφαρµογή των µέτρων διασφάλισης 

των συµφερόντων του ∆ηµοσίου σύµφωνά µε τις διατάξεις του 

άρθρου 27 του ν. 3296/200429. 

Με την αριθ. πρωτ. 1004617/10029/ΠΟΑ. 1006/17.1.2005 εγκύκλιο 

της Υπηρεσίας µας είχαν δοθεί οδηγίες και διευκρινίσεις σχετικά µε την 

οµοιόµορφη εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 27 του ν. 3296/ 2004 οι 

οποίες αντικατέστησαν στο σύνολο τους τις διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 

2523/97 για τη διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου. ∆εδοµένου ότι 

κατά την εφαρµογή των ως άνω διατάξεων από τις αρµόδιες φορολογικές 

αρχές παρατηρήθηκαν αποκλίσεις από τις ήδη δοθείσες προς αυτές οδηγίες, 

µε την παρούσα παρέχονται επιπλέον διευκρινίσεις για την οµοιόµορφη και 

ορθή εφαρµογή αυτών ως ακολούθως: 

Με τις διατάξεις του αντικατασταθέντος άρθρου 14 τα µέτρα για τη 

διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου εφαρµόζονται πλέον άµεσα από  
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τις φορολογικές αρχές που είναι αρµόδιες για την έκδοση των 

καταλογιστικών πράξεων των φόρων ή των αποφάσεων επιβολής προστίµων 

του Κ.Β.Σ., κατά περίπτωση. 

          Οι ανωτέρω φορολογικές αρχές υποχρεούνται να ενηµερώνουν άµεσα 

όλες τις ∆ΟΥ της χώρας, όλες τις τράπεζες µέσω της Ένωσης Ελληνικών 

Τραπεζών, τα λοιπά Πιστωτικά Ιδρύµατα µέσω του Ταχυδροµικού 

Ταµιευτηρίου και του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων και τέλος την 

∆/νση Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

α) Η ενηµέρωση των ∆ΟΥ γίνεται αυθηµερόν µέσω TAXIS. Η 

ενηµέρωση αυτή πραγµατοποιείται από την αρµόδια για την εφαρµογή των 

περιοριστικών µέτρων φορολογική αρχή µε την αυθηµερόν καταχώριση του 

αριθµού πρωτοκόλλου της σχετικής έγγραφης ενέργειας της και υποχρεωτικά 

την αιτιολογία αυτής στο υποσύστηµα εσόδων του TAXIS ως εντολή µη 

έκδοσης Αποδεικτικού Φορολογικής Ενηµερότητας για την κατάρτιση 

συµβολαιογραφικών πράξεων µεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων χωρίς να 

απαιτείται η παράλληλη αποστολή της ως άνω ενέργειας µέσω e-mail ή 

ταχυδροµείου ή FAX σε όλες τις ∆ΟΥ της χώρας. 

Εξαιρετικά και µέσω e-mail (INTRANET) ενηµερώνονται: η 

αρµόδια για την επιχείρηση ∆ΟΥ σε περίπτωση που η εφαρµογή των µέτρων 

γίνεται από διαφορετική ελεγκτική αρχή καθώς και σε κάθε περίπτωση οι 

αρµόδιες ∆ΟΥ των φυσικών προσώπων για τα οποία λαµβάνονται τα ίδια 

µέτρα µε την επιχείρηση. Στις ανωτέρω ∆ΟΥ, και µόνο σε αυτές, η ενέργεια 

αποστέλλεται και µέσω ταχυδροµείου. ∆εδοµένης της δυνατότητας των 

συµβολαιογράφων να λαµβάνουν ΑΦΕ για την µεταβίβαση ακινήτων 

φορολογουµένων απευθείας από το σύστηµα χωρίς την µεσολάβηση της 

∆ΟΥ, επιβάλλεται η ΑΥΘΗΜΕΡΟΝ ενηµέρωση του συστήµατος TAXIS 

 

 
29 (Υ&. ΟΟ. 1048413111.5.2005, &ολ 1077) 
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προκειµένου να εξασφαλισθεί η άµεση δέσµευση των περιουσιακών στοιχείων 

του φορολογουµένου - παραβάτη. 

Οι Οικονοµικές Επιθεωρήσεις στις οποίες κοινοποιείται η παρούσα 

παρακαλούνται για την παρακολούθηση της πιστής εφαρµογής εκ µέρους των 

φορολογικών αρχών, των οδηγιών της προηγούµενης παραγράφου. 

β) Οδηγίες για την ενηµέρωση των Τραπεζών και λοιπών Πιστωτικών 

Ιδρυµάτων έχουν ήδη δοθεί µε την προαναφερόµενη Πολ. 1006 εγκύκλιο 

µας στην οποία και σας παραπέµπουµε. 

γ) Υπενθυµίζεται ότι τόσο στην περίπτωση λήψης των περιοριστικών 

µέτρων όσο και στην περίπτωση µερικής άρσης αυτών λόγω διοικητικής 

επίλυσης της διαφοράς οι φορολογικές αρχές υποχρεούνται να ενηµερώνουν 

αυθηµερόν την ∆ιεύθυνση Ελέγχου για τις ενέργειες τους µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου και να αποστέλλουν άµεσα τις αντίστοιχες Ειδικές Εκθέσεις 

Ελέγχου µέσω ταχυδροµείου. 

Τονίζεται ότι σε κάθε περίπτωση και ανεξαρτήτως αποδέκτη και µέσου 

αποστολής η ενέργεια της φορολογικής αρχής µε την οποία λαµβάνονται ή 

αίρονται τα περιοριστικά µέτρα επιβάλλεται να είναι πληκτρολογηµένη 

αποκλειόµενης της χειρόγραφης µορφής της, έχοντας αποκλειστικά έναν και 

µοναδικό αριθµό πρωτοκόλλου. 

Επιπλέον διευκρινίζονται τα εξής30: 

- Στις περιπτώσεις διοικητικής επίλυσης της διαφοράς δεν 

αποδεσµεύεται η χορήγηση Α.Φ.Ε. 

- Στο σώµα της ενέργειας της φορολογικής αρχής µε την οποία 

λαµβάνονται τα περιοριστικά µέτρα στις περιπτώσεις µη απόδοσης 

παρακρατούµενων φόρων αναγράφεται το είδος του µη αποδοθέντος 

φόρου χωρίς αναφορά στο ύφος αυτού και στις περιπτώσεις 

λήψης/έκδοσης εικονικών/πλαστών φορολογικών στοιχείων 

αναγράφεται µόνο το είδος της παράβασης χωρίς αναφορά στη 

συνολική καθαρή αξία των φορολογικών στοιχείων. 
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- Τυχόν χορηγηθείσα στον φορολογούµενο - παραβάτη (φυσικό/νοµικό 

πρόσωπο) από τα αρµόδια δικαστήρια αναστολή είσπραξης των 

βεβαιωθέντων ποσών φόρων ή προστίµων ουδεµία σχέση έχει και 

καµία επίδραση δεν ασκεί στην εφαρµογή των περιοριστικών µέτρων 

σε βάρος του. Τα περιοριστικά µέτρα καταλαµβάνουν όλα τα 

πρόσωπα που έχουν µία από τις ιδιότητες που αναφέρονται στο πρώτο 

εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2523/97 -και όχι µόνο αυτά 

που έχουν την ιδιότητα του Προέδρου του ∆.Σ. ή του ∆/ντος 

Συµβούλου της επιχείρησης- καθώς επίσης και κάθε πρόσωπο που 

σύµφωνα µε τα πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης ή του ∆.Σ. 

εκπροσωπεί ή δεσµεύει την επιχείρηση µε µόνη την υπογραφή του ή 

µε δεύτερη υπογραφή, στη διοίκηση ή διαχείριση αυτής ή 

αναπληρώνει στα καθήκοντα τους ένα από τα πρόσωπα που 

αναφέρονται στις διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του ιδίου 

ως άνω άρθρου και νόµου. Ανάλογη είναι και η αντιµετώπιση των 

προσώπων που εκπροσωπούν ή δεσµεύουν την επιχείρηση µε µόνη την 

υπογραφή τους ή µε δεύτερη υπογραφή, στη διοίκηση ή διαχείριση 

αυτής ή αναπληρώνουν στα καθήκοντα τους ένα από τα πρόσωπα των 

περιπτώσεων β' και γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 20 καθώς και των 

παραγράφων 2, 3 και 4 του ιδίου άρθρου του ν. 2523/97. Για το λόγο 

αυτό και δεδοµένου ότι η Ειδική Έκθεση Ελέγχου δύναται να έχει 

συνταχθεί από φορολογική αρχή διαφορετική από αυτή που εφαρµόζει 

τα περιοριστικά µέτρα, η τελευταία επιβάλλεται πριν την εφαρµογή  

τους να ελέγχει το αρχείο της υπηρεσίας προκειµένου να 

εξασφαλίζεται τόσο η ορθότητα των στοιχείων των προσώπων σε 

βάρος των οποίων λαµβάνονται τα εν λόγω µέτρα όσο και το ότι αυτά 

καταλαµβάνουν το σύνολο των ανωτέρω προσώπων. 
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- Στην περίπτωση ύπαρξης περισσοτέρων της µιας Ειδικών Εκθέσεων 

Ελέγχου για τον ίδιο φορολογούµενο - παραβάτη (φυσικό/νοµικό 

πρόσωπο) για την εφαρµογή των µέτρων λαµβάνονται υπόψη τα 

στοιχεία όλων των εκθέσεων και συντάσσεται µια έγγραφη ενέργεια. 

Εάν έχουν ήδη εφαρµοσθεί τα περιοριστικά µέτρα σε βάρος 

φορολογούµενου -παραβάτη και κατόπιν νεότερου διενεργηθέντος 

ελέγχου συντάσσεται Ειδική Έκθεση βάσει της οποί ας προκύπτουν 

επιπρόσθετες παραβάσεις οι οποίες επίσης επισύρουν την εφαρµογή 

των περιοριστικών µέτρων σε βάρος του, η αρµόδια φορολογική αρχή 

υποχρεούται σε συµπληρωµατική ενέργεια εφαρµογής των ανωτέρω 

µέτρων, σε συνέχεια της αρχικής. Σε περίπτωση ύπαρξης 

οποιουδήποτε ερωτήµατος σχετικά µε την εφαρµογή των µέτρων 

διασφάλισης των συµφερόντων του ∆ηµοσίου παρακαλούνται οι 

φορολογικές αρχές να επικοινωνούν µε το τµήµα Ποινών της ∆/νσης 

Ελέγχου στα τηλέφωνα 210-3375172, 207 και 407. 

 

4.2.6. Εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 14 του Ν. 2523/1997, 

καθώς και του άρθρου 44 του Ν. 1892/1990. 

Σας γνωρίζουµε ότι ύστερα από ερώτηµα που αφορούσε 

συγκεκριµένες περιπτώσεις επιχειρήσεων, εκδόθηκε σχετική γνωµοδότηση 

του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ), που έγινε αποδεκτή από τον 

Υφυπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών (γνωµοδότηση 477/2006 του Β' 

Τµήµατος του ΝΣΚ), µε την οποία έγιναν δεκτά, µεταξύ άλλων, τα 

ακόλουθα: 

 
1. Επί του άρθρου 14 του Ν. 2523/1997 

 
 

∆εδοµένου ότι οι διατάξεις του άρθρου 14 του Ν. 2523/199734 
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απαιτούν να προκύπτει η φορολογική παράβαση από Ειδική Έκθεση 

Ελέγχου και όχι αποκλειστικά από τα βιβλία και στοιχεία του 

φορολογούµενου, έπεται ότι τα διασφαλιστικά µέτρα για τα συµφέροντα του 

∆ηµοσίου που οι διατάξεις αυτές ορίζουν, δεν αποκλείεται καταρχήν να 

επιβληθούν και σε περιπτώσεις εξωλογιστικού προσδιορισµού των 

αποτελεσµάτων της επιχείρησης κατά τις διατάξεις των άρθρων 32 του Ν. 

2238/1994 και 48 του Ν. 2859/2000, αρκεί οι ενέργειες της ∆ιοίκησης να 

στηρίζονται σε αιτιολογηµένη Ειδική Έκθεση Ελέγχου. 

Στις περιπτώσεις όµως που η επιχείρηση έχει τεθεί στο καθεστώς 

εκκαθάρισης της περιουσίας της κατά τις διατάξεις του Ν. 1386/1983 ή των 

άρθρων 46, 46α' και 46β' του Ν. 1892/1990, έχουν εφαρµογή οι διατάξεις 

του άρθρου 9, παρ. 3 του Ν. 1386/1983, δηλαδή αµέσως µετά από τη 

δηµοσίευση της απόφασης του Εφετείου που ορίζει τον εκκαθαριστή, 

απαγορεύεται η αναγκαστική εκτέλεση και η λήψη προσωρινών, 

συντηρητικών ή προφυλακτικών µέτρων κατά της επιχείρησης και 

αναστέλλονται οι τυχόν εκκρεµείς σχετικές διαδικασίες και συνεπώς ούτε τα 

διασφαλιστικά για τα συµφέροντα του ∆ηµοσίου µέτρα του άρθρου 14 του 

Ν. 2523/1997 επιτρέπεται να ληφθούν κατά της περιουσίας επιχειρήσεων 

που έχουν τεθεί στο καθεστώς εκκαθάρισης των προαναφερόµενων 

διατάξεων. 

2. Επί του άρθρου 44 του Ν. 1892/199031 

- Στη συµφωνία του άρθρου 44 του Ν. 1892/1990 περιλαµβάνονται και 

τα χρέη προς το ∆ηµόσιο, που βεβαιώθηκαν µετά από την επικύρωση 

αυτής από το Εφετείο, ύστερα από φορολογικό έλεγχο, εφόσον αυτά 

ανάγονται σε προγενέστερες οικονοµικές χρήσεις,  

 

 
31 (Υ&.Ο.Ο. 1097093/16.6.2007, &ολ. 1084) 
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εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά στη συµφωνία. Εάν περιληφθεΐ στη  

συµφωνία του άρθρου 44 του Ν. 1892/1990 όρος αντίθετος προς τον 

νόµο ή καταχρηστικός και η συµφωνία επικυρωθεί από το Εφετείο, 

υπάρχει δεσµευτική κρίση για το ∆ηµόσιο, µε την επιφύλαξη άσκησης 

τριτανακοπής ή υποβολής αίτησης ανάκλησης της σχετικής απόφασης, 

εφόσον συντρέχουν οι νόµιµες προϋποθέσεις. 

Στις συµφωνίες πιστωτών - επιχειρήσεων κατά το άρθρο 44 του Ν. 

1892/1990 περιλαµβάνονται και οι απαιτήσεις του ∆ηµοσίου κατά της 

επιχείρησης λόγω µη απόδοσης ΦΠΑ, δεδοµένου ότι η απόδοση του 

ΦΠΑ προς το ∆ηµόσιο αποτελεί φορολογική υποχρέωση της ίδιας 

της επιχείρησης και όχι τρίτου. Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε το 

σκεπτικό της πιο πάνω γνωµοδότησης, οι παρακρατούµενοι φόροι δεν 

µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο των συµφωνιών του άρθρου 44 

του Ν. 1892/1990, καθόσον η απόδοση αυτών δεν αποτελεί 

εκπλήρωση ίδιας φορολογικής υποχρέωσης του υπόχρεου σε 

παρακράτηση, ο οποίος ενεργεί αντί του πραγµατικού υπόχρεου 

(σχετικά Σ.τ.Ε. 1841/ 2000, 2084/2000). 

 

4.2.7. Μη ε&ιβολή &ροστίµων Κ.Β.Σ. και µη λήψη των µέτρων του 

άρθρου 14 του ν. 2523/97 σε βάρος των κληρονόµων 

α&οβιώσαντος φυσικού &ροσώ&ου υ&οκρυ&τόµενου σε έκδοση 

και λήψη εικονικών και &λαστών φορολογικών στοιχείων. 

 

Σας γνωρίζουµε ότι αναφορικά µε το ανωτέρω θέµα εκδόθηκε η αριθ. 

551/06 γνωµοδότηση του Β' Τµήµατος του Ν.Σ.Κ32. η οποία έγινε 

αποδεκτή από τον κ. Υφυπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών και την οποία 

σας αποστέλλουµε για ενηµέρωση σας και εφαρµογή στις σχετικές 

περιπτώσεις. 
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Με την παραπάνω γνωµοδότηση έγινε οµόφωνα δεκτό, για τους 

λόγους που αναφέρονται σε αυτήν, ότι η φορολογική αρχή δεν δύναται να 

επιβάλλει πρόστιµα του ΚΒ.Σ. και να λάβει τα προβλεπόµενα στο άρθρο 14 

του ν. 2523/97 µέτρα, σε βάρος των κληρονόµων αποβιώσαντος φυσικού 

προσώπου, υποκρυπτόµενου σε έκδοση και λήψη εικονικών και πλαστών 

φορολογικών στοιχείων. 

Σηµειώνεται ότι τα παραπάνω αφορούν τις περιπτώσεις έκδοσης και 

λήψης εικονικών και πλαστών φορολογικών στοιχείων µε υποκρυπτόµενα 

πρόσωπα στις πράξεις αυτές και όχι τις λοιπές συνήθεις περιπτώσεις έκδοσης 

και λήψης τέτοιων στοιχείων. 

4.3. Λοι&ές διοικητικές κυρώσεις 

1. Το διοικητικό εφετείο µε την ίδια απόφαση µε την οποία 

καθορίζεται η φορολογητέα ύλη στη φορολογία εισοδήµατος, στο φόρο 

προστιθέµενης αξίας, στο φόρο κύκλου εργασιών και στους 

παρακρατούµενους και επιρριπτόµενους φόρους, τέλη και εισφορές, εφόσον 

ο υπόχρεος δεν έχει υποβάλει δήλωση και ο κύριος φόρος, τέλος ή εισφορά 

που οφείλεται µε βάση την απόφαση του διοικητικού εφετείου υπερβαίνει το 

ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ, ή έχει υποβάλει δήλωση αλλά µεταξύ 

του βάσει δηλώσεως οφειλόµενου κύριου φόρου, τέλους ή εισφοράς και του 

οφειλόµενου κύριου φόρου, τέλους ή εισφοράς βάσει της φορολογητέας ύλης, 

η οποία καθορίστηκε τελεσίδικα, υπάρχει διαφορά µεγαλύτερη από το ποσό 

των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ που αντιστοιχεί σε ποσοστό µεγαλύτερο του 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) επί του κύριου φόρου ή τέλους ή εισφοράς που 

αναλογεί µε βάση τη δήλωση, απαγγέλλει υποχρεωτικά σε βάρος του 

υπόχρεου µία τουλάχιστον από τις κυρώσεις: 

32(Υ&.Ο.Ο. 1095807110.10.2007, &ολ 1113) 
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α) Την απώλεια του δικαιώµατος συµµετοχής σε δηµοπρασίες του 

∆ηµοσίου, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, των κοινωφελών 

ιδρυµάτων και οργανισµών κοινής ωφέλειας για χρονικό διάστηµα ενός (1) 

έτους. 

β) Την απώλεια του δικαιώµατος λήψης πιστοποιητικού φορολογικής 

ενηµερότητας για χρονικό διάστηµα τριών (3) µηνών. 

γ) Την απαγόρευση για περίοδο τριών (3) ετών της σύναψης σύµβασης 

µε το ∆ηµόσιο ή άλλους δηµόσιους οργανισµούς ή φορείς. 

δ) Την απώλεια για περίοδο τριών (3) ετών του δικαιώµατος λήψης 

δανείων µε την εγγύηση του ∆ηµοσίου ή δηµόσιων επιχορηγήσεων ή 

κρατικών πιστώσεων. 

2. Αν οριστικοποιηθεί η καταλογιστική πράξη του προϊσταµένου της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, λόγω µη άσκησης προσφυγής ή άσκησης 

προσφυγής η οποία κρίθηκε τελεσίδικα ως εκπρόθεσµη ή κατέστη τελεσίδικη 

µε απόφαση του διοικητικού πρωτοδικείου και συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

της προηγούµενης παραγράφου, ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας υποχρεώνεται να ζητήσει µε αίτηση του από το διοικητικό εφετείο 

να επιβάλει τις ποινές που προβλέπει η προηγούµενη παράγραφος. Η 

απαγγέλουσα τις στερήσεις απόφαση κοινοποιείται από το γραµµατέα του 

διοικητικού εφετείου στον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας. 

1. Ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας οφείλει 

χωρίς υπαίτια καθυστέρηση να ανακοινώνει στις αρµόδιες αρχές 

την καταλογιστική του πράξη ή την απόφαση του διοικητικού 

εφετείου µε τις οποίες επιβάλλονται οι κυρώσεις της 

παραγράφου 1. 

2. Οι κυρώσεις τις οποίες προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου αυτού 
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και των προηγούµενων άρθρων 10-14 επιβάλλονται ανεξάρτητα τους 

πρόσθετους φόρους και τα πρόστιµα που προβλέπουν οι διατάξεις του 

παρόντος νόµου. 

3. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται σε περίπτωση 

διοικητικής επίλυσης της διαφοράς ή κατάργησης της δίκης, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του ν.δ/τος. 4600/1966 (ΦΕΚ 242). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
5.     Φορολογικοί Έλεγχο ι-Κατα&ολέµηση Φοροδιαφυγής 

Η προσπάθεια πάταξης της φοροδιαφυγής, για το έτος 2008, 

στηρίχθηκε στην υλοποίηση επιχειρησιακών πλαισίων δράσης µε 

καθορισµένους αριθµητικούς στόχους ελεγχοµένων επιχειρήσεων, ελευθέριων 

επαγγελµάτων και άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων. Η επιλογή των 

ελεγκτικών στόχων του προγράµµατος δράσης ήταν αποτέλεσµα κριτηρίων 

και προτεραιοτήτων, που βασίζονταν κυρίως33: 

  

- Στην ανάλυση του ελεγκτικού αποτελέσµατος των 

προηγούµενων ετών, ως προς την παραβατικότητα και το 

βαθµό συµµόρφωσης των ελεγχοµένων. 

- Στη δυνατότητα υλοποίησης εκ µέρους των υπηρεσιών, των 

επιχειρησιακών πλαισίων δράσης, στοιχείο που ήταν άµεσα 

συνδεδεµένο, εκτός των άλλων, µε το ανθρώπινο δυναµικό και 

τα µέσα που ήταν διαθέσιµα για την επίτευξη των στόχων. 

- Στις γενικότερες κατευθύνσεις που τέθηκαν στα πλαίσια 

κατάρτισης και εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού, ως 

προς το σκέλος των δηµοσίων εσόδων. 

- Στην αναγκαιότητα παροχής συνδροµής στη δράση άλλων 

κρατικών υπηρεσιών ή φορέων στα πλαίσια υλοποίησης µέτρων 

ευρύτερης οικονοµικής πολιτικής. 

- Στις ειδικότερες συνθήκες λειτουργίας της αγοράς. 

 

 

 

 

 

 
33Θοδωρής Πα&ακυριακού - Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο - Εκδόσεις Σάκκουλα - 2005 
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5.1 Εκσυγχρονισµός των διαδικασιών φορολογικού ελέγχου 

Η διαδικασία του φορολογικού ελέγχου αποβλέπει στη συστηµατική 

εξέταση και έρευνα στα βιβλία που τηρεί ο επιτηδευµατίας καθώς και στα 

δικαιολογητικά των εγγραφών µε σκοπό αφενός την επαλήθευση της 

ορθότητας των καταχωρήσεων και αφετέρου της γνησιότητας των αξιών που 

αναγράφονται στα παραστατικά στοιχεία. 

Οι φορολογικές ελεγκτικές υπηρεσίες είναι επιφορτισµένες µε το έργο 

της διενέργειας των φορολογικών ελέγχων µε στόχο την πάταξη της 

φοροδιαφυγής. Αναλυτικά οι υπηρεσίες αυτές είναι34: 

(α) το Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Υ.Π.Ε.Ε.). 

(β) Το Εθνικό Ελεγκτικό Κέντρο (ΕΘ.Ε.Κ). 

(γ) Τα Περιφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.). 

(δ) Τα Τοπικά Ελεγκτικά Κέντρα (Τ.Ε.Κ.). 

(ε) Τα Τµήµατα Ελέγχου των ∆.Ο.Υ. 

(στ) Οι Οικονοµικές Επιθεωρήσεις. 

Το Υ.Π.Ε.Ε. για την εκτέλεση του ελεγκτικού έργου χρησιµοποιεί το 

πληροφοριακό σύστηµα ‘ΑΡΤΕΜΙΣ’. Η εφαρµογή αυτή παρέχει την 

δυνατότητα: 

(α) καταχώρησης των πληροφοριακών δελτίων του ελέγχου. 

(β) Εκτέλεσης και έκδοσης εντολών ελέγχου κατά διοικητική 

αρµοδιότητα (διεύθυνση, τµήµα, συνεργείο ελέγχου κ.λ.π.). 

(γ) Λεπτοµερής καταχώρησης των αποτελεσµάτων του ελέγχου. 

 

 

 

34 Μακρυµανωλάκης, Ν. (2002), ‘Το όραµα του e-go\rernment στις &ραγµατικές του διαστάσεις’,NewEconomyObserver,τεύχος 

22 
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(δ) ∆ιαχείρισης των εντολών και των αποτελεσµάτων ελέγχου για την 

προώθησή των υποθέσεων σε ποινικές (δικαστήρια) ή διοικητικές διαδικασίες 

(αποφάσεις επιβολής προστίµου). 

(ε) ∆ιαχείρισης των απαραίτητων για την λειτουργία της υπηρεσίας 

εντύπων (σηµειώµατα ελέγχου, εκθέσεις κατάσχεσης κ.λ.π.). 

(στ) Εκτέλεση εκτυπώσεων και αναφορών που εξάγονται µετά την 

επεξεργασία των καταχωρηµένων στοιχείων και πληροφοριών. Τονίζεται ότι, 

οι περισσότερες από τις περιφερειακές διευθύνσεις του Υ.Π.Ε.Ε. καθώς και η 

κεντρική υπηρεσία είναι συνδεµένες στο ενιαίο δίκτυο όπου παρέχεται η 

δυνατότητα άντλησης πληροφόρησης από το σύστηµα ‘TAXIS’. Η κεντρική 

υπηρεσία, έχει εκπονήσει εφαρµογή πληροφορικής όπου αξιοποιώντας τα 

στοιχεία που αντλεί από το σύστηµα 'TAXIS’ και επιλέγει δειγµατοληπτικά 

υποθέσεις για φορολογικό έλεγχο. 

Στις ελεγκτικές υπηρεσίες των ΕΘ.Ε.Κ. και Π.Ε.Κ. άρχισε να 

εφαρµόζεται σταδιακά το σύστηµα υποστήριξης φορολογικού ελέγχου 

‘ESCORT’. Το σύστηµα ανήκει στην κατηγορία των ‘ευφυών συστηµάτων’ 

(expert systems) ελέγχου που λειτουργούν µε την χρήση φορητού Η/Υ 

(Laptop). Από το σύνολο των υπηρεσιών που περιλαµβάνει το σύστηµα 

‘ESCORT’ λειτουργούν35: 

(α) ο έλεγχος Φ.Π.Α. (καθοδήγηση του ελεγκτή και υποστήριξη στην 

οικονοµική ανάλυση δεδοµένων, παρακολούθηση κίνησης λογαριασµών, 

εξαγωγή αποτελεσµάτων χρήσης, δηµιουργία αποτελεσµάτων και έκθεσης 

ελέγχου, υπολογισµός των φόρων και προστίµων που προκύπτουν από τον 

έλεγχο). 

 

 

 
35Μακρύ µανωλάκης, Ν. (2002), ‘Το όραµα του e-government στις &ραγµατικές του διαστάσεις’, NewEconomy Observer, 

τεύχος 22 
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(β) Η εισαγωγή στοιχείων και ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων (data 

bases) που λαµβάνονται από άλλα πληροφοριακά συστήµατα. 

(γ) Φύλλα υπολογισµού του φόρου µετά τον έλεγχο. 

(δ) Φορολογική νοµολογία για τον Κ.Β.Σ. κωδικοποιηµένη µε τους 

σχετικούς νόµους, εγκυκλίους και αποφάσεις. 

(ε) Φορολογική νοµολογία για το Φ.Π.Α. µε κωδικοποίηση του 

Ν.2859/2000 και των σχετικών εγκυκλίων και αποφάσεων (Πολ. & Α.Υ.Ο.). 

(στ) Φορολογική νοµολογία για τον έλεγχο µε κωδικοποίηση σε 

ενιαίο κείµενο των αποφάσεων για τη διενέργεια φορολογικών ελέγχων 

σύµφωνα µε την εγκύκλιο ΠΟΛ. 1144/1998 και λοιπές εγκυκλίους, Π.∆. 

καθώς και γνωµοδοτήσεις του Συµβουλίου Επικρατείας. 

ζ) Πρόγραµµα ελέγχου συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών- 

προµηθευτών όπου εντοπίζονται οι εκδότες πλαστών και εικονικών στοιχείων, 

τα λανθασµένα Α.Φ.Μ., οι δηλώσαντες απώλεια βιβλίων και στοιχείων αλλά 

και η ορθότητα των αρχείων συγκεντρωτικών καταστάσεων (αποθηκευµένο 

σε µαγνητικό µέσο δισκέτα) που η εκάστοτε επιχείρηση υποβάλλει. 

(η) Πρόγραµµα ελέγχου ισοζυγίου της επιχείρησης καθώς και 

µετατροπής σε αναγνώσιµο αρχείο του συστήµατος 'ESCORT’ για την 

εξαγωγή των αποτελεσµάτων χρήσης. 

Η φορολογική διοίκηση για την εύρυθµη λειτουργία της αγοράς, την 

µεγιστοποίηση των δηµοσίων εσόδων, την πρόληψη-καταστολή του 

οικονοµικού εγκλήµατος και την βελτιστοποίηση των µεθόδων είσπραξης 

των φόρων και δασµών έχει αναπτύξει το cReg-Data’ ένα πληροφοριακό 

σύστηµα ελεγκτικών υπηρεσιών. Το σύστηµα αξιοποιεί τόσο τα πρωτογενή 

όσο και δευτερογενή δεδοµένα προερχόµενα από το σύστηµα TAXIS’, 

CICIS’ ή από εξωτερικούς φορείς. 
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       Αναλυτικά, παρέχεται η δυνατότητα δηµιουργίας µιας βάσης δεδοµένων 

(data warehouse) ικανής να υποδεχθεί κάθε είδους και µορφής πληροφορία 

από οποιαδήποτε πηγή µε στόχο την περαιτέρω επεξεργασία (data 

processing) µε την εφαρµογή τεχνικών εξόρυξης δεδοµένων (data mining). 

Η ταχύτατη συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων από εξειδικευµένα για το 

σκοπό αυτό πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης (Management Information 

Systems — MIS) µε την παράλληλη εφαρµογή συστηµάτων υποστήριξης 

αποφάσεων (Decisions Support Systems — DSS) παρέχει την δυνατότητα 

στον φορολογικό ελεγκτή να επικεντρωθεί στην ανάλυση των παρεχοµένων 

πληροφοριών (information analysis) και στην ορθολογική λήψη των 

αποφάσεων ελέγχου. 

Η εφαρµογή ‘Reg-Data’ έχει τη δυνατότητα στατιστικής επεξεργασίας 

και σύνταξης αναφορών σε σχέση µε τις υποψήφιες προς έλεγχο επιχειρήσεις 

βάσει κριτηρίων επιλογής, όπως36: 

(α) ο κωδικός αριθµός δραστηριότητας (Κ.Α.∆.). 

(β) Οι τηρούµενες κατηγορίες βιβλίων. 

(γ) Το καθεστώς Φ.Π.Α. ένταξης της δραστηριότητας. 

(δ) Η νοµική µορφή της επιχείρησης (ατοµική, O.E., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., 

Α.Ε. κ.λ.π.). 

(ε) Η αρµόδια ∆.Ο.Υ. και η αρµόδια ελεγκτική υπηρεσία (ΕΘΕΚ, 

ΠΕΚ, ΤΕΚ κ.λ.π.). και 

(στ) Η διεύθυνση της έδρας της επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

(ταχυδροµικοί κώδικες). Έτσι, η συνεργασία της συγκεκριµένης εφαρµογής 

µε το σύστηµα 'TAXIS’ προσφέρει τη δυνατότητα κάλυψης του συνόλου της 

οικονοµικής δραστηριότητας ενσωµατώνοντας στοιχεία και από την 

 

 
36 Μακρυµανωλάκης, Ν. (2002), ‘Το όραµα του e-government στις &ραγµατικές του διαστάσεις’, New 

Economy Observer, τεύχος 22 
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γεωγραφική κατανοµή της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Παράλληλα, 

παρέχει τη δυνατότητα επιλογής προς έλεγχο επιχειρήσεων ή επιτηδευµατιών 

είτε µε τη στατιστική µεθόδου τυχαίου δείγµατος επιλογής (π.χ. µε βάση το 

τελευταίο ψηφίο τους ΑΦΜ) είτε µε την εφαρµογή ειδικού αλγόριθµου 

(υπολογιστική διαδικασία) που βασίζεται σε οικονοµικά στοιχεία, όπως 

ακαθάριστες πωλήσεις, µικτό περιθώριο κέρδους και δαπάνες. 

Στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράµµατος 'Κοινωνία της 

Πληροφορίας’ έχει ενταχθεί ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη ενός ακόµη 

πληροφοριακού συστήµατος υποστήριξης και συνεχούς αναβάθµισης της 

διοικητικής πληροφόρησης των κεντρικών υπηρεσιών φορολογίας και 

τελωνείων που θα συµβάλλει στην βέλτιστη πληροφόρηση των 

φορολογούµενων σε θέµατα δασµοφορολογίας. Το συγκεκριµένο σύστηµα, 

στοχεύει στην δηµιουργία υποδοµών πληροφορικής και παραγωγής 

επεξεργασµένων πληροφοριών σε µορφή που µπορεί να χρησιµοποιηθούν 

τόσο από τα στελέχη των υπηρεσιών φορολογίας και τελωνείων όσο και από 

τρίτους φορείς µε την χρήση του διαδικτύου. Το έργο αποβλέπει στο να 

αξιοποιηθούν οι πρωτογενείς πληροφορίες φορολογικού χαρακτήρα που 

συλλέγει το σύστηµα 'TAXIS’ και τελωνειακού χαρακτήρα που συλλέγει το 

σύστηµα TCIS’. 

5.2 Στόχοι και έλεγχοι &ου &ραγµατο&οιήθηκαν κατά το 

2008 

Η υλοποίηση του προγράµµατος δράσης, στα αµιγώς φορολογικά 

αντικείµενα ελέγχου, κινήθηκε θετικά σε σχέση µε τους στόχους που είχαν 

τεθεί. 

 

           Ειδικότερα37: 

- Στοχευµένοι έλεγχοι 
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Πραγµατοποιήθηκαν 40.670 στοχευµένοι έλεγχοι και εντοπίστηκαν 

16.992 περιπτώσεις παραβατών, µε συνολικό αριθµό 510.770 παραβάσεων. 

Το µέσο ποσοστό παραβατικότητας ανήλθε περίπου στο 42%. Οι κυριότερες 

παραβάσεις που διαπιστώθηκαν αφορούσαν: 

α) Μη έκδοση ή ανακριβή έκδοση φορολογικών στοιχείων σε 56.502 

περιπτώσεις. 

β) Έκδοση αθεώρητων φορολογικών στοιχείων ή από µη νόµιµο 

φορολογικό µηχανισµό µη καταχωρηµένα στα βιβλία σε 176.115 

περιπτώσεις. 

γ) Έκδοση ή λήψη εικονικών & πλαστών φορολογικών στοιχείων ή 

νόθευση αυτών σε 19.961 περιπτώσεις. 

δ) Μη υποβολή ή ανακριβής υποβολή δηλώσεων επιρριπτόµενων και 

παρακρατούµενων εµµέσων και αµέσων φόρων (Φ.Π.Α., Φ.Μ.Υ. κ.λ.π.) σε 

6.133 περιπτώσεις, όπου τα προς βεβαίωση ποσά ανέρχονται περίπου στα 

195.000 ευρώ. 

- Έλεγχοι ∆ιακίνησης 

Με δεδοµένο ότι σηµαντικό µέρος της οικονοµικής δραστηριότητας 

πραγµατοποιείται µέσω της διακίνησης αγαθών, δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην πραγµατοποίηση µεγάλου αριθµού ελέγχων διακίνησης, 

προσανατολιζόµενων στην κάλυψη όσο το δυνατόν µεγαλύτερου χώρου 

ευθύνης των Περιφερειακών ∆ιευθύνσεων. Προς την κατεύθυνση αυτή 

πραγµατοποιήθηκαν 47.370 έλεγχοι διακίνησης και εντοπίσθηκαν 3.075 

περιπτώσεις παραβατών, µε συνολικό αριθµό 9.716 παραβάσεων. 

 

 

 

 
37( www.)ypee.gr 
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- Επεξεργασίες 

Πέρα όµως από τους ανωτέρω ελέγχους, ιδιαίτερη πολύ σηµαντικό 

έργο που επιτελέσθηκε από τους υπαλλήλους των Περιφερειακών 

∆ιευθύνσεων και αφορούσε τις ελεγκτικές επαληθεύσεις στα ανεπίσηµα 

στοιχεία (δεύτερα βιβλία), καθώς και επίσηµα βιβλία και στοιχεία που είχαν 

κατασχεθεί και παραληφθεί αντίστοιχα από τις επιχειρήσεις. 

Από την επεξεργασία των ανωτέρω βιβλίων και στοιχείων προέκυφε 

µεγάλης έκτασης φοροδιαφυγή, µε την χρήση εικονικών-πλαστών και 

νοθευµένων φορολογικών στοιχείων, τη µη έκδοση φορολογικών στοιχείων 

αξίας και τη µη απόδοση οφειλοµένων επιρριπτόµενων και 

παρακρατούµενων, εµµέσων και αµέσων φόρων (Φ.Π.Α., Φ.Μ.Υ. κ.λ.π.). Το 

έργο αυτό προέκυφε από την ολοκλήρωση 1.646 φορολογικών υποθέσεων 

παρελθόντων ετών. Από τους ελέγχους αυτούς βρέθηκαν 1.201 παραβάτες µε 

86.239 παραβάσεις. 

Η παραβατικότητα στην κατηγορία αυτή των ελεγχοµένων 

επιχειρήσεων κυµάνθηκε κατά µέσο όρο στο 73%, οι κυριότερες δε 

παραβάσεις που καταλογίστηκαν αφορούσαν38: 

α ) Έκδοση ή λήψη εικονικών ή εικονικών & πλαστών φορολογικών 

στοιχείων ή νόθευση αυτών σε 24.589 περιπτώσεις 

β) Μη έκδοση ή ανακριβής έκδοση φορολογικών στοιχείων σε 15.117 

περιπτώσεις 

γ)Έκδοση αθεωρήτων φορολογικών στοιχείων ή από µη νόµιµο 

φορολογικό µηχανισµό, µη καταχωρηµένα στα βιβλία σε 41.696 

περιπτώσεις. 

 

 

 

 
38(www.ypee.gr)  
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5.3      Φοροδιαφυγή µε τη χρήση &λαστών, εικονικών και 

νοθευµένων φορολογικών στοιχείων. 

- Γενικά 

           Με δεδοµένο το µεγάλο αριθµό επιτηδευµατιών που έχουν 

εντοπιστεί από τις περιφερειακές ∆ιευθύνσεις να εµπλέκονται σε περιπτώσεις 

έκδοσης ή λήψης πλαστών εικονικών φορολογικών στοιχείων ή εικονικών 

φορολογικών στοιχείων ή νόθευσης αυτών θα προσπαθήσουµε να 

προσεγγίσουµε τα αίτια και τις συνέπειες της ιδιάζουσας αυτής µορφής 

φοροδιαφυγής, που στην ουσία πρόκειται για φοροκλοπή που ενέχει τα 

εννοιολογικά χαρακτηριστικά της υπεξαίρεσης. 

Ας σηµειωθεί ότι το 2008 εντοπίστηκαν 44.550 περιπτώσεις χρήσης 

(έκδοση ή λήψη) εικονικών ή εικονικών - πλαστών ή νοθευµένων 

φορολογικών στοιχείων, η αξία των οποίων υπερβαίνει τα 946.000.000 ευρώ. 

Το φαινόµενο της χρήσης πλαστών και εικονικών φορολογικών 

στοιχείων παρατηρείται σε όλους τους χώρους οικονοµικής δραστηριότητας, 

από την παραγωγή και το εµπόριο αγαθών, την παροχή υπηρεσιών, µέχρι το 

χώρο των κατασκευών και των ελευθέρων επαγγελµατιών. Οι επιχειρήσεις 

που δέχονται πλαστά ή εικονικά στοιχεία είναι συνήθως οικονοµικά 

εύρωστες, σε αντίθεση µε αυτές που εκδίδουν τέτοια στοιχεία, οι οποίες 

συνήθως είναι αδύναµες οικονοµικά ή και ανύπαρκτες. 

5.4     Ενεργειακά &ροϊόντα 

Στον τοµέα των ενεργειακών προϊόντων κατά το έτος 2008, σε όλες τις 

κατηγορίες των υγρών καυσίµων και σε όλα τα στάδια εµπορίας, χρήσης και 

διάθεσης αυτών, πραγµατοποιήθηκαν 11.940 έλεγχοι. 

Από τους ελέγχους αυτούς 39: 

∆ιαπιστώθηκαν 1.023 

παραβάτες Βεβαιώθηκαν 5.335 
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παραβάσεις Ποσοστό 

παραβατικότητας: 8.57 % 

 

5.4.1   Χαρακτηριστικές &ερι&τώσεις λαθρεµ&ορίας ενεργειακών 

&ροϊόντων κατά έτος 2008. 

Συνολικά κατά το έτος 200840: 

-  ∆ιαπιστώθηκαν τελωνειακές παραβάσεις (λαθρεµπορίες) 

για 11.695.784 λίτρα υγρών καυσίµων και φορολογικές 

παραβάσεις (διάθεση πετρελαίου θέρµανσης & 

κίνησης χωρίς φορολογικά στοιχεία) για ποσότητα 

84.458 λίτρων. 

- Εντοπίστηκε ένα (1) αποχρωµατιστήριο πετρελαίου 

καθώς και πενήντα έξι (56) παράνοµες υπόγειες και 

υπέργειες δεξαµενές καυσίµων. Αναφέρονται 

παρακάτω οι πιο αξιόλογες και αντιπροσωπευτικές 

περιπτώσεις λαθρεµπορίας καυσίµων. Στην περιοχή 

του Ασπροπύργου εντοπίστηκε παράνοµο 

αποχρωµατιστήριο το οποίο µετέτρεπε πετρέλαιο 

ναυτιλίας σε πετρέλαιο κίνησης και αποτελούνταν από: 

- Ένα (1) µηχάνηµα πλυντήριο - καθαριστήριο αποχρωµατισµού 

πετρελαίου. 

- Ένα (1) Φ.Ι.Χ. διασκευασµένο µε δεξαµενή 20.000 λίτρων πετρελαίου. 

- Τριάντα τρεις (33) πλαστικές & µεταλλικές δεξαµενές αποθήκευσης. 

Υγρά, σάκοι µε χηµική σκόνη και υλικά που χρησιµοποιούνται για τον 

αποχρωµατισµό και την αποϊχνηθέτηση του πετρελαίου. Όλα τα 

παραπάνω κατασχέθηκαν και τα εµπλεκόµενα στην υπόθεση πρόσωπα 

συνελήφθησαν και παραπέµφθηκαν στον εισαγγελέα. 

39  www.ypee.gr  
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Μετά από έλεγχο σε πρατήριο υγρών καυσίµων στη Λαµία βρέθηκαν 

ποσότητες πετρελαίου αγνώστου προέλευσης. Ακολούθησε κατάσχεση και 

επεξεργασία ανεπίσηµων στοιχείων από την οποία προέκυψε ότι η επιχείρηση 

για τις χρήσεις 2003 έως 2006 διακίνησε λαθραίο πετρέλαιο συνολικής 

ποσότητας 11.670.284 λίτρων οι διαφυγόντες δασµοί και φόροι της οποίας 

ανέρχονται στο ποσό των 4.183.153 ευρώ. 

- Χαρακτηριστικές µέθοδοι λαθρεµπορίας στα ενεργειακά προϊόντα: 

Αποχρωµατισµός και αποϊχνηθέτηση πετρελαίου ναυτιλίας και 

θέρµανσης. Σε εγκαταλελειµµένους χώρους και κτίρια που δεν κινούν 

συνήθως την περιέργεια, σε επαγγελµατικούς χώρους άλλων δραστηριοτήτων, 

σε αποµακρυσµένες περιοχές που έχουν φυσική κάλυψη από τον 

περιβάλλοντα χώρο, στήνουν παράνοµες εγκαταστάσεις, µε κρυφές 

δεξαµενές, αντλίες, κοµπρεσέρ, φίλτρα καθαρισµού καυσίµων, φιλτρόπρεσες 

υψηλής πιέσεως και 

κυλινδρικά περιστροφικά φίλτρα, υπέργειες και υπόγειες σωληνώσεις 

παροχέτευσης των καυσίµων, χηµικά παρασκευάσµατα (πχ. θειικό οξύ, 

υδράσβεστο, θηραϊκή γη κλπ.) για τον αποχρωµατισµό και βυτιοφόρα 

οχήµατα, συνήθως µε πλαστές πινακίδες κυκλοφορίας. 

Προµηθεύονται πετρέλαιο ναυτιλίας µέσω δεξαµενοπλοίων (Σλεπίων), 

που αγκυροβολούν σε έρηµες περιοχές (κολπίσκους µε πρόσβαση 

βυτιοφόρων) ή πετρέλαιο θέρµανσης, τα επεξεργάζονται στα παράνοµα 

εργαστήρια, τα αποχρωµατίζουν και αποµακρύνουν τον ιχνηθέτη που 

διαθέτουν αυτά τα προϊόντα, για αναγνώριση τους από το Γ.Χ.Κ.. 

Στη συνέχεια µε πλαστά φορολογικά στοιχεία, τα προωθούν είτε απ' 

ευθείας σε µεγάλους καταναλωτές (πχ. βιοµηχανίες, εργοτάξια, νοσοκοµεία, 

 

 

40  www.ypee.gr 
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 ξενοδοχεία κλπ.), είτε προµηθεύουν συνεργαζόµενα µε αυτούς πρατήρια 

υγρών καυσίµων, τα οποία µε τη σειρά τους, πωλούν τα καύσιµα σαν καθαρό 

πετρέλαιο κίνησης στους καταναλωτές. 

- Παράνοµη- λαθραία &ροµήθεια &ετρελαίου Ναυτιλίας. 

Τα δεξαµενόπλοια (σλέπια) που πραγµατοποιούν για λογαριασµό των 

εταιρειών εµπορίας πετρελαιοειδών τους εφοδιασµούς ποντοπόρων και άλλων 

πλοίων, τα οποία παραλαµβάνουν καύσιµα (πετρέλαιο - µαζούτ) ατελώς, 

χωρίς δηλαδή να καταβάλουν τις δασµοφορολογικές επιβαρύνσεις, σε 

συνεννόηση σχεδόν πάντα µε το εφοδιαζόµενο πλοίο, παρακρατούν 

ποσότητες αυτών των καυσίµων στις δεξαµενές τους, τις οποίες αποθηκεύουν 

σε παροπλισµένα πλοία που βρίσκονται στη ράδα (πχ. ανοιχτά από το 

κεντρικό λιµάνι του Πειραιά) και αφού βρουν τους προαναφερόµενους 

αγοραστές- συνεργάτες τους, καθορίζουν τον χρόνο, τον τόπο και το 

αντίτιµο της συναλλαγής.  

Στη συνέχεια µε τα ίδια ή άλλα δεξαµενόπλοια41 (σλέπια), σε 

απόµακρες περιοχές (κολπίσκους) µε υποθαλάσσιες σωληνώσεις το 

παραδίδουν σε παράνοµα βυτιοφόρα στην ξηρά? τα οποία µε τη σειρά τους 

προµηθεύουν τα παράνοµα εργαστήρια αποχρωµατισµού ή το παραδίδουν 

αυτούσιο ή αναµεµιγµένο µε πετρέλαιο κίνησης, συνήθως σε εργοτάξια 

κατασκευής οδικών έργων, νταµάρια, ασβεστοποιεία κλπ. ή για την κίνηση 

των µηχανηµάτων έργων, των καυστήρων και µηχανών. 

- Παράνοµες εισαγωγές ετοίµων &ετρελαιοειδών &ροϊόντων. 

Τα ίδια κυκλώµατα δεν διστάζουν να εισάγουν παράνοµα έτοιµα 

προϊόντα, µε µεγάλα δεξαµενόπλοια τα οποία παραµένουν εκτός των 

χωρικών υδάτων και σε συνεννόηση µε µικρότερα σλέπια, τα εκφορτώνουν 

στην ξηρά σε βυτιοφόρα οχήµατα. Αυτά µε τη σειρά τους παραδίδουν τα 

προϊόντα σε πρατήρια υγρών καυσίµων, µε προορισµό την κατανάλωση. 

41 www.ypee.gr 



109 

 

- Νοθείες καυσίµων. 

Ο παράνοµος πλουτισµός του κυκλώµατος εµπορίας καυσίµων 

επεκτείνεται και στη νόθευση των ετοίµων προϊόντων που παραδίδονται µέσω 

πρατηρίων καυσίµων στους ανυποψίαστους καταναλωτές. 

Εκµεταλλευόµενοι τη διαφορά τιµής πώλησης αυτών των καυσίµων (βενζίνες 

και πετρέλαια), αναµειγνύουν τα φθηνότερα µε τα ακριβότερα και τα πωλούν 

στη συνέχεια µε την υψηλότερη τιµή του ακριβότερου προϊόντος (πχ. 

αναµειγνύουν την νέα super βενζίνη που προορίζεται για τα συµβατικής 

τεχνολογίας αυτοκίνητα και η τιµή διάθεσης της είναι υψηλή, µε την απλή 

αµόλυβδη βενζίνη που προορίζεται για τα καταλυτικά αυτοκίνητα που η τιµή 

της είναι σαφώς πιο χαµηλή)42. 

Υπολογίζεται ότι ο πρατηριούχος µε αυτή τη µορφή νόθευσης, πέρα 

από το νόµιµο κέρδος της πώλησης, θα κερδίσει και τη διαφορά τιµής 

πώλησης, ανάµεσα στην απλή αµόλυβδη και τη νέα super. Το ίδιο συµβαίνει 

και στο πετρέλαιο, µεταξύ του πετρελαίου κίνησης που είναι πιο ακριβό απ' 

ότι το πετρέλαιο θέρµανσης ή το πετρέλαιο ναυτιλίας, αποκοµίζοντας στην 

περίπτωση αυτή πολλαπλάσια κέρδη.  

- Παράδοση από τα µεταφορικά µέσα (βυτιοφόρα-σλέπια) µικρότερης 

ποσότητας από την εµφανιζόµενη ως παραληφθείσα από το 

εφοδιαζόµενο πλοίο και διάθεση της υπόλοιπης ποσότητας παράνοµα 

στην εσωτερική κατανάλωση. 

- Εικονικές εξαγωγές µε διάθεση του καυσίµου στην εσωτερική 

κατανάλωση και αντικατάσταση του µε νερό η νόθευση του µε 

αντίστοιχη ποσότητα άλλων παραγώγων πετρελαίου (white spirit, 

τολουόλη κλπ.) 

 

 

42www.ypee.gr 
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- Χρησιµοποίηση τολουόλης ή βενζολίου για ανάµειξη µε βενζίνες και 

όχι για βιοµηχανική χρήση για την οποία προορίζεται. 

5.5     Αιθυλική αλκοόλη- αλκοολούχα &οτά 

Στον τοµέα της αιθυλικής αλκοόλης και των αλκοολούχων ποτών κατά 

το έτος 2008, σε όλα τα στάδια παραγωγής, εµπορίας, χρήσης και διάθεσης 

αυτών, πραγµατοποιήθηκαν 993 έλεγχοι. 

Από τους ελέγχους αυτούς43: 

∆ιαπιστώθηκαν 298 παραβάτες  

Βεβαιώθηκαν 4.556 παραβάσεις της φορολογικής και 

τελωνειακής νοµοθεσίας 

Ποσοστό παραβατικότητας: 30,01% 

Αναφέρεται χαρακτηριστική περίπτωση λαθρεµπορίας αιθυλικής 

αλκοόλης κατά το έτος 2008: 

Μετά από αξιοποίηση στοιχείων εξαρθρώθηκε κύκλωµα λαθραίας 

εισαγωγής οινοπνεύµατος στη χώρα µας. Συγκεκριµένα, µετά από 

συντονισµένη επιχείρηση, κατασχέθηκαν 10 τόνοι λαθραίου οινοπνεύµατος 

προερχόµενου από τη Βουλγαρία, και προοριζόµενου για παράνοµη 

παραγωγή ποτών, γνωστών ως «µπόµπες». Εντοπίστηκε στο όρος Κιθαιρώνας 

φορτηγό όχηµα βυτιοφόρο µε Βουλγαρικές πινακίδες το οποίο είχε ειδικά 

κατασκευασµένες κρύπτες και κρυφό µηχανισµό παροχέτευσης του 

οινοπνεύµατος. 

Συντάχθηκε δικογραφία κατά δύο ατόµων για λαθρεµπορία και οι 

έρευνες συνεχίζονται για τον εντοπισµό των παράνοµων ποτοποιείων που θα 

παραλάµβαναν το λαθραίο οινόπνευµα Χαρακτηριστικές µέθοδοι 

λαθρεµπορίας στην αιθυλική αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά: 

 

43 www.ypee.gr 
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- Η εµπειρία των ελεγκτών της Υπ.Ε.Ε. και των συναρµόδιων Χηµικών 

υπηρεσιών έχει καταγράψει ως µεθοδολογίες διάπραξης παραβάσεων 

στην παραγωγή και. διακίνηση της αιθυλικής αλκοόλης και των 

αλκοολούχων ποτών τις παρακάτω: 

- Περιπτώσεις εικονικών εξαγωγών αιθυλικής αλκοόλης και 

αλκοολούχων ποτών προς γειτονικές τρίτες χώρες. 

- Έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη παράνοµων εργαστηρίων παρασκευής 

ποτών είτε από εγχώρια και λαθραία υλικά, είτε από νοµίµως 

εισαγόµενα υλικά αλλά µε σκοπό την αποµίµηση ευρέως 

κυκλοφορούντων παρόµοιων προϊόντων. 

- Έχει διαπιστωθεί ότι µεγάλες ποσότητες αιθυλικής αλκοόλης 

εισάγονται λαθραία στη χώρα µας από τις Βαλκανικές χώρες και την 

Ιταλία, και στα φορτωτικά έγγραφα των µεταφορικών εταιρειών 

δηλώνεται ότι µεταφέρεται γλυκόζη, φρουκτόζη ή ελαιόλαδο, ενώ στη 

πραγµατικότητα διακινείται οινόπνευµα. -I- ∆ιαπιστώνονται πλαστές 

θεωρήσεις σε Σ.∆.Ε. µε προϊόντα από την Ε.Ε. 

- Έχουν επισηµανθεί αποστάξεις υπερβολικά µεγάλων ποσοτήτων 

στεµφύλων από µικρούς αποσταγµατοποιούς, που δεν δικαιολογούνται 

από την παραγωγή των αµπελοκτηµάτων τους, και οι αποστάξεις αυτές 

είναι παράνοµες, επειδή συντελούνται µε την αγορά ποσοτήτων 

στεµφύλων ή και κρασιού από τρίτα πρόσωπα. Με αυτές τις 

αποστάξεις διακινούνται µεγάλες ποσότητες αφορολόγητου τσίπουρου 

και τσικουδιάς από καφενεία, ουζερί, ταβέρνες και κάβες ποτών. 

- Έχει διαπιστωθεί διάθεση στην κατανάλωση συνθετικής αιθυλικής 

αλκοόλης εµφιαλωµένης και συσκευασµένης µε την ένδειξη «καθαρό 

οινόπνευµα 95 βαθµών». Έχει διαπιστωθεί εµφιάλωση λαθραίου 

οινοπνεύµατος, νοθευµένου και µη κανονικού, µε παραποιηµένα 

σήµατα νόµιµων εµφιαλωτών και µε παραπλήσιο τρόπο εκτύπωσης 
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των στοιχείων στη φιάλη. 

- ∆ιαπιστώθηκε διασκευή βυτιοφόρου οχήµατος που περιείχε λαθραίο 

οινόπνευµα το οποίο είχε ειδικά κατασκευασµένες κρύπτες - 

διαµερίσµατα και κρυφό µηχανισµό συνδεδεµένο µε την αντλία των 

φρένων ώστε να γίνεται η παροχέτευση του οινοπνεύµατος. 

- Βασική µέθοδος που χρησιµοποιείται, σχεδόν σε όλες τις 

περιπτώσεις για την συγκάλυψη και νοµιµοποίηση της λαθρεµπορίας 

αιθυλικής αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών, είναι η έκδοση και λήψη 

πλαστών ή εικονικών τιµολογίων. 

Επιχειρήσεις στις οποίες εστιάζονται οι έλεγχοι είναι οι επιχειρήσεις 

παραγωγής, εισαγωγής ή εµπορίας αιθυλικής αλκοόλης, ποτών, ζύθου, 

κρασιών, τροφίµων, καλλυντικών, χηµικών προϊόντων, 

απορρυπαντικών, φαρµακευτικών προϊόντων, καθώς επίσης και οι 

επιχειρήσεις εστίασης και ψυχαγωγίας (ταβέρνες, µπαρ, ντίσκο, κέντρα 

διασκέδασης κλπ). 

5.6     Κα&νικά 

Στον τοµέα των καπνικών προϊόντων κατά το έτος 2008, σε όλα τα 

στάδια παραγωγής, εµπορίας, χρήσης και διάθεσης αυτών, 

πραγµατοποιήθηκαν 229 έλεγχοι. Από τους ελέγχους αυτούς: 

- ∆ιαπιστώθηκαν 91 παραβάτες 

- Βεβαιώθηκαν 27.553 παραβάσεις της φορολογικής και τελωνειακής 

νοµοθεσίας 

- Ποσοστό παραβατικότητας: 39,74 % 

Στο πλαίσιο της αποστολής για την πάταξη της φοροδιαφυγής, του 

λαρθεµπορίου και την αντιµετώπιση του οικονοµικού εγκλήµατος, 

κατασχέθηκαν από την Υπ.Ε.Ε. 55.583.500 τεµάχια λαθραίων τσιγάρων. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις λαθρεµπορίας είναι οι εξής: 



113 

 

1. Μετά από πολυήµερη έρευνα και παρακολούθηση και µε τη 

συνδροµή της ΕΛ.ΑΣ. εξαρθρώθηκε κύκλωµα εµπορίας, διακίνησης και 

προώθησης στο εξωτερικό λαθραίων τσιγάρων. Ειδικότερα, εντοπίστηκε και 

ελέγχθηκε φορτηγό -ψυγείο διεθνών µεταφορών το οποίο µετέφερε ποσότητα 

438.0 λαθραίων πακέτων τσιγάρων. ∆ιενεργήθηκε συγχρονισµένη έρευνα 

σε αποθήκη στα Μέγαρα στην οποία είχαν φορτωθεί τα λαθραία τσιγάρα  

 

όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν επιπλέον 515.000 πακέτα τσιγάρα 

(Συνολικά 19.060.000 τεµάχια). 

Επίσης βρέθηκαν44: 

- τέσσερα ακόµα φορτηγά αυτοκίνητα µε ξένες πινακίδες 

- δύο επικαθήµενα 

- δύο περονοφόρα µηχανήµατα 

- µεγάλες ποσότητες από εµπορεύµατα που χρησιµοποιούνταν ως 

προκάλυµµα 

- υλικά συσκευασίας 

Συνελήφθη ο οδηγός του φορτηγού και δύο νεαρά άτοµα 

ενώ κατηγορούνται άλλα πέντε. Οι δασµοί και λοιποί φόροι 

που αναλογούν στα λαθραία τσιγάρα ανέρχονται στο ποσό των 

2.500.0 ευρώ περίπου. 

2. Μετά από αξιοποίηση πληροφοριών και σε συνεργασία µε την 

ΕΛ.ΑΣ και το Λιµενικό, εξαρθρώθηκε κύκλωµα που διακινούσε λαθραία 

τσιγάρα στο εσωτερικό της χώρας δια θαλάσσης. Συγκεκριµένα, εντοπίστηκε 

το πλοίο Svetlana προερχόµενο από Αίγυπτο να εκφορτώνει µε τη βοήθεια 

ταχύπλοου σκάφους λαθραία τσιγάρα σε ακτή της Ν. Πελοποννήσου.  

 

 

44 www.ypee.gr 
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3. Βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 8.410.000 τεµάχια τσιγάρων, των 

οποίων οι δασµοί ανέρχονται στο ποσό των 1.230.000 ευρώ. Πέραν του 

πλοίου κατασχέθηκαν δύο φορτηγά αυτοκίνητα και συνελήφθησαν δύο άτοµα 

που οδηγήθηκαν στο εισαγγελέα Καλαµάτας. 

Χαρακτηριστικές µέθοδοι λαθρεµπορίας στα βιοµηχανοποιηµένα 

καπνικά προϊόντα: 

      Οι συνηθέστεροι τρόποι λαθρεµπόρευσης που έχουν εντοπισθεί στη 

χώρα µας κατά τη διακίνηση καπνικών προϊόντων, αφορούν στην πλειοψηφία 

τους τσιγάρα και είναι οι ακόλουθοι: 

Με την άφιξη κύρια στο λιµάνι του Πειραιά εµπορευµατοκιβωτίων 

(CONTAINERS) από λιµάνια της Μεσογείου (συνήθως από Κύπρο, Μάλτα 

και Αίγυπτο), από την Ουκρανία και την Κίνα, από λιµάνια της Μαύρης 

Θάλασσας και από άλλες γειτονικές χώρες. Η µέθοδος που συνήθως 

ακολουθείται είναι η εξής: 

Αποστέλλονται µε νόµιµο τρόπο, από ελληνική βιοµηχανία, τσιγάρα 

µέσα σε εµπορευµατοκιβώτια. Στον τόπο προορισµού, τα τσιγάρα 

αποσυσκευάζονται και επαναποστέλλονται στη χώρα µας, αφού 

τοποθετηθούν στο πίσω µέρος άλλων εµπορευµατοκιβωτίων, στο µπροστινό 

των οποίων τοποθετούνται εµπορεύµατα, συνήθως µικρής αξίας, π.χ. 

χαρτοκιβώτια µε πλαστικά προϊόντα, γυαλικά είδη, χαρτοπετσέτες κ.λ.π., και 

µάλιστα κατά τέτοιο τρόπο που δεν προδιαθέτει τις ελληνικές Τελωνειακές 

αρχές να ερευνήσουν το σύνολο του περιεχοµένου των 

εµπορευµατοκιβωτίων. 

Με αυτό τον τρό&ο και αφού δηλωθεί στο Τελωνείο εισαγωγής, ότι το 

περιεχόµενο των εµπορευµατοκιβωτίων αποτελείται στο σύνολο του από είδη 

µε χαµηλή δασµολόγηση, τα καλυµµένα τσιγάρα καταλήγουν τελικά 

αφορολόγητα στην εγχώρια κατανάλωση. 

- Με τη λαθραία διακίνηση τσιγάρων (τρίτων χωρών) από ελεύθερη 
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ζώνη χώρας της Ε.Ε., µέσω ελεύθερης ζώνης της Ελλάδας, συνήθως 

τον Πειραιά, προς Τρίτες χώρες ή άλλες χώρες της Ε.Ε. 

Στην περίπτωση αυτή τα CONTAINERS εµφανίζονται, στο δηλωτικό 

που κατατίθεται κατά την εκφόρτωσή τους στην ελεύθερη ζώνη του Πειραιά 

µε περιεχόµενο προϊόντα µικρής αξίας, ενώ στην πραγµατικότητα είναι 

πλήρη µε τσιγάρα, ή µε το κανονικό τους φορτίο που είναι τσιγάρα. 

Τα εµπορευµατοκιβώτια αυτά ή µεταφορτώνονται σε άλλα πλοία και 

εξάγονται σε τρίτες χώρες, απ' όπου επανεισάγονται λαθραία µε διάφορους 

τρόπους σε χώρες της Ε.Ε. (κατασκευή πλαστών εγγράφων πχ. 

πιστοποιητικών Κοινοτικού χαρακτήρα Τ2Κ) ή διακινούνται µέσω της 

χώρας µας, προς άλλες χώρες της Ε.Ε. ή Τρίτες, κυρίως όµορες, χώρες, µε 

πιστοποιητικά ΤΙ (εξωτερική Κοινοτική ∆ιαµετακόµιση) και διασαφήσεις 

εξαγωγής αντίστοιχα. 

- Με εικονικές εξαγωγές. 

Τα αντίγραφα των συνοδευτικών παραστατικών επιστρέφονται 

βεβαιωµένα για τις εξαγωγές των τσιγάρων, µε πλαστογραφηµένες τις 

υπογραφές των υπαλλήλων των συνοριακών Τελωνείων, ενώ τα φορτηγά που 

τα διακινούσαν παρεκκλίνοντας από το δροµολόγιο τους, τα ξεφορτώνουν 

συνήθως σε παράνοµες αποθήκες στη Βόρεια Ελλάδα. 

Με την τοποθέτηση των τσιγάρων σε ειδικά διασκευασµένες κρύπτες 

φορτηγών αυτοκινήτων, τα οποία κατά την είσοδό τους στην Ελλάδα από 

όµορες χώρες, συνήθως από Αλβανία, δηλώνονται ως κενά φορτίου. 

Με την εξαγωγή στις όµορες χώρες (Αλβανία, Σκόπια, κλπ.) τσιγάρων, 

σε πολλές περιπτώσεις πρόχειρα συσκευασµένα (σε πλαστικούς σάκους 

απορριµµάτων), τα οποία φορτώνονται µαζί µε άλλα προϊόντα µικρής αξίας). 

Στην περίπτωση αυτή τα τσιγάρα τοποθετούνται στο πίσω µέρος του 

φορτηγού, ενώ στο µπροστινό τοποθετούνται τα άλλα εµπορεύµατα κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε να είναι αδύνατος ο έλεγχος του συνόλου του 
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περιεχοµένου του φορτηγού από τους Τελωνειακούς υπαλλήλους των 

συνόρων. Αποτέλεσµα, τα τσιγάρα να εισάγονται λαθραία στις όµορες χώρες 

και στη συνέχεια να διοχετεύονται µε διαφόρους τρό&ους σε άλλα κράτη των 

Βαλκανίων ή της Ε.Ε. 

- Νέες τάσεις - Νέοι δρόµοι λαθρεµπορίας 

Καινούρια µάρκα τσιγάρων έκανε την εµφάνιση της και στη χώρα µας. 

Πρόκειται για τα τσιγάρα Jin Ling. Κατά το προηγούµενο έτος διακινήθηκαν 

µεγάλες ποσότητες, µε τάση συνεχούς αύξησης λόγω της χαµηλής τιµής και 

καλής ποιότητας τους. 

Η διακίνηση γίνεται είτε µε φορτηγά, είτε µε πλοία. Το δροµολόγιο 

που ακολουθείται συνήθως είναι από το Kallinigrand της Βαλτικής, στη 

Μερσίνα της Τουρκίας, από εκεί στα κατεχόµενα της Κύπρου καταλήγοντας 

στην Ελλάδα δια της θαλάσσιας οδού. 

Στη συνέχεια φορτώνονται µε ελληνικά προϊόντα και αποστέλλονται 

σε χώρες της Ε.Ε. (κυρίως στη Γερµανία) µέσω Βουλγαρίας και Ρουµανίας. 

5.7 Αυτοκίνητα 

Στον τοµέα των αυτοκινήτων και µηχανηµάτων έργου κατά το έτος 

2008, πραγµατοποιήθηκαν 603 έλεγχοι. Από τους ελέγχους αυτούς: 

- ∆ιαπιστώθηκαν 97 παραβάτες 

 

- Βεβαιώθηκαν 107 παραβάσεις της τελωνειακής νοµοθεσίας. 

 

- Ποσοστό παραβατικότητας: 16,09% 

- Χαρακτηριστικές µέθοδοι λαθρεµπορίας αυτοκινήτων. 
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ο Σε πολλές περιπτώσεις διαπιστώνεται αφαίρεση του αριθµού 

πλαισίου από αυτοκίνητα ή παραποίηση αυτού και τοποθέτησή 

ή ενσωµάτωσή του σε άλλα αυτοκίνητα, για τα οποία δεν είχαν 

καταβληθεί οι οφειλόµενοι δασµοί και λοιποί φόροι. 

 ο ∆ιαπιστώνονται περιπτώσεις δήλωσης ψευδών στοιχείων ή 

παραποίησης των κατατιθεµένων παραστατικών, από τα οποία 

προσδιορίζεται το έτος πρώτης κυκλοφορίας των αυτοκινήτων 

ή η αντιρρυπαντική τεχνολογία αυτών, µε αποτέλεσµα τη µη 

είσπραξη ή την είσπραξη µειωµένου τέλους ταξινόµησης. 

5.8 Έλεγχοι στον τοµέα του &αραεµ&ορίου 

Στον τοµέα του παράνοµου εµπορίου, κατά το έτος 2008, 

συγκροτήθηκαν 336 συνεργεία ελέγχου και πραγµατοποιήθηκαν 3.405 

έλεγχοι. Από τους ελέγχους αυτούς: 

- ∆ιαπιστώθηκαν 429 παραβάτες 

- Βεβαιώθηκαν 2.527 παραβάσεις της φορολογικής και 

τελωνειακής νοµοθεσίας. 

- Ποσοστό παραβατικότητας: 12,6 % 

Για τον περιορισµό του φαινοµένου του παράνοµου εµπορίου, το 

οποίο ως γνωστόν πλήττει τα δηµόσια έσοδα, τον υγιή ανταγωνισµό και 

δηµιουργεί συνθήκες ανισορροπίας στην αγορά, διενεργήθηκαν από την 

ΥΠ.Ε.Ε. συνεχείς περιπολίες και έλεγχοι επιχειρήσεων και προϊόντων σε όλη 

την επικράτεια. 

Οι παραπάνω έλεγχοι διενεργήθηκαν σε όλο το φάσµα της αγοράς 

(χονδρέµποροι - εισαγωγείς, λιανοπωλητές, πλανόδιοι µικροπωλητές), µε 

κύριο άξονα τις µεγάλες πόλεις και τα λιµάνια της χώρας. 
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∆ιενεργούνται συνεχείς έλεγχοι σε χώρους που παρατηρείται αθρόα 

παρουσία πλανόδιων µικροπωλητών, στα πλαίσια των προγραµµατισµένων 

ελέγχων διακίνησης, σε κοµβικά σηµεία των µεγάλων πόλεων ( Σταθµοί 

Μετρό, τραίνων, λεωφορείων - Λαϊκές αγορές -εµπορικά κέντρα κλπ.), µε 

κύριο σκοπό την αποµάκρυνση αυτών. 

Στόχος των ελέγχων ήταν και παραµένει, η πρόληψη και συµµόρφωση 

των επιτηδευµατιών (κυρίως µικροπωλητών), που δεν είναι φορολογικά 

νοµιµοποιηµένοι µε τις υφιστάµενες φορολογικές υποχρεώσεις (έναρξη 

επιτηδεύµατος, κατοχή συνοδευτικών εγγράφων, έκδοση φορολογικών 

στοιχείων κλπ.) και κυρίως η ανάσχεση και ο δραστικός περιορισµός της 

επέκτασης του παραεµπορίου. Η πιο αξιόλογη και αντιπροσωπευτική 

περίπτωση: 

Μετά από έλεγχο σε αποθήκες δύο επιχειρήσεων στη Ζάκυνθο 

βρέθηκαν µεγάλες ποσότητες εµπορευµάτων (γυαλιά ηλίου, ρολόγια, τσάντες, 

είδη ένδυσης κλπ) που ήταν αποµιµήσεις σηµάτων επώνυµων εταιριών. Όλα 

τα είδη είχαν εισαχθεί από την Κίνα, δεσµεύτηκαν και θα κατασχεθούν µόλις 

ολοκληρωθεί η εξέταση από πραγµατογνώµονες. 

5.9 Η &αραοικονοµία στην υγεία 

Πανελλαδική έρευνα µε τηλεφωνικό ερωτηµατολόγιο που 

συµπλήρωσαν 1600 νοικοκυριά προσπαθεί να κάνει την «ακτινογραφία» της 

ιδιωτικής δαπάνης υγείας. Η διδακτορική διατριβή που πραγµατοποιήθηκε 

στο Εργαστήριο Οργάνωσης και Αξιολόγησης Υπηρεσιών Υγείας Όλγας 

Σίσκου, έδωσε πραγµατικά συνταρακτικά αποτελέσµατα45. Μία Ολυµπιάδα 

(7 δις ευρώ) ξοδεύει ο Έλληνας σε ιδιωτική βάση κάθε χρόνο για υπηρεσίες 

υγείας. Η συνολική παραοικονοµία στον υγειονοµικό τοµέα είναι 1793,3 

εκατ. ευρώ το οποίο αντιστοιχεί στο 26 - 29% των πληρωµών των χρηστών 

και στο 12% - 13,5% της συνολικής δαπάνης υγείας. Από το παραπάνω 
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ποσό: 

- 194,5 εκατ. ευρώ «φακελάκι» δηλ.11% της συνολικής 

παραοικονοµίας του υγειονοµικού τοµέα 

- 1598,8 εκατ. ευρώ σε πληρωµές για αµοιβές χωρίς απόδειξη 

στον ιδιωτικό τοµέα 

Συνεπώς, πολύ σηµαντικότερη από το «φακελάκι» είναι η καταβολή 

αµοιβών χωρίς απόδειξη. Τα διαφυγόντα φορολογικά έσοδα για το κράτος 

είναι 628 εκατ. ευρώ (µε φορολογικό συντελεστή 35%). 

5.9.1.     Η έκταση του φαινόµενου των «&ρόσθετων αµοιβών» 

(φακελάκι) 

     Tο 36% των νοσηλευθέντων σε δηµόσια νοσοκοµεία (336) δήλωσαν 

τουλάχιστον µία άτυπη πληρωµή προς γιατρούς, η οποία σε κάποιες 

περιπτώσεις χαρακτηρίστηκε ως «φακελάκι» (66 άτοµα) και σε άλλες ως 

φιλοδώρηµα (56 άτοµα). Αξιοσηµείωτος είναι ο χαµηλός βαθµός αντίστασης 

τόσο των γιατρών όσο και των ιδίων των ασθενών προς αυτές τις συναλλαγές. 
 

 

5.9.2    Οι λόγοι καταβολής της «&ρόσθετης αµοιβής» 

Αναφορικά µε τους λόγους καταβολής της πρόσθετης πληρωµής 

προκύπτει ότι στη συντριπτική πλειοψηφία υποκρύπτεται η αναζήτηση 

ποιοτικότερης φροντίδας (42% δήλωσαν «για να µε προσέξει περισσότερο») 

καθώς επίσης και η ανάγκη λήψης απαραίτητων υγειονοµικών υπηρεσιών που 

θεωρητικά παρέχονται δωρεάν από το δηµόσιο σύστηµα (20% δήλωσαν 

«µου το ζήτησε για να µε χειρουργήσει»). 

 

 
45Στην έρευνα χρησιµο&οιήθηκαν και οι δυο όροι, «φακελάκι» και φιλοδώρηµα &ροκειµένου να καταγραφεί µε µεγαλύτερη 

ακρίβεια η συχνότητα των άτυ&ων συναλλαγών στο δηµόσιο σύστηµα. Με τον όρο φιλοδώρηµα &εριγράφεται η &ληρωµή &ου 

γίνεται µε την ελεύθερη βούληση των ασθενών ως ένδειξη ευγνωµοσύνης, 
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Σε µικρό σχετικά ποσοστό 18% φαίνεται ότι οι άτυπες πληρωµές 

αποτελούν µέρος της κουλτούρας µας («έτσι κάνουν όλοι») ενώ το ίδιο 

ποσοστό αριθµούν και οι περιπτώσεις κατά τις οποίες οι άτυπες πληρωµές 

αποτελούν έκφραση ευγνωµοσύνης προς τους θεράποντες ιατρούς µετά το 

πέρας της νοσηλείας. 

 

5.9.3     Ο τρό&ος εισαγωγής στο δηµόσιο νοσοκοµείο 

Είναι ενδιαφέρον ότι µόνο 6 στους 10 µπαίνουν στο νοσοκοµείο χωρίς 

«µεσολάβηση». Βρέθηκε ότι η πιθανότητα καταβολής πρόσθετης πληρωµής 

σε γιατρούς των δηµοσίων νοσοκοµείων, είναι 72% µεγαλύτερη για όσους η 

εισαγωγή έγινε µε τη µεσολάβηση τρίτου ατόµου, σε σχέση µε όσους 

εισήχθησαν µέσω των τυπικών διαδικασιών. Επίσης, όσοι υποβλήθηκαν σε 

χειρουργική επέµβαση (σε δηµόσιο νοσοκοµείο) έχουν 137% µεγαλύτερη 

πιθανότητα καταβολής άτυπων πληρωµών σε σύγκριση µε όσους δεν έκαναν 

εγχείρηση κατά τη νοσηλεία τους. 

Τα κυριότερα συµ&εράσµατα 

Α. Η Ιδιωτική ∆απάνη για την Υγεία, σε νοσοκοµεία, γιατρούς και 

άλλους επαγγελµατίες υγείας είναι περίπου 7 δις ευρώ. Από αυτά, η 

παραοικονοµία είναι 1,8 δις ευρώ. Από αυτά µόνο τα 200 εκ ευρώ είναι τα 

γνωστά «φακελάκια». Το κύριο µέρος είναι πληρωµές στους επαγγελµατίες 

υγείας (κυρίως γιατρούς), χωρίς απόδειξη. 

 

 

 
ενώ ο όρος «φακελάκι» υ&οδηλώνει µεγαλύτερο βαθµό υ&οχρεωτικότητας. Ακόµη, ε&ισηµαίνεται ότι η καταβολή 

φιλοδωρήµατος &ρος γιατρούς α&αντάται µόνο στα δηµόσια νοσοκοµεία. 
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 Η φοροδιαφυγή ετησίως είναι 628 εκ. ευρώ, ή 0,4% του ΑΕΠ. Τα 

υψηλότερα ποσοστά είναι 45% στις χειρουργικές ειδικότητες (πλην 

γυναικολόγων), 41% στις παθολογικές και 32% σε γυναικολόγους και 

οδοντίατρους. 

 

Β. Η ιδιωτική δαπάνη δεν σχετίζεται µε το εισόδηµα ή άλλα 

κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια και, µάλιστα, η χρήση ιδιωτικών υπηρεσιών 

είναι µεγαλύτερη στις αγροτικές περιοχές για ορισµένες χειρουργικές 

ειδικότητες και ιδιαίτερα για τους γυναικολόγους που συγκεντρώνουν το 22% 

της ιδιωτικής εξωνοσοκοµειακής δαπάνης. 

Γ. Το «φακελάκι» δεν σχετίζεται µε το εισόδηµα, που σηµαίνει ότι 

είναι «εγκατεστηµένη συνήθεια» και όχι δαπάνη επιλογής ή «πολυτέλειας».  

Φακελάκι έδωσαν, πάντως, λιγότεροι από τους µισούς νοσηλευθέντες (44%). 

Μόνο το 18% από όσους έδωσαν «φακελάκι» το έκαναν µετά τη νοσηλεία για 

«να ευχαριστήσουν» το γιατρό. Οι περισσότεροι (42%) το έκαναν «για να µε 

προσέξει περισσότερο». 

∆. Η ασφαλιστική προστασία που προσφέρουν τα Ταµεία είναι 

εξαιρετικά µικρή ως προς την κάλυψη της δαπάνης. Από το σύνολο των 6,9 

δις που ξοδεύουν οι Έλληνες ιδιωτικά, παρά την 100% κάλυψη από την 

Κοινωνική Ασφάλιση, µόνο το 6,4%, ή 446 εκ. ευρώ τους επιστρέφεται από 

την κοινωνική ασφάλιση (5% για νοσηλεία σε ιδιωτικό νοσοκοµείο), είτε γιατί 

δεν το δικαιούνται, είτε επειδή δεν το ζητούν λόγω της πολύπλοκης 

διαδικασίας αποζηµίωσης και της γραφειοκρατίας. 

Ε. Τα ιδιωτικά νοσοκοµεία έχουν το 16% των εισαγωγών και τα 

δηµόσια το 81% (οι µισές επείγουσες). Τα 2/3 των νοσηλευθέντων στα 

ιδιωτικά έκαναν επέµβαση και µόνο το 44% στα δηµόσια. Το 11% των 

νοσηλευθέντων στο δηµόσιο νοσοκοµείο νοσηλεύθηκαν και στη ΜΕΘ. 
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